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Az ifjúság szava
Irta: dr. Nagy Imre

Minden nemzet féltő szeretet­
tel karolja fel ifjúságát, a jövő 
nemzedéket és gondosan őrkö­
dik azon, hogt olyan nevelést 
és előrehaladást biztosítson a 
fiatal generációnak, amelynek 
revén nyugodtan bízhatja az­
tán rájuk legszentebb nemzeti 
ideáljainak ápolását és általá­
ban az ország ügyeinek vezeté­
sei. Az élet örök törvénysze­
rűsége is megköveteli azt, hogy 
az a nép, amely' hivatást érez 
magában es meg akarja tar­
tani szerepét időtáilóan a tör- 
t■•.■•.■lem örök színpadán, az if­
júságra építsen fel mindent, a: 
ifjúság "’hitében és lelkesedésé­
ből lássa é~ attól várja vágyai­
nak kiküzdését, reményeinek 
leteljesedését. Az ifjúság je­
lenti minden nemzet’számára a 
fiatalos ierőt, a lendületet, a 
kezdeményező szellemet, j íiar- 
i s í;iái,;ist i'- azért van az. 
hogy minden öntudatos nem-, 
z t tár-tida.ina színe-virágának 
tartja a maga férfikórlm ser­
dülő ifjúságát.

\ megvár történelem küiö- 
nősen sok tanúságot szolgálta­
tód arról, hogy méltán vetette 
ez a nemzet minden hitét és re­
ményét ifjúságába. A sok di­
cső példából elég csak a uiár- 
cnsi magyar ifjak bátor és ne­
mes kiállására utánunk, ami­
kor a pesti magyar ifjúság 
megmozdulása és az egész ma­
gyar nép leikéből fakadt elha­
tározása egy egész országot rá­
zott fel alélts'ógából és vitte az­
tán lobogó lelkesedésével a sza- 
badságlmrc szent zászlói alá. 
\kkor és mindig is a magyar 
értelmiségi ifjúság járt elöl a 
Int és akaraterő ellenállhatat­
lan lendületével a harc meze- 

épúgy, mint az új eszmék 
meghirdetésével és ez az ifjú­
sági megmozdulás azután való­
ban évszázadokra szóló csodá­
kat művelt az egész magyarság 
gondolkodásában. magatartásá­
ban és a magyarság történeim' 
rendeltetésének megismerteté­
sében.

'la sínes pz máskép. A mai 
magyar ifjúság ebben a világ­
részeket rengető kérlelhetetlen 
küzdelemben éppen olyan fon­
tos szerepet játszik, mint a *na‘ 
gyár történelem előző sok nagy 
*>rsfordulóin. A mi egyetemi 
ujuságnnk immár megtisztítva 
■y idegen elemektől, komoly 
felkészültséggé] és lankadatlan 
hiúé] műveli, képzi magát a rá 
narnló súlyos feladatokra. Az 
egyetemi ifjúságról szólunk el­
sősorban. hiszen rájuk vár a 
nagv világégés közepette tó, 
™a.id utána is az új magyar 
t‘-?t kiformálásában és megte­
remtésében a vezető szerep. Ez 

mai magyar ifjúság talán ke­
vesebbet hallat magáról, mint1

az elmúlt történelmi korszakok 
fiatalsága. Es ez talán helye­
se*1 is van így, mert a mai ro­
hanó időkben nem is igen kí­
nálkozik lehetőség a < roman­
tikusabb formájú megnyilatko­
zásokra, vagy olyan kezdemé­
nyezésekre, amelyek regen egy- 
egy ifjúsági deklarációval, vagy 
állásfoglalással forma szerint 
is megvalósíthatók voltak, de 
ma már a bonyolult állami 
szervek feladatává vált egy- 
egy elhatározó lépés kimunká­
lása.

Azért viszont ez a mai ma­
gyar ifjúság is hallatja időn­
ként a szavát. Az ifjúság sza­
vára pedig különös megbecsü­
léssel figyel fel az egész ma­
gyar közvélemény és a hivata­
los tényezők is. Ma az ifjúság 
szava komoly és megfontolt. 
Látszik, hogy alaposan készül 
jövő feladataira, hiszen azok a 
válságok, amelyeken keresztül 
megy ma egész Európával 
együtt a magyar nemzet is, úgy 
politikai, mint társadalmi, szo­
ciális, gazdasági és kulturális 
vonatkozásokba*', megkövetelik, 
hogy az ifjúság igenis elmé­
lyedjen és alaposan tájékozód­
jon a rengeteg problémában, 
mert a megoldandó feladatok 
szédületes útvesztőiből csak úgy 
■tud a helyes útra találni, ha 
alapos előkészülettel, fegyelme­
zett kötelességtudással és lelki­
ismeretességgel vértezi fel ma­
gát közéleti hivatására.

Ez az alaposság és elmélye­
dés olvasható ki a debreceni 
egyetemi ifjúság legújabb meg­
nyilatkozásaiból is, amelyeket 
ifjúsági lapjukban tárnak a 
magyar közvélemény elé. Meg­
elégedéssel regisztrálhatja ép­
pen a keresztyén nemzeti gon­
dolkodású közvélemény sajtója, 
hogy a mi korunk egyetemi if­
júsága nem ötletszerűen, nem 
felületes könnyelműséggel fog 
hozzá a kérdések boncolgatásá­
hoz. Ez az ifjúság régen bebi­
zonyította már, hogy méltatlan 
volt az a jelző számára, amit a 
liberális sajtó olyan sokszor 
hangoztatott, — amikor éppen 
az egyetemi ifjúság bátor kiál­
lásai gyorsították meg a ke­
resztyén jobboldali politika üte­
mét, akár a zsidókérdés megol­
dásában, akár a gazdasági és 
szellemi élet egyensúlyi hely­
zetének visszaállítása került 
szőnyegre. Ilyen ehhez hasonló 
lekicsinylő megjegyzések illet­
ték bizony akkortájt ezt a ma­
gyar ifjúságot. Pedig az, ifjú­
ság szava akkor csak azoknak, 
fájt, akik érdemtelenül hódítot­
ták el éppen a magyar értelmi­
ségi fiatalság elől a vezető po­
zíciókat. Mi és a keresztyen 
magyar közvélemény akkor is 
értékeltük és megbeo*W('v az

Elkészült az uj német fegyver, 
mely eltörli az angol városokat 
Ley dr. nagy fontosságú bejelentése az uj német fegyver­
ről — A lengyel határ kérdésében továbbra is fennállónak 
a nézeteltérések Moszkvában — Kassel fölött 48 angol 
bombázót lőttek le — Visszavert szovjet áttörési kísérte­

tek — A bolgár régenstanáes látogatása a Führeriiel
K1R1LL HERCEG ÉS F1LOV, a 

buigár regeusek látogatása Hitler 
vezér főliadi-szállásán a nap esemé­
nye. Hivatalos jelentést adlak ki a 
bolgár régensek látogatásáról és mint 
a jelentés is hangsúlyozza ,u látoga­
tás és tanácskozás a szívélyes meg­
értés és hagyományos barátság szel­
lemében folyt le. A találkozás és 
látogatás jelentőségét növeli az is, 
hofj azon résztvett Ribbentrop né­
niéi külügyminiszter és Keitel labor 
nagy )S.

A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET üte­
mét hir szerint meggyorsítják.. Szí­
nes Írásokban számolnak be a Kül­
földi lapjelcnlések az ülésekről, abo. 
Molotov elnökül és végig ő lesz az 
énük, beszámolnak a teremről, a fal 
dísziiésről is, csak a tanácskozás lé­
nyégéről nem közölnek semmit. „A 
résztvevők fáradtak, de elégedettek“ 
mondja egy bizakodó propagandaizú 
jelentés. Sztálin tábornagyi ruhában 
vett részt az értekezleten, a Szplri- 
donovku palota szürke márványtér 
mében folynak a tanácskozások, az 
angol sajtó csak a külsőségekről kap 
hírt, ennyit és más semmit és ért­
hető, ha egyre csak fokozódik az iz­
galom és idegesség az angolszász ha­
talmaknál. Egy hir szerint, de lehet

hogy ez is csuk propaganda és pur- 
biillés, közeledés jött létre a moszk­
vai szovjet kormány és a lengyel 
■emigráns kormány között, de uem 
valószínű, hogy a szovjet tett volna 
engedményeket. Megegyezés jött lét­
re a határkérdésekről a négy emig­
ráns legyei párt között. A szovjet az 
1941. évi határt tartja jogerősnek, 
míg a lengyelek népszavazást java­
solnak. Edenék .Moszkvában nyilván 
megkísérlik a határkérdések tárgya­
lásának elhalasztását. Ezzel függ 
össze a Times cikke is, mely szerint 
nincs még itt az ideje a Közép- és 
Délkeleteurópai határkérdések meg­
vitatásának.

A KELETIT ARCVONALON a sú­
lyos elhárító harcok minden arcvo- 
nulszakaszou tartanak. Különösen 
kemény küzdelem folyik a kremen- 
estig! háromszögben. Úgy itt, mint 
iiz urevonut több részén beavatko­
zott a nemet légierő is. többezer re­
pülőgép és különösen jó eredmény­
nyel pusztította a páncélosokat, után 
pótlási vonalakat és szállítmányo­
kat és tehermentesítette a gyalogsá­
got, amely napokon át a kedvezőt­
len időjárás folytán nélkülözte a 
légierő megfelelő támogatását. A né­
met repülők ezrei erősen juvilotlák

ifjúság szavát, most is ugyan­
ezt tesszük, amikor örvende­
zéssel állapítjuk meg, hogy az 
ifjúság egyeteme ma sem válto­
zott, ma is benne él minden 
idegszálával a magyar sors­
kérdésekben s ha a hang tó­
nusa talán változott is, óvato­
sabb, csendesebb formát ölt.
mi azért nem féltjük a magyar 
ifjúságot, s hangja és szava 
továbbra is érvényesülni fog.

És éppen azért, mert mi nem 
hangulatok szerint értékeljük 
és becsüljük az ifjúság szavát, 
éppen olyan bizalommal fordul­
hatunk az ifjúsághoz akkor is, 
ha a rengeteg probléma tömke­
legében véleményeink között el­
térések mutatkoznának. Az 
őszinte magyar szó mindig 
megtalálja az útját az ifjúság 
szívéhez. És mi is csak arra 
hívjuk fel a mi magyar egye­
temi ifjúságunkat, ne engedjen 
magához közeledni olyan ele­
meket, amelyek visszakanyaro- 
dúsra akarnák késztetni ifjúsá 
gunkat, a nemzeti eszmék vona 
Iáról a liberális demokrata jel 
szavakat hangoztató áramlato! 
felé. Két tiszteletreméltó egyén' 
véleményt olvastunk a „T>ebre 
ceni Egység“ nevet viselő ifjú 
sági lapban. Az egyik „Hiszün' 
a magyar öncél óságban“ cím 
mel taizlalt eav éopen ifjú 

súg elölt elhangzott beszédet. 
Ez a cikk is komoly elmélyü­
lésre valló irásmű s a magyar 
öncélúsúg érvényesítésére vo­
natkozó minden megállapítását 
helyénvalónak látjuk, csak egy 
alapvető kérdést szeretnénk 
megvilágítani, éspedig azt. hogy 
a zsidókérdés, amelynek ren­
dezése éppen az egyetemi ifjú­
ság öntudatos fellépése nyo­
mán vált időszerűvé, nem kép­
zelhető el másképpen, csak a 
nacionalista hatalmak győzelme 
esetén és ezekkel a naciona­
lista hatalmakkal való megér­
tésben, barátságban, szellemi 
és bajtársi hűséges együtt­
működésben.

Egy másik cikk, amely szin­
tén mint az ifjúság szava ke­
rült a magyar közvélemény elé. 
a demokráciákkal és jelesen a 
demokratikus államformákká’ 
foglalkozik. A figyelemreméltó 
elmélkedés lényege az, hogy 
bizonyos vonatkozásban mé? 
mindig meg van a demokráciák 
létjogosultsága és a diktatúrák­
kal való szembeállításban az 
egyetemi ifjúsági cikkíró a de­
mokratikus formát helyezi elő­
térbe a tekintély ‘uralomma’ 
szemben.

Ezt a felfogást tudomány 
san lehet bizonyítgatni jobbró 
is. halró’ is. Tény azonban az, 

a német vedelem erejét. Lsernlgov- 
nál is visszaverték a szovjet áttörési 
kísérleteit és súlyos harc alakult ki 
a szmolenszkl térségben, ahol még 
tart a nugy küzdelem. A szovjet arc 
vonal jellemzése így foglalható össze 
az Azovi-tengertűl a Szmolenszk— 
Orsó közötti vidékig tart a súlyos 
elhárító harc és meghiúsult a szót 
jet áttörése éppen úgy. mint u Krím 
félsziget elleni kisebb vállalkozás is. 
A keleti arcvonaf gyújtópontjaiban 
mindenütt fokozódott a harcok he­
vessége. A német elhárítás szinte em 
berfeleltU müvei a sikeres elhárí­
tásban.

A LÉG1HABORL változatlan ke­
ménységgel tart. A német gépek Szín 
te naponta támadják Londont és az 
angol fontos katonai célpontokat, az 
angolszász légierő most Kassel felet­
ti támadásnál szenvedett igen súlyos 
veszteséget, 4» brit bombázót lőttek 
le. Az angolszászok újabban a Bal­
kánon is több várost támadnak, így 
Nlst, Skopjét és ez hír Szerint a 
Balkán elleni készülő támadással és 
vállalkozással hozható összefüggés­
be. A német haderő is meglelte a 
szükséges intézkedéseket nagy erővel 
folytatja a tisztogató harcol a bal

hogy az ifjúság jövő feladatát 
és célkitűzéseit nem abban kel! 
keresni a keresztyén egyetemi 
ifjúságnak, hogy öreg évszáza­
dos rendszerek helyességéről 
vagy helytelenségéről felmerült 
vitákban az igazolás vagy vé­
delem szerepét lássa el, hanem 
abban, hogy maga is keresse 
és találja is meg azt a leghe­
lyesebb magyar politikai és 
társadalmi rendszert, amely a 
múlt hibáit kiküszöbölve a 
nagy magyar új közösségi élet­
formát termelje ki és azzal 
illeszkedjünk be a pusztító vi­
harok után új igazságos, szo­
ciális, politikai és társadalmi 
renden felépülő Európába.

Várjuk és figyelemmel kísér­
tük továbbra is a mi magyar 
ifjúságunk szavát és amint 
tudjuk, hogy az egyetemi ifjú­
ság alapos képzettséggel szó! 
hozzá sorskérdéseinkhez. ugyan 
úgy bizton reméljük, hogy a 
magyar fiatalság hangja nem 
téved el a töprengések. aggo­
dalmaskodások és meddő vitat­
kozások ingoványos területeire, 
hanem bátor kiállás-al. egyenes 
határozottsággal, a kezdemé­
nyező márciusi ifjúság szelle­
mében fogja keresni a magyar 
jövő és nemzeti f leniAked'- 
sünk út lát.



J_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ OEBWCZHI OJSÍG —HUOUFOLD 19-13 október 21. Vasárnap.

BEKZÉKI 
fényképésznél 

új kirakat 
készül 

Ferenc József-út 38. $z.
k*ui bandak, 1410 «* MÍMjlovIc» 
partizánjai és esetnikel ellen.

AZ OLASZ ARCVONAL NYUGATI 
és k&aépsó aMkassán megélénkültek 
a harcok. de még mindig nem Indult 
meg an »lass hadseíntéreei a várt és 
beharangozott nagy angolsaisi offen 
aivu Rónia elfoglalásáért. Néme> 
részről most erélyesen megcáfolják 
at| a hirt. hogy at olaszországi né­
met főparancsnok azt az ajánlatot 
tette volna a pápának, hogy Róma 
hadszíntérré válása esetén tegye ál 
.-nékhelyét máshová Rómából. Né­
met részről sem ilyen, sem ehhez 
hasonló ajánlatot nem lettek.

A KR1.MENCSUGI BETÖRÉSTŐL 
ELTEKINTVE a keleti harctér hely 
rétében az elmúlt héten nem állt be 
változás. Kremceaugnál a szovjet 
nem tudott tovább jutni a front 

egyéb helyein. A betörési pontokat 
a német védelemnek sikerült meg- 
tkutitani. A harctéri helyzetet tehát 
általában megszilárdultnak lehel e- 
kinenl. Az orosz támadások ugyan 
erősek, de nagyon erős a német vé­
delem is. ami a közelmúltban végre-

Nagy elhári tóharcok
Berlin. október 23. A vezért 

főhadiszállásról jelentik a Né­
met Távirati Irodának : A véd­
erő főparancsnoksága közli:

Az Azov! tenger és Zaporozs- 
je között folyt harcokban pén­
teken rendkívül kemény küzde­
lem után nagy elhárító sikert 
értünk el. Itt a kitünően har­
coló gyalogság mellett különö­
sen tüzérségünk állta meg he­
lyét.

A Kreniencsugtól délkeletre 
levő betörési térségben a légi­
ié ■ 'érném erős harci és kö­
zt ha i köteléke ismételten sú- 
i. amadásaival nagymérték- 
h i megbénított a szovjet tá­
rni Jé kötelékeinek ütőereiét és 
csipetmozdulatait. Pénteken eb­
b'» <t térségben csak helyi gya- 
1< gság ós páncélos támadások 
vo'lak. zeket kemény harcok­
ban ■ tmeneti betörések ki­
küszöbölésével visszavetettük. 
Egyik ellentámadásunk az. el-

Bz olasz harc
A délolaszországi arcvonalról 

kölcsönös élénk felderítő tevé­
kenységen kívül nem jelente­
nek lényeges harci cselekmé­
nyeket.

Német harci repülőgépek 
egyes kötelékei bombázták az 
ellenséges utánpótlásra szolgá­
ló nápolyi kikötőt- és a kikötői 
berendezésekben, a hajókikötő­

Kissel felett lelőttek 48 légierődét
Brit bombázókötelékek az el­

múlt éjjel berepültek Közép- és 
Délnyligatnémetország fölé és 
mindenek előtt heves terrortá-

Csokonai Színház
Tel. E>-45. Igazgató B. Unger István 
Előadások d. u. fél 4, este fél 7-kor.

Va p dílután tál 4-kor

Jánosbogárka
Deésy Jenő és Szathmáry 

Endre magyaros eredeti ope- 
-etje.

Va- sp e-úe bör.e'sziiucu.

Cigányszerelem
Gyönyörű zenéjü, rotnantikr.s 

Lehár-nagyoperctt!

hajlóit arrronalmrgrhvidíló hadmű­
veletek eredménye. a némelekurk 
moot erősebb tartalékok állanak rrn 
delkezésére. hogy ezeket Mtttkség 
ezelén a betöre«) helyekre vethessél 
Eaacl a megállapítással jellemzik né­
met katonai körök a hétvégi harcié 
rl helyzetet a ez a jellemzés egvútta 
a saombali badijelentésbeu közöl 
eseményeket is átfogó megvilágítás 
ba helyezi. A német védelem szilárd 
Hágának Jele, hogy a kreniencaugt 
betörés helyén a snovjv-t pénteken 1« 
csak helyi jelentőségű támadással 
kísérletezett a hogy a németek sike­
res ellentámadást tudtak kezdemé­
nyezni. Aa arcvonal déli és középső 
szakaszán uralkodó derült és meleg 
magyarázza, hogy az orosz támadó 
kötelékek és utánpótlási oszlopok el­
len a német haderő is erősebben fel 
tudott lépni.

AZ AZOV1-TENGEK ES ZAPO- 
ROZSJE KÖZÖTT kialakult rendkí­
vül nehéz küzdelem, melybe a szov­
jet legalább 10—15 hadosztály vetett 
at utóbbi napokban állandó húréban 
teljes német sikert hozott. Kiev töl 
délkeletre és Csernigovtól északnyu­
gatra a szovjet csapatok szintén erős 
támadást indítottak, a német véde­
lemnek ózonban nehéz harcokban 
ezeket a kísérleteket is sikerült elhá­
rítani, Hasonlóképpen sikeres volt 
a német védelem a Szmolenszkfől 
nyugatra újból bevetett szovjet elő­
retöréssel szemben, ahol az erős 
szovjet ellenállás ellenére a betörési 
helyeken megindította német ellentá­
madások jelentős mértékben tért 
nyertek. A délolaszországi harctéren 
nem történlek említésre méltó ese­
mények.

a keleti arcvonalon
lenséges erőket szívós védeke­
zésük ellenére messze visszave­
tette. Támadó élünk itt ellensé­
ges menetoszlopokra és meg­
szállt helységekre tört rá és 
nagy veszteséget okozott.

A dnyeperi hajlatban. Kiev- 
től délkeletre és Csernigovtól 
északnyugatra levő térségben 
súlyos harcokban a szovjet szá­
mos támadását visszavetettük.

Szmolenszktől nyugatra az. el­
lenség a gépkocsiút két oldalú’ 
sozkatlanul heves tüzérség, 
előkészítés után folytatta áttö­
rési kísérleteit. Az arcvona­
lunkba történt több ellenséges 
betörés ellen azonnal megin­
dult német ellentámadások az 
ellenség elkeseredett ellenállá­
sa ellenére Ismét visszafoglal­
ták az evesze*' terep egy ré­
szét.

A keleti arcv . álon a legutób­
bi két napon 218 szov.let páncé­
lost lőttünk ki.

lér eseményei
helyeken, a raktárcsarnokok­
ban és az anyagraktárakban 
nagy tüzeket és jelentékeny ká­
rokat okoztak.

A Földközi-tenger keleti ré­
szén a légi fegyvernem na­
gyobb erőkkel megtámadta az 
ellenség egyik szigettámasz­
pontját.

madást. intéztek Kassel város 
ellen. A lakónegyedekben rom­
bolásokat idéztek elő és a la­
kosság körében veszteségek tá­
madtak.

A légvédelmi erők az edd?g 
beérkezett jelentések szerint 
megsemmisítettek 18 nehézbom­
bázót.

tiMnaani uimszinw»?
Vasárnap és hétfőn !

As izgalmas, mulatságos 
vígjáték:

7 víg özvegy’
Előadások: vasárnap: 3, 5 és . v
órakor, hétfőn: 5 és 7 órakot. |

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Német harcirepülőgépek az 
ehftult éjjel ismét bombázták 
London város területének cél­
pontjait. (MTI)

CHURCHILL AT AKARJA 
ALAKÍTANI A KORMÁNYT

London, október 23. Búd. 
Tud.) A Daily Herald értesülé­
se szerint Churchill az alsóház 
új ülésszakának megnyílása 
előtt át akarja alakítani kormá­
nyát.
A BALKÁNI SZÖVETSÉG KÉRDÉSE

Stockholm, október 23 (MTI) A 
Stockholms Tidningcn washingtoni 
levelezője azt írja, hogy a moszkvai 
értekezleten nem beszélik meg a 
szovjet nyugati halárait, nem leltet 
majd elkerülni, hogy szóba ne hoz­
zák azokat a problémákat, amelyek 
az érdekelt területek kérdésével áh 
ősszel iigésben. Az amerikai közvé­
lemény határozottan ellenez minden 
tervet, amely Európának érdekterü­
letre való felosztásra irányul. Irán­
nak angol és orosz érdekkörre vaió 
felosztásúit Washington átmenetinek 
tekinti. A nagy kérdés a Balkán. A 
legjobb megoldás volna egy balkáni 
konföderáció, addig azonban, amíg 
Oroszország ellene van minden föde­
rációs tervnek, alig képzelhető cl 
balkáni szövetség megalakulása. Ez 
csak abban az esetben volna lehet­
séges, ha Nagybritania, Amerika és 
Oroszország között egyezmény jöhet 
ne létre az európai háború rende­
zése kérdésében. Washingtonban az! 
hiszik, hogy Moszkvában most elő­
zetes egyemény létesül a Balkán te­
kintetében.

20« GRAM LETT AZ OROSZ 
KENYÉRFEJADAG

Stockholm, október 23. (Ne­
met TI) Az orosz rádió közlése 
szerint a napi kenyérfejadagot 
150 gramról 200 gramra emel­
ték fel. (MTI)

NÉZETELTÉRESEK 
A LENGYEL HATÁR 

KÉRDÉSÉBEN

Zürich, október 23. (Búd. 
Tud.) A Wolksreth londoni tu­
dósítója jelenti : Azt a tényt, 
hogy Sztálin máris fogadta 
Eden külügyminisztert, —Lon­
donban kedvezően ítélik meg. 
Egész nyíltan beismerik azon­
ban. hogy a lengyel határ kér­
désében továbbra is nézetelté­
rések állanak fenn. Az oroszok 
az 1941. évi határt kívánják, te­
hát a lengyelországi német had­
járat utáni állapot helyreállítá­
sát. míg a londoni lengyel kor­
mány azon az állásponton áll, 
hogy a vitás területek lakossá­
gának megkérdezése nélkül 
ezekről a területekről semmi­
képpen sem mondhat le. Az an­
golok a határkérdés megvitatá­
sát a háború utáni időre akar­
ják halasztani.

Meteor mozgo műsora
Ma 6s holnap:

A fehér emberek
, o u p <>k: Tasnádi Móri 
Jávor Pál, roseó Oioclicft..

El°adások kezedet«: ma 1 
3, 5 és 7 órakor, holnap n. 

gyed 6 és negyed S órakor.

Bz uj német fegyver eltörli a brit váratokat 
a föld színéről

Stockholm, október 23. (Búd. 
Ley dr. az. Afton Tldnlngen je­
lentése szerint három héttel ez­
előtt Lipcsében az. SS, SA s a 
inunkafront képviselői előtt ki­
jelentette. hogy Hitler hat hé­
ten belül a brit városokat eltör­
li a föld színéről az új fegyver 
segítségével. Ley szerint az ú| 
fegyver gyártása az. angol ter­

Kirill és Fllov bolgár régensek látogatása 
Hiller főhadiszállásán

Szófia, október 23. (M II) Pén­
tek délután a következő hivata­
los nyilatkozatot adták ki:

„Október 18-án Hitler vezér 
és kancellár fogadta Filov és 
Kirill bolgár régenseket a ve­
zéri főhadiszálláson. A német 
vezér és birodalmi kancellár 
megbeszéléseket folytatott a 
bolgár régeitekkel az általános 
helyzetről és a Bulgáriát ér­
deklő kérdésekről.

A megbeszéléseken résztvett 
Ribbentrop birodalmi külügy­
miniszter, valamint Keitel tá­
bornagy is. A megbeszélések a 
szívélyes megértés és a kipró­
bált hagyományos barátság 
szellemében folytak le. Október 
19-én Kirill és Filov régensek 
meglátogatták Ribbentrop biro­
dalmi külügyminisztert, akivel 
szinté’ szívélyes megbeszélése­
ket fo v (attak.

A régensek Szófiába való

Kifáradtak a moszkvai tárgyalók
Stockholm, október 23. (Né­

met TI) A brit hírszolgálat ér­
tesítése szerint, a moszkvai ér­
tekezlet negyedik ülése pénte­
ken .15 órakor kezdődött, tehát 
egy órával korábban, mint az 
előző ülések. Az ülés résztvevői 
a délutáni megbeszélések után 
fáradt benyomást tettek. Az el- 
nöi tisztet Molotov töltötte be. 
A szovjet külügyi népbiztos azt 
indítványozta ugyan. hogy 
Eden és Hull is felváltva elnö­
köljön. azonban Anglia és az 
Egysült Államok külügymi­
niszter ragaszkodott ahhoz.

Eden Molotovnál
Stockholm. október 23. (Ne­

met TI) Edén péntek este meg­
látogatta Molotovot. Jól értesült 
moszkvai körök azon a nézeten 
vannak, hogy Edennek péntek 
este Molotovnál tett látogatása 
azokkal az ügyekkel áll kap­
csolatban, amelyeket az előző 
nap beszéltek meg Sztálinnál.

Rommel felkészült a harcra minden oldalról
Berlin, október 23. (Német 

TI) A Liguri tengerpartokon 
tett légvédelmi1 intézkedésekről 
írja eg.v haditudósító: Mióta 
Nápolytól északra a Volturnó- 
a re vonalon Középolaszország
földje zeng a harci lármától és 
az angolszászok mindig újabb 
tartalékokat vetnek harcba, — 
hogy centiméterenként és hal­
latlan vérveszteségek árán elö- 
reküzdjék magukat észak felé. 
Felső-Olaszországban német 
hadosztályok állnak vas-szilárd­
ságú eltökéltségben. Rommel

Apolló iilmszinház
Hétfőn utoljára: KETTESBe 

xvirtcttöl !

VOAOS VIHAR
xuegrázó történet Flnnoio, 

nehéz napjaiból.
Előadások; köznap negyed 4 
negyed ti. negyed 8, vasárua, 

11 órakor is.

rortámadás miatt halasztnct 
szenvedett, azonban — s ezt 
bárki tovább adhatja hogv 
ez. az. új fegyver tényleg meg. 
van, ez. a fegyver az. éhínség- 
gél együtt, amely a tengeralatt­
járók tevékenysége következte- 
ben Angliában mindjobban tér. 
Jed. meghozza Németország 
győzelmét Anglia felett.

visszatérésük után. pénteken 
kihallgatáson fogadták Bosilov 
miniszterelnököt.

A FÜHRER VACSORÁJÁN
Berlin, október 23. Illetékes 

német helyről közlik tájékozta- 
táskép :

A Führernél tett látogatást 
nagyobb körben adott vacsora 
fejezte be. Resztvettek rajta 
bolgár részről : Kirill herceg és 
Filov egyetemi tanúi-, valamint 
kíséretük közül Handzsal követ 
udvart marsall és Zagarov ber­
lini bolgár követ. Német rész­
ről jelen voltak a Führerrel 
Ribbentrop német birodalmi 
külügyminiszter, Keitel vezér­
tábornagy, Himmler SS biro­
dalmi vezető, Bormann birodal­
mi vezető, Jodi, Zeitzler és 
Schmundt tábornokok, Hewi 
nagykövet és Beekere szófia1 
német követ.

hogy mindig Molotov elnököl« 
jön.

Edennek Sztálinnál folytatott 
megbeszélése két órahosszat 
tartott. Hír szerint Eden ezal- 
kalommal átnyújtotta Sztálin­
nak Churchill levelét. Míg a 
brit külügyminiszter igen 
élénk tevékenységet fejt ki, az 
Egyesült Államok külügymi­
nisztere, mint a jelentés han- 
ggztatja, eészségi okokból csak 
a délutáni üléseken való rész­
vételre és a kísérettel > meg 
beszélésekre szorítkoz.. Hir 
szerint Hull állandó orvosi fel­
ügyelet alatt áll.

Hír szerint a megbeszéléseit 
mindkét esetben kizárólag 
olyan részletekkel álltak össze­
függésben, amelyek az angol­
szovjet kapcsolatokat érintik 
és semmiképpen sem álltak 
kapcsolatban a hárniasértekez- 
let bármilyen megbeszélés! tár 
gyáva!. (MTI)

tábornagy föparancsnoksaga
alatt az Olaszországban harcoló 
hadosztályt) berendezkedtek 
újahb meglepetésszerű száraz­
földi és iízlakciókra, az ameri­
kainak és angolok részéről mind 
Olaszország nyugati partján, 
mind a Liguri tengeren és az 
Adrián.

A völgyekben kiszemelt gya­
logsági egységek állanak táma­
dásra készen Tigris páncélosok 
kai, rothamlövegekkel é<s moto­
ros ágyútalpakkal. (MTI)

Viiiszíntiaz
Ma ás minden nap a legszel- 

lemesebb vígjáték:

FRUSKA
Lilla Silvi. Hans Stitw« 

Előadások: vasárnap ■'>, 5. " 
hétfőn 5 én 7 órakor.
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Aranydiplomát kapott dr. Csilléry András 
nyugalmazott miniszter, egyetemi orvosprofesszor, 

akit bensőséges Ünneplésben részesítettek 
őo-ik születésnapja alkalmából

I gépjárművezetés! vizsgák 
ui rendje

Leiügyuünij'zter « keres- 
uúnieatern'l

Szouibaton délután liensősé- 
és meleg ünnepségben ré­

szesítették dr. Csilléry András 
(lUlgalmazott miniszter, egye­
temi orvosprofesszort barátai, 
u,|t es jelenlegi tanítványai 6(1. 
születésnapja alkalmából.

]>r. Csilléry András 
térni tanár 1883 október 
született 
oklevelet _ 
budapesti

egye- 
22-én 

Orvosé 
szerzett a

Budapesten.
1908-ban 
tudományegyetemen 

'Tettől kezdve állandóan felfelé 
ívelt pályája. Diplomája meg­
érzése után rövidesen letette 
i tisztiorvosi vizsgát, majd kö­
zépiskolai egészségtan tanári 
képesítést kapott. 1908-ban hon­
védfőorvos lett és 1911-ben 
mint ezredorvos vonult nyuga­
lomba. A világháborúban ezred- 
prvosfőnökként szolgált, 1915- 
b- it pedig a honvédelmi minisz­
tériumhoz osztották be, mely­
nek egészségügyi osztályán volt 
előadó. Rövidesen orvosőrnagy- 
gyá léptették elő. A kommun 
alatt vezérszerepet töltött be, a 
nemzeti irányú ellenforradalmi 
szervezkedésben. Oroszlánrésze 
volt az ellenforradalom sikeré­
ben. A kommun után a Fried- 
rieh-kormány népegészségügyi 
minisztere volt. 1927-től hét 
éven át az Országos Orvosszö­
vetség elnöke volt, ma az Or­
vosi Nyugdíjintézet elnöke. 
1928-ban az OTT főorvos igaz­
gatójává nevezték ki, de tiszté­
ről három év múlva lemondott 
és azóta a debreceni egyetemen 
tanár. Ezen kívül igen élénk 
tevékenységet fejtett ki nem­
csak a főváros, de az egész or­
szág politikai életében. A poli­
tikai érvényesülés lehetőségeit 
azonban nem használta ki, ha­
nem minden erejét és minden 
tudását a tudománynak szen­
telte. Ez dióhéjban dr. Csilléry 
András élettörténete, de ha 
mindazt papírra akarnánk vet­
ni. amit cselekedett, egy köte­
tet is lehetne róla írni.

Barátai és munkatársai 
dapestről. Kolozsvárról és Sze­
gedről jöttek el szombaton Deb­
recenbe, hogy itt 60. születés- 
naniq alkalmából személyesen 
üdvözöljék és ünnepeljék a tu­
dós orvosprofesszort. A szemé­
szeti klinika tantermét ebből az 
alkalomból zsúfolásig megtöltöt­
ték barátai, tanítványai és tisz- 1 a1 K í

orvosi tanszék, amely ma már 
egy teljesen különálló része az 
orvostudománynak.

■Ör. Orsós Ferenc egyetemi 
tanár, a budapesti kórbonctan 
európai hírű tanára, mint a ki­
tűnő munkatársat éa hűséges 
barátot üdvözölte, aki a meg­
próbáltatások legnehezebb órái­
ban is helyén maradt és ennek 
a helytállásnak igen sokat kö­
szönhet a ma társadalma.

Dr. Kopár Gerö egyetemi ta­
nár a kolozsvári egyetem üd­
vözletét hozta, aki hálás köszö­
netét mondott Csilléry András 
dr-nak azért az önzetlenségért, 
amellyel a felszabadulás után 
lehetővé tette a kolozsvári 
egyetemesen a fogászati tanszék 
felállítását. A tudós professzor 
saját könyvtárát ajánlotta fel 
az egyetemnek, hogv 
mány ••
gesse.

Dr.

r a tudo-
göröngyös útját egyen-

Ferenczy Károly tanár a

volt tanítványok nevében gon­
dolatokban gazdag beszédben 
üdvözölte a jubiláló professzort, 
aki hangoztatta, hogy a pro- 
lesszor nemcsak tanárja, Le­
nem nevelő apja volt diákjá­
nak. Az országban ma már 40 
képzett fogorvos dicsekedhetik 
azzal, hogy Csilléry 
Hitványa.

Morell professzor 
lómat nyújtott át 
egyetemi tanárnak, ________
Kocsis Antal az OTI, dr. Gazdi 
Ernő a Wolf Károly Club, dr. 
Molnár László pedig a fővárosi 
klinikák, mig dr. Göllner Lajos 
a szegedi egyetem üdvözletét 
tolmácsolták.

Bagdy Dániel a jelenlegi 
diákjai üdvözletét tolmácsolta a 
szeretett professzornak. Min­
den szavából az csendült ki, 
hogy az ifjúság valósággal ra­
jong a tudós professzor tanítá­
sáért.

tanárja, ha-

András Ut-

aranydip- 
a jubiláló 

majd dr.

A
kedelmi én közlekedési 
egyetértésben rendeletet Adott 
gépjárművezetés! vizsgák új 
jéről. A rendelet szerint a 
gépjárművezetői igazolványok 
pán a folyékony tüzelőanyaggá' 
(benzin, motalkó, faetzén, gázolajé 
hajtott gépjárművek vezetésére jo­
gosít. A jövőben tehát mindazok, 
akik ilyen folyékony üzemanyagú 
gépkocsikra nyerték el a gépjármű­
vezetői vizsgát, a gáztüzelőanvaggti' 
hajtott gépkocsikat nem vezethetik. 
Azok a gépjárművezetők, akik gáz­
üzemű fűtőanyaggal hajtott gépjár­
müvet kívánnak vezetni, először a 
folyékony tüzelőanyaggal hajtott 
gépjárművezetői igazolványt kötele­
sek megszerezni és csak azután je­
lentkezhetnek gázüzemű tüzelőanyag­

hajtott gépkocsivezetői vizegá-

rend­
régi 
esu-

Bu-

Csilléry professzor válasza az üdvözlésekre
Az

Andras dr.
szolt.
ság küldöttjének beszédére 
mondott választ, valósággal el- 
érzékenyült és a szeretet köny- 
nyei csillantak meg szemében.

A 60 éves professzor vála­
szában hangoztatta, hogy a jö­
vőben is az ifjúság nevelését 
tartja elsőrendű feladatának és 
szociális jólétükért mindent

üdvözlésekre Csilléry 
külön-külön vála- 

Amikor a jelenlegi ifjú­
küldöttjének

gal
TH.

megtesz. Ennek bizonyítására 
felmutatott egy miniszteriális 
levelet is, amelyből az tűnt ki, 
hogy az illetékes minisztérium 
nagyobb összeget fordít az 
egyetemi ifjúság támogatására.

A nagyszámban megjelentek 
ezután estebéden vettek részt 
és utána még sokáig a legjobb 
hangulatban együtt töltötték az 
időt.

Báró Perényi Zsigmond lett 
a telsöház elnöke

Az 
B’enf 
aki

ünnepeltet elsőnek dr. 
litván dékán üdvözölte.

beszédében hangoztatta.
dr. Csiléry András ott­

hagyta az érvényesülésre lehe­
tőséget nyújtó politikai pályát 
'■s eljött a Tiszántúl kellős kö­
zepébe, Debrecenbe, hogy itt 
minden idejét a tudománynak 

az emberek boldogulásának 
•'|zentilheyíH>. Köszöntötte abból 
az alkalomból is, hogy hosszú 
idő titán a debreceni egyete- 
’len is hajlékot kapott a fog-

Scheffler János szatmári püspök üdvözölte az új elnököt
Budapest, október 23. A felsííház 

.szombaton ülést tartott, hogy betölt­
se a gróf Széchenyi Bertalan elha­
lálozásával megüresedett elnöki tiszt 
■séget. A szavazatok összeszámolása 
után báró Radvánszky Albert alel- 
nök kihirdette, hogy 191 leadott sza­
vazatból báró Pcrényl Zsigmondra, 
a felsöház alelnökére esett, akit ez­
zel megválasztott elnöknek jelentett 
ki.

Báró Perényi Zsigmond elfoglalva 
az elnöki széket, elmondotta szék­
foglaló beszédét.

— Azt az irányt kívánom követni.
mondotta —. amelyet kitűnő elő­

deim. báró Wlasslcs Gyula és gróf 
Széchenyi Bertalan székfoglaló be­
szédeikben kifejtettek és gyakorlat­
ban megvalósítottak. Ez az irány az 
elnöknek pártokon feliilálló igazsá­
gossága. a tiszta parlamenti rendszer 
biztosítása.

— A mai súlyos és rendkívüli vi­
szonyok között, amikor soha nem 
látott viharok dúlnak az egész vilá­
gon és ezekkel a fenyegető veszélyek 
kel nekünk is meg kell küzdenünk, 
a törvényhozás munkájával szem­
ben a a végrehajtóhalalom tevékeny 
sége nyomult előtérbe, de ez nem je­
lenti az országgyűlési jogkörnek 
csorbítását. A kritikát is sokkal na-

Uj műszaki üzlet! 
lírtesitem a m. tisztelt közönséget, hogy a Műszaki 
és Kereskedelmi Társaság Horváth és Miklós cégtől 
20 évi működésem után barátságos utón megváltam.

HUNYADI-UTCA 21SZ.
a. megnyitottam műszaki üzletemet, ahol az Összes 
műszaki Cikkeket hozom forgalomba és készséggel állok 
a m. t. közönség rendelkezésére. Teljes tisztelettel: 

g a műszaki, szerszám és gép-
kereskedő, Hunyadi-u. 21.

gyobb óvatossággal kell gyakorolni, 
mint normális, békés időkben és 
kerülnünk kell mindazt, amit a kor­
mánynak a nemzet érdekében kifej­
tett erőfeszítéseit nehezíti, vagy aka­
dályozza. De ha a törvényhozás mun 
kája. amely kevés időt és munkát 
igényel, ml felsőházi tagok nem ül­
hetünk ölhetett kezekkel, mert a 
veszélyben levő haza szolgálatának 
más útjai is vannak. Nekünk is vé­
geznünk kell a felvilágosításnak és 
a segítésnek azt a munkáját, amely­
re a miniszterelnök úr az ország­
gyűlési képviselőket és a nemzeti 
társadalmat már többször is felhívta.

— Óriási a felelősség, amely a 
kormány és a vezetőférfiak vállallra 
nehezedik, de ezekben a válságos, 
súlyos Időkben, amikor a magyar jö­
vőről. magyar létről van szó. felelős­
séggel tartozik az egész ma] nemze­
dék. A magyar jövő biztosítéka hon­
védőink után a belső rend ereje. — 
Csak akkor lesz súlyunk barát és 
ellenség előtt, ha magunk idegen se­
gítség nélkül megvalósítjuk a rendel 
minden vonalon. Ha látják a világ 
népei a magyar erőt, az állainfenn- 
tartó képességet, a magyar becsüle­
tet.

A nagy tapssal és helyesléssel fo­
gadott beszéd után Scheffler János 
szatmári róni. kát. püspök köszön­
tötte meleg szavakkal az újonnan 
megválasztott elnökölt. Mint a keleti 
végek püspöke, külön üdvözölte a 
keleti országrészek. Ugocsa várme­
gyéből származó elnököt. Arra kérte 
hogy amilyen hűséggel őrizte éveken 
át a Szent István Koronát, ugyanoly 
hűséggel őrizze az elnöki székben 
azt a szellemet, amelyet a Szent Ko­
rona jelképez. Isten áldását kérte az 
új elnök működésére.

Báró Pcrényl Zsigmond elnök meg 
ható köszönetét mondott az üdvözlés 
ért és ünneplésért, majd enunclálta. 
hogy a felsőház legközelebbi ülésé­
nek összehívása Iránt a szükséghez 
képest intézkedik. Ezzel az ülést egy­
negyed 1 órakor véget ért.

bozro oi erot, 
esőben 

könnyen tnegfäzhot 
lóhát
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Hathónapí börtönbüntetésre ítélték

a hisztériás tolvajt
Részletesen beszámoltunk arról, 

hogy' napokkal ezelőtt a Kisálilomás 
közeiében Sinka András reaidőrőr- 
mester észrevette, amint egy ron­
gyos külsejű ember az egyik gazdái 
lan szekérről leemelt egy ‘Kabátot é 
azzal a Csap-utca irányába igveke 
tett. A reqdőr nyomban kikölcsön 
zött egy kerékpárt és a tolvaj üldö 
zésére indult. Nemsokára utói is 
érte, de tolvaj földhöz vágta maga 
és rángatózni kezdett. A rendőr a, 
embert a mentőkkel kivitette a kli 
nikára, hol megállapították, hogy 
hisztériái szimulál, de semmi külö 
nősebb baja nincs. Ezután megálló

pitoUák. hogy Bubán Kaiman 19 
éves, Szabolcs-utca 35. szám alatti 
lakossal azonos és ktludlgatása ■ m 
á'adták a királyi ügyészségnek

Az ügyészség Bubán ellen topa, 
bűntette miatt emelt vádat és ügvé 
ocn most tartott főtárgyakul a i’ör- 
vényszéken dr. Trásy András tanács 
elnök, mint egyesbíró. Bubán a •> 
vényszéken tagadta bűnösségét, de 
több tanú igazolta, hogy valóban , 
opta a kabátot a szekérről. A tanul-, 
kihallgatás« után a törvényszék lo 
pás bűntettében mondta Ki bűnös 
nek és jogerősen halhónapi börtön 
büntetésre ítélte.

Ötévi fegyházzál 
és telies vagyonelkobzással 

büntetik az árdrágítókat
Azokat is súlyosan megbüntetik, akik „feketén" vásárolnak
Budapest, október 23. A képviseio- 

ház október 22- napján tartott illé­
sén dr. Radocsay László igazságügy­
miniszter benyújtotta a nemzeti gaz­
dálkodás rendjét zavaró egyes cse­
lekmények szigorú büntetése tárgyá­
ban készített törvényjavaslatot, a 
mely az árdrágító és általában a 
közellátás érdekelt veszélyeztető 
visszaélések nagymérvű elharapód- 
zása okából az anyagi büntetőjogi 
szabályok újabb módosításával és 
kiegészítésével az ilyen visszaélések 
elleni küzdelemben az eddigieknél is 
hatékonyabb fegyvert kíván az 
igyságrzolgáitatás kezébe adni.

A törvényjavaslat börtönbüntetés­
sel sújtja a visszaélésben elköve­
tett, továbbá a 200 pengőnél na­
gyobb illetéktelen nyereséget célzó 
árdrágító cseiekményeket, sőt 5 évig 
terjedhető fegyházbüntetést helyez 
kilátásba azokkal szemben, akiknek 
visszaesése súlyosabb beszámítás alá 
esik, vagy akik az Illetéktelen nye­
reségből állandó keresetforrásra tö­
rekszenek.

Hasonló büntetésben részesülnek 
azok la, akik 20.000 pengőt meg­
haladó illetéktelen nyereséget érnek 
el vagy törekednek elérni. A közel­
látás érdekelnek súlyos veszélyez­
tetése esetéljen a büntetés lo évi 
fegyházig terjedhet.

Szigorítja a törvényjavaslat a 
vagyonelkobzás mellékbüntetését — 
akként, hogy bizonyos árdrágítás! 
esetekre kötelezővé teszi az elítélt 
egész vagyonának elkobzását.

Jelentős kiegészítése az árdrágító 
visszaélésről szóló 1920: XV. törvény 
cikk rendszerének az a tervezett 
rendelkezése, amely a közszükségleti 
cikk fogalmát kiterjeszti a közszük­
ségleti cikk fuvarozására és általá­
ban az ipari, vagy a kereskedelmi 
foglalkozás körében eszközölt mán­
kra és másnemű szolgáltatásra. En-

szaélés miatt esik majd büntetés 
alá az is, aki közszükségleti cikkek 
fuvarozására vagy általában az 
ipar és kereskedelem kö’ébeu a mun­
ka vagy más szolgáltatások hatósá­
gilag megállapított legmagasabb di 1 
jaknál magasabb díjat követel, vagy 
fogad el.

Súlyos büntetesse! teuyegti a to - 
vényjavaslat a közszükséglett etk 
kak beszerzésére vonatkozó jogsza­
bályok kijátszását is. vagyis a jog­
szabályokban foglalt tilalom ellenére 
történő, a tiltott mértékben, vala­
mint tiltott módon való beszerzést, 
továbbá a beszerzésre való jogosult­
ság (például hatósági jegy vagy 
utalvány 
lését ée 
kedést.

Áttöri 
árdrágító visszaélésekre vonatkozó 
eddigi törvényünkben érvényesülő 
azt az elvet, hogy árdrágítás miatt, 
csupán az eladót lehetett megbün­
tetni, a vevőt pedig csak akkor, ha 
az továbbeladág céljából vásárolt a 
hatósági áron felül, ezzé) szemben 
törvényjavaslat úgy intézkedik, 
hogy a vevőt is minden esetben 
büntetés alá vonja, ha közszükségleti 
cikket a hatóság által megállapított 
legmagasabb ár 
be és 
nak

stb.) fondorlatos kieszköz- 
a jogosultsággal való ilzér-

végiil a törvényjavaslat az 
visszaélésekre 

törvényünkben

túllépésével szerez 
ezáltal az ország ' '^-ellátá. 
’»koit súlyosan veszéye’« —

I.IGÄNYISKOEA
IHJNASZERDAHEIAT.N

Komárom, októls-r 23. Iviiijáriim 
vármegye törvciiyhatósági népiníivt'- 
lési bizottsága cigányiskotiíl nyílói* 
meg Dnnasz<T<hihelvi'n. Az 
növendékei t> iti évesek és «zof^al 
nia-san látogatják a mindennapi elő 
adásokat. .\i idős cigány nök es lei- 
fiák részére esti népművelési előadó— “ ----------' ----- a— —nan reszere esii nepn

■ nek a rendelkezésnek árdrágító visz- »r>k»t tartanak <MTII

dl
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Levelek valahonnan 
Magyarországból

az
Rá-

V.
Miijen pompás aranyköntös- 

be öltözik ilyenkor, ősszel a 
nagy Természet. Az aranynak, 
., p rostiak, a sárgának millió- 
nj i szinváltozata tüzel a bágy- 
gjmll napfényben. Valóságos 

'tgia tombol és ez a káprá­
ztat megszédlti az embereket is. 
Ilyenkor, ősszel bekül ki 
ember a halál gond,iáival.
■iii. hogy a halál nem is pusz­
it .m, hanem természetes folya­

mat. szükségszerű rossz: aki be 
i'ötte hivatását a földön, an­

nul; el kell menni számotadni 
'dfárkodásáról. Milyen meg-
' igtató ebben a természet­

temetésben, hogy érezzük, hisz- 
szük. valljuk: a mi nemzetünk 
éhtébe nem jön el az ősz. ami 
■ fi zetünk most van virágzása 
:• ii> pompájában, tavaszában. 
\ földitől uj gyökerek uj hajtó- 

-»okát tolnak a felszínre s las­
sen felfrissül nemzetünk abból 
a talajból, abból a rétegből, a 
meÍMiek nyitott markán ott he- 

mindnyájunk kenyere!
1.

í gy időben nagyon sokat han- 
gi látták az Alföld fásításának 
'Cikségességét. De ezen Uilme- 
iiőcii megkezdődött a mozgalom 
ten ‘inek végrehajtása is. Á ho­
mo hegyeket máról holnapra 

■■•inctckertek borították be. az 
utak szélére, szegélyére fákat 
. i vottak őrszemekül, szóval

ikezdödööt az Alföld fásítása.
Kecskemét környékéről mili­

őig olyan elképzelésem volt, 
rogv va'ami HHortoltágy-pusz- 
ta féle lehet körökörül, s most 
ii'.'gís csalódtam, éspedig jól- 
-öen. Gépkocsink a belgrádi 

műúton robog s csodálatos: 
pusztát, homoksivatagot az or­
szágút mentén nem látok sehol, 
dt annál kellemesebb a sze­
membe beszaladó, szépen nyi- 
ot sövény, amely az ut két ol­

dalút szegélyezi. Es mindenütt 
fa. Nyurgatörzsü," sürü szélfogó 
fasorok. Meg elszórtan gyümöl- 
•sösök. A sivó homokon kihaj­
tott az élet és az ember szorgos 
munkával igájába hajtotta a sző 
ke ő homokot.

i vekkel ezelőtt a Hortobágy- 
l-U'Zta felé vezető országút men 
téi jp ültettek fákat. Ma már 

•4'hija- fasor szalad az ut mel­
on: kitördelték a fák nagyré- 
J még fiatal korában, épen 
.így, mint más országút mentén 
s. tehénhajtó botnak, fütykös­

nek.
< sak ugv eszembejutott ez. a 

mikor gépkocsinkkal a csinos, 
hangulatos. szabályos frizuráé 
'■ogélyek és bólongató fák kö­
zött szaladtunk.

Kecskemét csinos kis város. 
No, nem azért. mert remek a 
bugaci keserűje, bogy a világ­
híres „biíráck“-járói ne is beszél 
jünk. Hanem, mert csakugyan 
osinos kis város. Igaz, sokan 
bűnéül rójják fel, bogy nincsen 
se villamosa, de még vízveze­
téke sem. Erre meg nemrégiben 
dr olaszt Liszka Béla polgár­
mester adta meg a választ egy­
ik fővárosi újságírónak: Kecs­
kemétnek a homokkal kell előbb 
megküzdeni, mert a homok el­
borítja a várost, az szomorú 
következményekkel jár. Ez volt 
nyilatkozatának veleje. Kismiska 
is most már a homok s ha a 
határban, örkénytábor környé­
kén játékos kedvvel uj és 
vonulatokat formál a szél,
még nem jelenti, hogy Kecske­
mét nem tette meg a maga kö­
telességét. Mert noha azt beszé­
lik. hogy a napokban Örkény-

UJ 
az

készi-táborban térképvázlatot 
tettek a homokdomb-vonulatok­
ról, másrapra helyesbíteni kel­
lett a térképet a szél szeszélye 
miatt, Kecskemét környékén 
nagyszerű szőlők és gyümölcsö­
sök ölelik körül a várost. Jó 
volna, ha a debreceni gazdák 
egy kis tanulmányútra eljönné­
nek Kecskemétre, biztosan meg 
szeretnék a gyümölcstermesz­
tést is.

s-zégvelhetjük 'magunkat e tekin 
tétben: gondoljunk csak a hős 
tin csekre! A ..vérző Krisztu­
sokra, porló .Messiásokra", Es 
büszkén gondolok arra a ma­
gasztos, fenséges emlékműre, a 
mely a Nagyerdőn az ő vitéz­
ségüket hirdeti, meg a többi 
hősi emlékműre, ezer, meg ezer 
hajdúsági félisten emlékének 
megölök i tőjére!

Kaplonyl György.

Isbóth ma iáiszik 
Stockholmban

Stockholm, október 23. A stock­
holmi teniszünnepségek során az elő 
versenyben a Mister G.—Gramm pár 
6:3 arányban győzött a Lichtenstein 
herceg—Asbóth együttes ellen. A 

kupáén kiírt elöverscnyben 
vasárnap játszik először.

3.
Nyáron minden fü, fa, bokor

szállás. De télen vájjon hova llc,lc„ 
hajtsa *e « fejét a jámbor ván-K'^fy’i 
dór, aki nyakábaszedte a Vila- Aabóth 
got? Valahogy ilyen gondolatai] 
lehetnek az utazónak, amikorI 
már bekopogtatott Kecskemét I tilos 
két szállodájának portásához és 
mindkét helyről elutasító 
laszt kapott:

Nagyon sajnáljuk, de 
nincsen szoba.

Nem is csoda: hiszen a 
avasszagu „Heretvás" meg 
forgalmas, vasútállomás közelé­
ben lévő „Erzsébet“ szálló száz­
nál alig tud több vendéget be­
fogadni. Ezen a téren ugylát- 
szik egy kissé elmaradtunk a 
külföldtől, mert ha Szétnézünk! Stockholm. október 23. Lloyd 
Debrecenben, itt is csak azt ta-| George volt angol mmiszlcrejuök hú 
pasztalhatjuk, hogy a szállodák 
befogadóképessége kicsi. Ez. a 
jelenlegi helyzet és mi 1 
majd a háború után, amikor az 
emberek utazási kedve még na­
gyobb lesz? Tenni kell valamit,! 
annyi bizonyos. De inkább 
előbb, mint később. )

4.
Kecskemét varos háziezrede.lrendőrség központi 

Zrínyi Miklós gyalogezred orosz feljelentést tett 
országi sikerei és hősiessége ju-ltes ellen, 
talmául kormányzói zászlósza- gyobb mennyiségű ruha- és fe- 
lagot kapott, amelyet ünnepé- hérnettiűt lopott. A feljelentés 
Íves keretek között avattak fal-lalapján a rendőrség azonnal 
Ezen az ünnepélyen, amelyen a Iszéleskörii nyomozást indított s 
város közönsége ünnepi disz-lennek során elfogták Szabó .Lá­
bén vett részt a szegedi had- nos kömívessegéd, Torockó-ui- 
testparanesnok a többi között a ca 34. ÍZi-W)] a|atti lakost, aki a 
következőket mondotta: lopást beismerte. Szabó Jánost

— A Zrínyi Miklós gyalog- kihallgatása után átkisér'ík 
ezred példája legyen minden királyi ügyészsé fgogházába. 
magyar ember előtt, vezérlő pél1 
da, törölje ki a klshitüek leiké­
ből a gyávaságot, meghunyász- 
kodást, acélozza meg minden 
masrvar ember karját, szivét, 
hogyha a Legfelsőbb Hadúr vé­
gi gíwrdoztat ja az országon a vé­
res kardot, necsak a katonák, 
hanem az ifjak, öregek is ott-\ 
legyenek a becsület mezején/r^' 
Mert, ha mindnyájan ott le­
szünk, csak akkor lesz majd 
egy szebb, Ixil 'sgabb jövendő!

5.
Ki ne ismerné ezt a kis inon 

jJaSt' in-n. .i^.-uivai wjaxav. Aic.vauu-
Megmutatjuk mi az egész u/fafl-L.g Ca]ame. a tanfolyamok igaz- 

. , ,,, . n?A' gatója, egyetemi* lektor.
Kincsen narja a Mollmani Zw | 

AdnoA ’ '■ r ■
A világhíres Mollináry-bakákI

Kecskemét és a Duna—Tisza— megnivo
közi vidék fiai voltuk. Kecske-! a Debrecent Gazdasági Egyesület 
lilét város háziezredét alkották ILótenyésztési Szakosztályának 1943. 
parolijuk fekete volt s az ezred!évi november hó 7-éu, vasárnap dél­
számuk 38-as. Az ezred a bosz-lelőtt ll Órakor az Egyesület, hiva- 
niai hadjáratban dicsőségesen Italos helyiségében megtartandó ren- 
harcolt, uralkodói zászlószalagot!de« közgyűlésére. Tárgysorozat: In- 
kupott szolgálataiért, amelyet Itéző bizottság jelentése. Előző évi 
becsülettel, vitézséggel a Hazá-|z*rsz®ma<tás. 1943-1944. évi költ­
ért tett. 1867-ben magyarrá lett Iségvetéso előirányzat, a tagok minél 
az ezred, majd a magyar feltá-1számosabb megjelenését kéri az El- 
niadás után, a hősi hirnevet|nölc8éK- 
szerzett Molli miry ezred utóda 
a Zrínyi Miklós gyalogezred^ 
lett. Október 10-én országos ün­
nepély volt Kecskeméten. Ek­
kor leplezték le Kisfaludy Strobl 
Zsigmond müvét: a Mollináry■■ 
emlékművet. A város és környé­
kének közönsége lelkesen iinne-| 
pelte a nagy napot.

Azért ml debreceniak

AZ ÉLŐÁLLATOK POSTAI 
SZÁLLÍTÁSA

'V<á-
jeletnli : A kereskedelem- és

ne-
MTI

ntál'l közlekedési miniszter a szállítási
I kézségek miatt a piócák kivételével, 

. -la/, élőállatok postai szállítását okló- 
i in-

. . iáé. pma uh v* pvsitii j 11 < h shi|

á'-s'lber 25-töl kezdődően a további
d I tézkedésig felfüggesztette.

I 80 éves Lloyd George 
megnősült

zaságot kötőit miss Frances Sleven- 
sonnal, aki 1913 éve magánli'kárnö- 

1 VO^’ George ina S0 éves.
‘I miss Stevenson pedig 55 éves. (MTI)

RUH A .VEM ( EKET LOPOTT 
A KÖM1VESSEGÉD

özvegy Varga Lajosné, Csil­
lag-utca 71. szám alatti lakos a 

i ügyeletén 
ismeretlen tei- 

aki lakásából na-

Francia tanfolyamok
Az Aliionce Francaise debre­

ceni! tagozata francia tanfolya­
mokat rendez kezdőknek és ha­

jiad óknak. < Nyelvtanfolyamok,
társalgás, előadások, könyvtár.' 
A tanfolyamok az Aliionce 
Francaise tagjai számára in­
gyenesek. Évi tagsági díj 10 P. 
eBiratkozások hétfőn és csü­
törtökön 5—7-ig az Újságíró 
Klubban, Arany Bika. József 
kir. hg.-utcai bejárat. Alexand-

Szerkesztői üzenet
Kelemen Gyózó tanuló, Hejdúbif.

sr.örmáay,
fémipari
kai kapcsolatban
penanzos levelét

aem I illetékes helyre

A debreceni m. kir. 
skolai fe’vtccll 

hoznánk 
c intézés 
logjlk eljuttatni

fe’>Ő

küldött

Ruhák, pongyolák,
női és férfi fehérneműek

nagy választékban

KERECSEN, Csapó-utca 8

Két húsz- és egy huszonötperces fe’vételt készítet­
tek Debrecenről és a Hortobágyiéi, a rádió részére

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy Budinszky Sándor, a rádió ki­
váló riportere pár nappal ezelőtt 
Debrecenbe érkezett, hogy itt a ma­
gyar rádió részére hangfelvételeket 
készítsen Debrecen és a Hortobágy 
nevezetességeiről. Kétnapos i’tartóz- 
kodás után Budinszky Sándor össze­
sen három felvételt készített Debre­
cenről és a llortobúgyról. Még pedig 
az eredeti 'érvtől eltérően nem két­
szer halpercest az „Innen-onnan" 
műsor részére, hanem két 20 perces! 
és egy 25 percest.

Az első felvételt 
készítették, a meleg 
kiváló rádióriporter
énekelt debreceni Nagyerdőt 
rádió hullámain keresztül a 
lóság ele. Ezt a műsort Budapes' I. 
hulámhossza fogja továbbítani, illet­
ve sugározni. A 
hangfelvétel az 
részére készült 
Nagytemplom

a NagyerdŐnben 
tó közelében. A 

a sokat meg­
viszi a

második 
amerikai
„Üzen a

Rá kóczi

25 perces, 
magyarok 
debreceni

Ireceni Idegenforgalmi Hivatal agilis 
vezetőjének már i-égi terve, hogy a 
külföldi magyarok részére egy ilyen 
felvételt készítsenek. Most. amikor 
Budinszky Sándor Debrecenbe 'érke­
zett, Lengyel Imre dr. nyomban 
érintkezésbe lépett báró Bornemisza

elkészítéséhez és így Debrecenm k 
egy régi álma vált valóra. Ebben a 
felvételben lehet hallani a Rákóczi 
harang mély kondását, bugása majd 
kougását, majd Lukács László szó 
lal meg benne a kollégiumi könjv- 
tárból, de a Horthy Miklós gyakorló 
iskoláról is készült felvétel. Egy 
gyermek innen üdvözli az amerikai 
magyar gyermekekéi, majd 
tyén Endre lelkipásztor szól 
nőitekhez. Végül ismét a Rákó, 
harang hangja hívja haza 
rikai magyarokat.

A harmadik felvétel, amelyet -z u 
téu a magyarországi hallga óság n- 
szere kétszítetlck, a Hortobágyon 
készült. A hangulatos pusztai hang 
felvételen elsőnek Balogh Mih.ii 
má'ai biztos szólal -meg, aki a ' must 
lezajlott hortobágyi építkezésekről < s 
tenyészállatok neveléséről számol be 
Kovács László a magvar rádió ha, 
galóság nem kis érdeklődésére a 
rizsaralásról tart színes beszámoló, 
de Budinszky- Sándor megszól:iP.i 
tolt több neves pásztoTembcrt is 1 í 
gül a Csárda előtt Zsámbó I rbánv 
Józsesf és cigányzenekara játszik 
egy pár igazi pusztai nótát.

Budinszky Sándor a kíséretében 
levők társaságiban .szombaton de 
elölt utazóit el Debrecenből. A sen

a l ‘‘
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völi 
a Ct 
roste 
Izsák 
pesti 
meg' 
göér 
lévő 
zsef 
keret 
csele 
here 
majd 
fonó1 
■iekn 
zső 
o k 
pont 
hogy 
tok

A 
•ek n 
végz 
jede

P. II

Nem szabad a tűzoltókkal a komoly időknek me£ 
nem felelő éretten viccet fizni

telelonon egy idegen női hang szó­
lott be a debreceni tűzoltóállomásra 
és jelezte, hogy a Nyíl-utca 34. szá­
mú házban szobatűz keletkezett. Tö­
rök István felügyelő vezetésével 
azonnal egy motoros őrség vonult ki 
a helyszínre, hogy a tüzet eloltsa, 
de legnagyobb meglepetésükre tüzel 
sehol sem találtak. Az ügynek az volt 
egyébként az érdekessége, hogy a 
bejelentés szerint a tűznek Dalia De­
zső füszerkereskedő lakásán kellett 
volna lenni, de erről még maga a ke­
reskedő sem tudóit.

Miután tűz sehol sert volt, a tűz­

oltók visszamentek lattané íjukba. 
Az esemény mellett azonban nem 
mehetünk el szó nélkül. Az utóbbi 
időkben a debreceni tűzoltókat igen 
nagymértékben igénybe vették és » 
testület tagjaira nagyon ráfér a pi­
henő. Egy ilyen testület tagjaira ko­
moly időkben komoly feladatok 'ár­
nak a közönség érdekében és nem 
tartjuk ildomosnak, hogy viccből fá­
rasztják ökel, mert ezzel a beugra­
tással esetleg nagy károkat okozha­
tott volna az illető abban az esetben 
ha más helyen valóban fűz lett vol­
na.

Megállapították a szappan és mosóoor 
eladási árátlegmagasabb

•' nivaiHios lap tegnapi száma 
közli a m. kir. Ipari Anyaghivafa! 
külön engedélye és előírása szerint 
előállított sz.n ppankészít menyeknek 
gyári és fogyasztói árút. Ezek 
szerint az egységes mosószappan 
’i'gmagasubb gyári eladási ára nagy-

le.-zére negye,1 1:g-i> 
.100 kg-ként löt), fé 

kg-os csomagolásban 156 pengő, 
mosodák és intézmények részére pa 
píi zsákban 100 kg-kint 124 pengíi.

csomagolásban

nélkül

Ö C 
ret 
a di 
folyt 
kir. 
sági’ 
2 m 
alatt 
rece 
vetki 
bei 
szán 
lat i 
keze

A 
nak 
tölvt 
a c< 
vélte 
cégt 
köze 
ben 
hefő 
köve 
eljár

kiskereskedők részére 100 kg-kénl 
21'0 pengő.

illat, vagy gyógyhatású anyagot 
tartalmazó egységes pipereszappan 
n^ukere.-kedők részére 100 kg-kéut 
527, kiskereskedők részére 100 kg- 
ként. 570 pengő. Illatosított és dara­
bonként papírba csomagolt hiiha- 
''zk, ,>iui nagrkereskedők t.i.,00 
kg-ként. 824. kiskeresjodßk r.'--/i'ir 
100 kg-ként 890 pengő. Kockaborot- 
vaszappan nagykereskedők részér. 
100 kg-ként 634, kiskereskedőknek 
1O0 kg-kénf 6S5 pengő. Dnrabonkln' 
papírbaewimagolt rtJdborotvasvnppm 
nagykereskedők részére too kg-k n' 
1.064 pengő, kiskereskedőknek lot, 
kg-ként 1.150 pengő.

A forgalmi adúválUág 
lyegilleték az. árakhoz, h1

A szappan és az egységes nmw- 
por legmagasabb fogyasztói ára az 
ország területén egysége,sen a követ-

ben 
tatot 
cégt 
hogy 
nopj 
gyük 
Hajé 
gyűli 
köz z 
volm 
lyok 
ugye 
ossz 
dot, 
na'ki 
ta'mi

Egy-óges mosóport 
ilíik ré.wrc negyed kg- 
lásban 100 kg-kint 
rjioningiilásbi'n 10Q

ist, fél ke-« 
kg-ként 150 P.

kc/u:
F’gy M'ges mosó&őappa n 

yvartá>ú súlyú darabonkint 
ur uyártiisti súlyú dnrnbonkint 7^ 
fillér. Ibgységcs pipera«zuppnn 
irr gyúrtósi súlyú darobonkint **1 
fillér. Babaszappan S0 gr gyárlá* 
5lyú durabonkint 1.06 pengd, kocka 

borotva szappan 70 gr gynrlú«’ sú’yú 
da i a bőnk int 70 fillér. Rndborol va- 
s/.appan 60 gr gyártási súlyú dara- 
hónk int 1.04 pengő, egységes mosó­
por n-'gyed kg-o* oi'niagoli^ban

>4 fillér, fél kg-os '•*'»• 
pedig dara bőnk int 1.06

100 gr
58, 200

ma golfisix) n 
pengő.



|íU3 október 21. Vnsárnap.

-Ilit mond
a kir. Ítélőtábla végzése 

a csizmadiaszin eladásával kapcsolatos 
rendk.vüli közgyü ések ügyében?

a Debreceni Csizmadia Arucsar- 
k jjövetkezef tudvalevőleg a 
or folyamán tartott több rendkí- 

vü|i közgyűlésén kimondotta, hogy 
Csapó utca 17. szám alatti há- 
stelkét 530.000 pengőért eladja 

Izsák József és Izsák Ferenc buda. 
neS!i festéknogykereskedöknek s 
megveszi a vételárból 150.000 pen­
gőért a Hatvan-utca 8. szám alatt 
lévő házastelket szintén Izsák Jó- 
lSef és Izsák Ferenc festéknagy- 
kereskedökföl. .4 házeladással kap­
csolatos rendkívüli közgyűléseken 
hozott határozatokat a cégbíróság, 
majd pedig a törvényszék hármas 
tanácsa alaki okokból érvénytele­
neknek találta, míg dr. Csáthy De­
zső ügyvéd felfolyamodása folytán 
a kir ítélőtábla ellenkező állás­
pontra helyezkedett s kimondotta, 
hogy ezek.a közgyűlési határoza­
tok meg nem semmisíthelök.

A nagy érdeklődést keltő ügyre 
•ek-ntenel a Kir. ítélőtábla jogerős 
végzését az alábbiakban teljes ter­
jedelmében közöljük :

p. II. 1650—-1943—150. szám.

A DEBRECENI KIR. ÍTÉLŐTÁBLA

mint felfolyamodósi bíróság 
a Csizmadia Arucsarnok Szövetke 
zet Debrecenben debreceni cégnek 
a debreceni kir. törvényszék előtt 
folyamatban lévő cégügyekben a 
kir. törvényszéknek, mint cégbíró­
ságnak az 1943. évi augusztus hó 
2 napján Ct. 2 144—146 1943. szám 
alatt hozott végzése ellen a Deb­
receni Csizmadia Arucsarnok Szö­
vetkezetnek az 1943. évi szeptem­
ber hó 16. napján Ct. 2'148—1943. 
szám alatt hozott végzését vizsgá­
lat ala vette és meghozta a követ­
kező

VÉGZÉST :
A kir. ítélőtábla a felfolyamodás­

nak helyet ad, ennekfolylán a kir. 
törvényszék hármas tanácsának és 
a cégbíróságnak a végzését meg­
változtatja fcs kimondja, hogy a 
cégbíróság végzésében felsorolt 
közgyűlési határozatok a végzés­
ben írt okból meg nem semmisít, 
hefök és a cégbíróságot az ennek 
következtében szüskéges további 
eljárásra utasítja.

INDOKOLÁS :
Mar a kir. törvényszék cégügyek­

ben eljáró hármas tanácsa rámu­
tatott a végzésben arra, hogy a 
cégbíróság tévesen állapította meg, 
hogy az 1943. évi május hó 30. 
napjára meghirdetett rendkívüli köz­
gyűlés; a „Debreczeni Újság— 
Hajduföld" című napilapban a köz­
gyűlést 14 nappal megelőzően 
közzéteendő meghívó útján kellett 
volna egybehívni. Az alapszabá­
lyok 9. í-ának módosított szövege 
ugyarvs csak a rendes közgyűlés 
összehívására írja elő ezt a mó­
dot, míg a többi közgyűlésre vo- 
na'kozóan azt a rendelkezést tar- 
*a'mnT70 hogy arra a felek ,,meg­

Vásárlási kötelezettség nélkül 
tekintse meg 

ifj. Székely Szűcs Sándor 
kályhás-mester 

cserépkályha és kandalló mintarnktárát 
Csapó-utca 33. Ipariskola-épület.

Telefonszám: 26-70. 
Névre és címre kérem ügyelni!

hívó által hívatnak meg, melyre az 
összes tárgyak feljegyzendök“.

Ehhez képest a május 30. nap­
jára meghirdetett közgyűlés egybe, 
hívása meghívók útján szabályosan 
megtörténhetett és nem volt alap­
szabályszerű feltétele a közgyűlés 
egybehivásának a meghívónak az 
említett napilapban való közzé­
tétele. Ezzel kapcsolatban mutat rá 
a kir. ítélőtábla arra is, hogy a 
meghívásnak a közgyűlést meg­
előző 14 nappal való megförténése 
is csupán az évi rendes közgyűlés­
nél van az alapszabályok 9. g-a 
szerint előírva. Nem lehet azt a 
rendelkezést a rendkívüli közgyű­
lésekre is alkalmazni, mert azokra 
vonatkozóan ezt az alapszabályok 
elő nem írják, de nem is lehetne a 
rendkívüli közgyűlés egybehivását 
ilyen feltételhez kötni, ami meg­
akadályozná azt, hogy a szövet­
kezet a rendkívüli szükséghez ké. 
pest esetleg a legsürgősebben hív­
hassa egybe rendkívüli közgyű­
lésre a tagjait.

Bár a kir. törvényszék cégügyek­
ben eljáró hármas tanácsa felis­
merte, hogy a cégbíróság végzése 
az alapszabályok téves magyará­
zatán alapszik, az az előterjesz­
tésnek még nem adott helyet, mert 
a postai úton történt meghívást 
nem találta szabályszerűnek.

A szövetkezet becsatolta a pos­
tahivatal nyugtáját arról, hogy 
1943. évi május hó 27. napján a 
szövetkezet tagjainak számát meg­
haladó számú nyomtatvány bér- 
mentestíési díját fizette ki, ami azt 
igazolja, hogy ezen a napon a 
szövetkezet annyi nyomtatványt 
adott postára, hogy abból a szö­
vetkezet valamennyi tagja része­
sedhetett és bemutatott egy leve, 
lezőlap alakú nyomtatványt, amely 
a közgyűlésre való szabályszerű 
meghívót tartalmazza. A kir. tör­
vényszék hármas tanácsa szerint 
azonban nincs igazolva, hogy a 
meghívók a tagoknak tényleg kéz­
besítettek, éspedig azért sem, mert 
az iratok közt közölt tagnévsorban 
néhány tag lakcíme nincsen is fel­
tüntetve és így valószínű, hogy 
ezek részére a meghívó a kellő 
címzés nélkül adatván postára, 
nem volt kézbesíthető.

A kir. ítélőtábla a már kifejezet­
tekre utalással megállapítja, hogy 
május hó 27. napján a meghívók 
kellő időben adattak postára, mert 
közfapasztalás szerint azok a fel­
adás másodnapján, tehát május hó 
28. napján a címzetteknek nyilván 
kézbesíttetlek, így a megjelenésre 
kellő idejük volt. A szövetkezet be­
csatolta azt a tagjegyzéket, ame­
lyen a tagok mindegyikének a 
pontos címe fel van tüntetve, ami 
a nyomtatványok címzésénél ala­
pul szolgált. A közgyűlésen a 150 
tag közül 104 résztvett, tehát a ta­
gok kétharmad részénél és többen 
jelentek meg. A közgyűlésről a 
helyi lapokban is beszámoltak es 
olyan panasz sem a sajtóban, sem

OtBRECZENI UJSÍC —HWOÜFÖLD

Vállalat KERES 
ti'Pfc- fcá- —1 centrum- 
zentattiv EECfdCOI ban sürgős 
megvételre. — Jelige- 2.oO(>,000-ig 

Tenczer hirdetőbe
Budapest, IV, Szervita-tér f. szám

a cégbíróság előtt fel nem merült, 
hogy a tagok egy része arra nem 
kapott meghívót, így nincs alap 
annak a feltételezésére, hogy az 
•ly nagy taglétszámú szövetkezet­
nek egyedül lehetséges személyen­
kénti meghivási mód a posta útján 
való meghívás o jelen esetben nem 
vezetett volna eredményre.

.4 kifejezettekre tekintettel a kir. 
ítélőtábla nem találta megállapít, 
hatónak, hogy a közgyűlés össze­
hívása szabálytalanul történt volna, 
ezért az alsófokon eljárt bírósá­
gok végzését megváltoztatta és a 
közgyűlési határozatoknak hivatal­
ból való megsemmisítését mellőzte.

Az ennek folytán szükséges to­
vábbi intézkedés megtétele így a 
közgyűlési jegyzőkönyvekre veze­
tett feljegyzés törlése a cégbíróság 
fe’adata lesz.

Debrecen, 1943 október 15 nap­
ján.

Dr. Tóth Kálmán sk. tanácselnök. 
Dr. Szarukán István sk. előadó. 
Dr. Tóth Géza sk.

Felhívás a 18—35 év 
körüli nőkhöz

A Női önkéntes Honvédelmi Mun­
kaszervezet Helyi Munkabizottságá­
nak Vezetősége felhívja a 18—35 
év közötti nőket, hogy a Wei» ' 
Manfred üzemekben díjjázá?-al járó 
honvédelmi munka teljesítésére f. 
hó 25-én és 26-án délelőtt 10—1 
óráig Debrecen, Ferenc József út 
2S-b, sz. alatt jelentkezzenek.

A kiskorúak (24 éven aluliak) 
jelentkezése csak abban az esetben 
vehető figyelembe, ha jelentkezésük 
alkalmával szabályszerűen kiállított 
és két tanúval láttamozott .szülői 
(törvénvés gyám)’ beleegyezést fel­
mutatják.

rigyelmezteti h Helyi Munkabi­
zottság Vezetősége a jelentkezőket, 
hogyr a Weiss Manfred gyár hadi-, 

■üzem, így tehát a inunká^nők a gyár 
hadíii/omi személyzeti parancsnoká­
nak fennhatósága alá tartoznak.

R vidéken egészséges 
ipari közvélemény 

kialakulására van szükség
A Magyar Vidéki Sajtóludósító 

jelentése szerint a napokban tar­
totta alakuló gyűlését a Gyáriparo­
sok Országos Szövetségének szegedi 
fiókja. Az ülésen Haggoninacher 
Henrik, a GyOSz elnöke utalt, arra, 
hogy a Délvidéken fejlődnek és 
szaporodnak a gy árvái la’a |ok. Ha­
sonló a helyzet az ország más vi­
dékein is s éppen ezért meggyőző­
débe. hogy az ország »agy centru­
maiban szükség van a GyOSz-nak 
fiókokra. Az egyes vidéki körzetek­
nek különleges érdekeik vannak. 
Pt vau elsősorban a munkáskérdés, 
amely másként jelentkezik a vidé­
ken, mint a fővárosban. Szükséges, 
hogy a vidéken józan és egészséges 
'pari közvélemény alakuljon ki. E 
feladat teljesítésével lehetővé válik, 
hogy a GyOSz minden állásfoglalása 
az egész iparnak legszélesebb érte- 
’embon vett igazi felfogását fe­
jezze ki.

A nagy tetszésből fogadott fe'- 
szólalás után dr. Knob Sándor, a 
GyOSz vezérigazgatója ismertette « 
ipar egyetemét érni tő fontosabb 
....

ÓLMOT VESZ
lapunk nyomdája 

lózsel kir. herceg-utca 16.

A vöröskeresztes gyiijtönapok elszámolása
Most fejezték be az október 

2. és íi-iiii tartptt X'öroskeies/- 
te- gyiijtönapok végelszámolá­
sát. Eszerint az urna- és per- 
se!.'gyűjtés eredménye 8h.921.44 
P, a házanként! gyűjtés ered­
ménye 4650.98 P, összesen 
44.572.42 P.

Az egyes urnáknál és a meg­
váltási jelvényekből a követ­
kező összegek folytak be ;

Dr. Vajthó Lajosné 6865.05 
P, dr. Kölcsey Sándorné 6140.70. 
vitéz Farkas Ferencné 3129.77 
P, Koren Emilné 2826.74 P. 
Szalay Kálmánná 2250.10 1’. 
Nagybákay Antalné 2134.99 P. 
Abonyi Gyuláné 1991.31 P. 
vitéz Berénvi Istvánná 1886.22 
P, dr. Bodnár Jánosná 1784.87

Ólven filléres télért
hatszáz pengő pénzbüntetés

A debreceni törvényszék 
uzsora egyesbfrája. dr. Pogány 
Béla a múlt nap Hajdúnánáson 
tartott helyszíni tárgyalást és 
ennek során több árdrágítás»! 
ügyben hozott ítéletet.

Á királyi ügyészség Volsi- 
novszky János hajdúdorogi gaz­
dálkodó ellen árdrágító vissza­
élés vétsége miatt emelt vádat, 
mert Hajdúdorogon júniusban
a tej literjét többeknek ötven 
fillérért adta. A főtárgyaláson 
Volosinovszky konokul tagadta, 
hogy az árdrágítást elkövette

Ismét Kölcsey Sándorné lett 
a MANSz Revíziós Leánykor diszelnöke

A MANSz Revíziós Leánykor évnyitó gyűlése
A MANSz Revíziós Leányköre a 

napokban tartotta meg évnyitó gyű­
lését, amely alkalommal a tagok 
szép számmal megjelentek. A Hi­
szekegy elimádkozása után dr. Mé­
nes Lajosné elnök köszöntötte ke­
resetlen szavak kíséretében a gyű­
lésen megjelent tagokat. Egyben 
megértő támogatásáért hálás köszö­
netét mondo dr. Kölcsey Sándorné 
díszelnöknek, aki fáradhatatlanul és 
a lelkében lobogö tűz által táplált 
magyar hitével együtt küzd velünk 
és irányítja a szebb magyar jövő 
télé egyesületünket.

Báthory József titkár a leánykö; 
multévbeu végzett munkájárő] szá­
molt be. Beszédében megemlékezett 
az oroszfronton harcoló katonáinkról 
— valamint azokról, akik életüket 
áldozták fel a hazaoltárán.

Ezután következett az új tiszti­
kar megválasztása: díszelnök: dr. 
Kölcsey Sándorné, elnök: dr. Ménes 
Lajosné. ifj. elnök: Kovács Ibolya, 
vigalmi elnökök: Csősz Éva és Vi­
rágos Ili. titkár: Báthory József, 
h. titkár: plszkay Katalin, pénztá­
ros: Munkácsy Margit, h. pénztáros: 
Kovács Irén, jegyző: Tar Klára.

A titkár üdvözölte az ujjonan 
megválasztott tisztikart és kérte, 
min az elmúlt idókben, úgy ez év­
ben szeretett hazánk iránt soha 
meg nem szűnő áldozatkészséggel, 
odaadással végezzék munkájukat. 

Október 25-én, hétfő este 7 órakor

ZÁRUL
A Bika-szálló kistermében folyó nagysikerű

KÉPKIÁLLITÁS
Siessen, no késsen, hogy Un is vehessen örökbecsű értéket, 

vagy legszebb karácsonyi a ándéket
Belépődíj nincs. 3 és 8 havi részlet. Tekintse meg-

P, özv. Sass Be.áné 1764.28 P. 
Nagy Józ-efné 1482.55 P. dr. 
Kulcsai- Bertalanná 1405.25 I’. 
Torzsay Henrikné 1388.45 P. 
özv. vitéz Báthory Lászlón« 
1337.83 P. özv. Pethő .lánosné 
1117.48 P. Uray Sándorné 
993.78 P, v. Kovács József né 
747.67 P. Schmogrovits Ernfmé 
674.10 P.

A városi tisztviselők és alkal­
mazottak 3647.71 P-t fizettek be 
a 3. számú urnába.

í gy az adakozóknak, mint a 
gyűjtést vezető és abban közre­
működő úrhölgyeknek és mind­
azoknak. akik a gyűjtés szép 
eredményét előmozdították, há­
lás köszönetét mond a PórÁ«- 
kereszt fiók elnöksége.

volna. A kihallgatott .iíiiiI- 
azonban egymásután un alt iK 
szemébe, hogy bizony öt' m 
fillérért adta a tej
Miután az idős gazdálkodó lát­
ta, hogy itt nincs kiút, töredel­
mes beismerő 'állomást tett. 
Elmondotta, hogy többen kö­
nyörögtek neki tejért és miként 
ajánlották fel az ötven filléres 
árat. A törvényszék a tan ik ki­
hallgatása után megállapította 
Volosinovs-zky János bűnössé­
gét és 6(H) pengő pénzbünte­
tésre ítélte. Az Ítélet jogerő-».

annál is inkább, mert az ő vadukat 
is terheli egy szebb, boldogabb haza 
újraépítése.

A megválasztott új tisztikar ne­
vében Kovács Ibolya ifj. elnök mou 
dott köszönetét és tett ígéretet, 
hogy igyekezni fognak elődjeik nyo­
mán haladni és dolgozni, ehhez kér­
te a tagok támogatását. Jegyző­
könyvben kívánta megörökíteni a 
távozó Balló Erzsébet jegyzó 8al- 
lay Irén pénztáros és Konez Ella 
vigalmi elnök eddigi kifejtett mun­
kásságát.

A titkár a következőkben ismer­
tette ezévi programot: Leánycsopor- 
tunk kb. 30 taglétszámmal rendel­
kezik. Fő programja a szociálismun- 
ka. szegény családok megsegítése 
csecsemő-kelengyével. Minden hétfőn 
délután az egyesület helyiségében a 
leánykor tagjai szorgos munkával 
dolgoznak a baba kelengyék e1ké 
szitésével. Megemlítésre méltó, hogy 
tagjai túlnyomó részben hivatalba 
jár és ennek dacára a renedlkezésre 
álló kevés szabadidejüket s.ociális 
munkára áldozzák. Programunk to­
vábbá szeretet hazánkért harcoló 
katonáink fogadása, látogatása, va­
lamint a frontra induló vitéz bar. 
cos katouink búcsúztatása. Bajtársi 
szolgálat keretében a hadbavonnltak^, 
látogatásában, gondozásában vala­
mint támogatásában minden ’gye« 
tagunk kiveszi részét.
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AHOGY EGY FALU KIALAKUL!
Boda-. Kakocz-. Uirántffy-kertekben új élei indult. Biztató

Jelen ígérő Jövendő

IMS október ?4. Vasárnap.

SZÍNHÁZ MA VAN AZ APAK NAPJA

Annakidején, akármilyen furcsán 
ű hangzik, egész szölóslelepek 
volton Debrecen vidékén. Józsa és 
a hozzá közel eső Szentgyörgy, 
Bőd a, Rákócz- és a lorántffy-kerf 
szőlő- és gyümölcsöskert volt. Sőt 
Debrecen közvetlen környéke, a 
mai kerlségek szintén jelentős sző- 
lőstelepek voltak már az Árpádok 
idejében, a homoki bortermelés te­
hát nem új, csak ismételt keletű.

Jelen alkalommal azzal a nagy, 
szerűen megindult kerti élettel fog­
lalkozunk, mely debreceni vonat­
kozásban igen sok embert érdekel. 
Néhány kilométernyire fekszik ide 
és múltja 
és szőlőskerti 
szintén.
hogy az, ami ma ott folyik, minden 
dicséretet megérdemel és ha o je­
lek nem csalnak, illetékesek is kéz­
be veszik a dolgok menetét, köze 
esen olyan virágzó kert- és szőlő­
kultúráról beszélhetünk kicsiben, 
mint amilyen nagyban a kecske­
méti külsőség és gyümölcsös, sző- 
óskeries világ.

Aki akár kocsival, akár vonattal 
tart ezen tájon, Hajdúböszörmény 
felé, orvnak föltétlenül feltűnt, hogy 
mennyi öreg diófo van ezen a tá­
jon. Órás fák ezek, melyek a rég', 
műit emlékét becsülettel megőrizték 
napjainkig. Az öreg diófák mellett 
a fiatol csemeték és már termőben 
évö fejlődött fák özöne lepi 

az embert, 
nézzük, hogy

kimondott gyümölcsös­
múlt, jelene pedig 

Örömmel monöhatjuk el,

De 
miről

meg 
menjünk sorban, 

is van szó.

A

Onnokidején, 
eze ott nem 
cső* ezeket a 
néhány időtlen idős 
»óké.. K pusztult itt 
huszas évek 
díszei oppont. 
fö-d volt itt

ki

nagy fagy,
esztendővé

meg semmit, 
diófákat és 

öreg szőlő­
minden és a 
szölőmivelésenagy 

Szántó- és parlag- 
mindenütt. legjobo 

esetben krumpli és sülötök termett, 
hí ott gabona.

Aztán valakinek eszébe jutott, 
hogy kezdjük újra.

Felforgatta a talajt, vessző1, gyö­
keres tokéket hozatott és megindul: 
a telepítés. A régi szálé unkások, 
akik vagy itt, vagy a környező Jó 
zsán laktak, csillogó szemmel 
'ók, hogy a kezdet megindult, 
pe'da ragadós volt és egyik a ma 
sík után kezdett új világot terem 
ten. Közben igen sokan meggon 
dolták magukat és eladták az egy 
két nyiiasnyi üres telket, földet. 
A debreceniek vették meg első
sorban ezeket a földeket e'ég ol­
csón, mivel amúgy se sokra érté
«ették maguk az eladók se. Aztán
böszörményiek. Inkább tisztviselők, 
sze erm pályán do-gozók, akik
elsősoiban kirándulóhelynek, crztá'’ 
nyaralásra alkalmas terepnek akar 
tők átalakítani. Pénzűk inkább volt 
ekkor még arra, hogy befektetés' 
eszközöljenek, 
gyors 'empóban haladt. Egyik nyi 
lat a más k után 
harmincas évek 
régi dicsőséget 
virított tavasszal oz ezer meg ezer 
virágzó gyümölcsfa es zöldültek a 
megmetszelt tőkék.

Egymásután cserél'ek gazdát a 
kisebb-nagyobb parcellák és ma 
már az a helyzet, hogy mindig 
több és több termő 
szőlő hirdeti, hogy 
valóban paiodicsomi 
lenni.

Villák sora épült az 
tendőkben, ahol nemcsak 
cen de még pesti nyaralók is meg­
fordulnak. Kedves, hangulatos a 
•áj, a sok-sok fa, valóságos kis­
erdő egyik-másik gyümölcsös, az­
tán a levegő ózondús, tiszta. Csak­
nem minden parcellán áll már leg­
alább egy vikendház és hova­
tovább eayre jobbon beépül a kő-

lát-
A

így a telepítés

állott be és □ 
derekára már a 
is túlszárnyalócst

gyümölcsös, 
ez o terül«1 
érték kezd

utóbbi esz- 
debre-

SZÍNHÁZI MOSOK :
Oktober 24, vasárnap délután: 

Jánosbogárka. Rendes belyárakkal.
Október 24, vasárnap este: Cigany- 

-zeielem. Bérletszünet.
Október 25. hétfő: 

Munkásedóadás.
Október 26, kedd: 

Munkáselőadás.
Október 27. szerda: 

zony. B) bérlet.

zel ezer holdnyi terület, melyet o 
hórom ker’ség ofkot.

A fejlődés 
egbiztosabb jele az, hogy 

már kétszáz csaiádnyi állandó
mo 

-----,. _-------- la­
kos is él itt, ahol iskola, központ és 
levente fogioikozási terület is ren­
delkezésre áH. Egyelőre közigaz­
gatásilag inkább Böszörményhez 
tartoznak, de a jelek azt mutatják, 
hogy közelesen önálló tonyaköz-■ hogy közelosen <" "" ,

■ pontként, majd későbbi település- 
. ként egy újabb közület van kiala- 
1 kulóban. Nemcsak idény-nyoralók

központja lesz tehát a három kér , 
hanem állandó jellegű közigazga­
tási központ. Magyar falu van ala­
kulóban, ahol oz az elv érvénye­
sül, hogy egészséges településen 
egészségesebb magyarok éljenek.

A debreceniek, akik Bodán, Rá- 
kóczon vagy Loránlffy-kertben vet­
tek szőlőt, minden törekvéssel azon 
varrnak, hogy ez a fejlődés erőtel­
jesebb és egészségesebb legyen. 
M.ndent elkövetnek, hogy ezen a 
téren a legszebb eredményt tud­
ják felmutatni. Az utolsó tíz esz­
tendő már is csodát tett, de a bé­
késebb és jobb gazdasági évek 
fogják megmutatni, hogy nem áb­
ránd az, amit egyesek fejtegetnek, 
hogy itt a kecskeméti mintára 
mintatelep fog kialakulni.

-4zt szeretnék éppen a fenti ma­
gyar ügy érdekében az itt telepí­
tők, hogy a nagyfokú és minden 
tekmtetben dicséretet érdemlő gyü­
mölcs- és szőlőtelepítést végző ille­
tékes hatóságok is felfigyeljenek 
rájuk. Tartsák szemmel, hogyan 
történik az újcibb meg újabb tele­
pítés, gondoljanak arra, hogy mi­
lyen állapotban vannak az egyes 
gyümölcsösök. Védekezés és gyü­
mölcsápolás itt is igen elférne, 
mer' nemcsak gondos emberek, de 
vannak olyanok is, akik nem sokat 
gondolnak a sajátjukkal. Az ilyen 
ehanyagoit gyümö'csösök vészé- 

, lyeztetik a komoly, jó munkát vég­
ző telepí'ők sorsát és boldogulá­
sát is.

Azt szeretnék, hogy ellenőrizzék 
ezeket az új telepeket, nézzék 
meg, s ott, ahol tanács kell, adja­
nak tanácsot, ott, ahol sürgős óvó- 

i m'ézkedéseket kell hozni, szintén 
in'ézkedjenek.

Nem közömbös most már ennek 
a közel 500 holdas területnek a 
betelepítése és gondozása nem­
zeti szempontból sem. Nemzetgaz. 
dosági szempontok azt követelik, 
hogy jó munka legyen, s a telepí­
tés szakszerű.

Debrecen piaca sokat felvesz és 
elsősorban olyan gyümölcsök, sző- 
ők telepítése volna a fontos, ami 

hajdan is bevált ezeken a területe­
ken. így elsősorba a diófa, mert 
va ósággal kedvező területe, talaja 
erre van elsősorban, 
nők, akár az ország egyik legfon­
tosabb diófaerdejévé 
nők ezt a t-erüle'e’. 
úgynevezett idevaló fajták vannak 
melyek most is gazdagon terem­
nek

M nden jel orra műtőt különben, 
hogy az illetékes ható'ánok, intéz­
mények segítségével valóban sike­
rül ezen a területen virágzó sző'ő 
és gyümölcskultúrát terem'eni. Má' 
az is bizonyság, hogy újabban itt 
is éppen a sikeresebb terme'és kö­
vetkezményeképpen a földárak h?-'- 
lotlonul emelkedtek, elsősorban a 
betelepített földek.

Közel von Debrecenhez, kirán­
duló- és üdülőhelynek alkalmas és 
akkor, amikor a három kertség bir­
tokosi a jobbot, szebbet, értéke 
sebbe’ és nemesebbet akarják 
nemcsak önmaguk hasznát keresik 
de ugyanakkor a köznek is hasz­
nát nézik, a nemzetgazdaságot is 
gyarapítani kívánják. |Sz.)

Ha jól csinál

v^-áuolha*- 
Régi alanyok,

Tábornokáé.

Tábornokáé,

Megen asz-

SZIHHÁZI MOZAIK

E h ic k é z.e (<• $ a,/ a 
atnii Barabás Sári, 
hoz kiváló vend égni úvéftzno je az 
idei szezon megnyitásakor a „Mo-

Liza saerepében ara­
tót; a rádióból ia jólisniert remek 
AuekesnŐ a minden idényben ját­

szókon operettet sorozatosan 
diadalra.

Csokonai színház állandó ven-

kiváló 
szezon 

»oly országa“

rendkívül; síké 
a Csokonai - íi

szelni 
vitte

A 
dégprimadonnájának legközelebbi fel
u-pései november elején lesznek, 
rabás Sári most Lehár Ferenc 
másik kiemelkedő müvének, 
.,Luxemburg grófjá“-nak primadonna 
szerepét játssza el. Didier Angéla 
egyike az operettároiialom legna­
gyobb és legszebb énekesszerepeinek 
s így telj’esen érthető 
záa, amivel a debreceni 
Barabás Sári novemberi 
elé tekint.

A „Luxemburg grófja" 
is Lehár legértékesebb 

erre vall az i 
mutatták be, ; 

után még 
áei statisztikában.

Mosoly

tartozik;
19($-ben 
vogy"

az

Ba

a várako- 
közön ség 

szereplése

különben 
miívei közé

..Víg 
mindig ez 

A

a

darab 
országa“ ís — 

kerül s 
így B. Unger István 

érdekesség-

mint a
új átdolgozásbanteljesen 

közönség elé. 
eredeti renedzése külön 
számba megy.

A szereposzt áa i« parádé» lent. 
X címszerepet. Renét Dalmady Géza 
a akit ja >• .Tűrik Ica, 
és Caengeri Aladár 
részesei az előrelátható

A zongoratermekben 
fo'ynak a „Luxemburg 
I '«zii'etei Hnkvári 
’-ánvításá' al 
a debreceni 
rö lahdó éli 
pompa? T.eh;

„FruMta" 
ínházban, 

kot forgat 
„Fruska" a 
esett fiata’ 
kinek mind:

SamuSzabő 
lesznek 

nagy siker-

már javában 
grófja“ élő­

je no Karnagy 
á<» előrelátható, hogy 

közönségnek ismét ma« 
lényben lesz rAsze a

MOZI
i olasz vígjáték a Vig- 
Kitünő olasz vígjáté- 

a Vígszínház, mozi. — 
darab címe. Egy talpra- 
ieány a film főhőse, a 

ig helyen van a szíve és 
’ esze. A pompás lendületes s'ígjá- 
k re-ge: k it ettel ran tele >il -

iker
és Hans Stüwe a 
Érdemes megnéz.ni,

7 vig özvegy. (Hungária.’ Határo- 
Kottan állíthatjuk, hogy ez a fi ni 
a. évad legjobb olasz fi m-vigiá- 
tékn. Könnyekig kacag utó, fordu’a- 
lö« fi’mremek. témája időszerű és 
bangnlatos. A filmet az o asz film- 
srvártá« legjobbjai viszik 
Nagy kii önségsikoi'. 
szeret nevetni, olsvot]

Aki

Vendéglősök, 
korcsmárosok 

szükségletüket 
legolcsóbban

Pótor László
btrnatiy kereskedőnél 
szerezhetik be.

Hatvan-u. 35
Telefon 32.71.

A debreceni cserkészek az 
apák iránti tiszteletüket és 
megbecsülésüket akarták akkor 
kifejezni, amikor elhatározták 
a budapesti cserkészek mintá­
jára, hogy Debrecenben is meg­
rendezik a höslelkfl. becsületes 
magyai’ apák napját.

Mint a Debreczen! l’jság— 
Majdiiföld elmnlt napi számá­
ban megírta, a debreceni cser­
készek Apák Napja ma lesz. 
Nagyszabású és igen színvona­
las programot készítettek ezút­
tal a cserkészek. Délelőtt val­
lásfelekezetek szerint istentisz­
teleten vesznek rés’Zt, s még a 
délelőtt folyamán azok az if-

jak, akiknek <" 
virággal ajándékozzák i””—’
őket, akiknek azonban az édeí 
apja már elköltözött az 
sorából, azoknak a sírjára 
nek ki virágot a temetőkbe, 
hogy méltóképpen emlékezze’ 
nek meg az édesapáról.

Délután három órakor nagy­
szabású ünnepéh lesz a d bre- 
cenF Cserkészparkban az ösz- 
szes debreceni cserkészek rész­
vételével, amelyre meghívták az 
édesapákat ks.

Fél öt órakor pedig impozáns 
tábortüzet rendeznek, amelyre 
szintén hivatalosak lesznek a 
debreceni magyar apák.

ól az édesapjuk, 
t meg

élők

Tizenkét év alatt teljesen eltűnt egy ház 
a föld színéről Hajdulröszörínényben
hajdúböszörményi rendi 

érdekes ügyben fejezte be
Putnoki Gáborné, -

igen 
nyomozási!, 
éves, újfehérlói lakos tett feljelentés' 
Fegyveres Sándor hajdúböszönné 
nyi lakos ellen. Panaszában az asz 
szony elmondotta, hogy 10—12 év 
vei ezelőtt adta bérbe Hajdúböször 
menyben a Bercsényi utca 27. szán 
alatt levő házát Fegyveres Sándor 
nak. Közben külföldre került é' 
hatévi távoliét u’án csak most lér 
haza.

Első útja Hajdúböszörménybe ve 
zetfett és ott megdöbbenéssel lát'a 
hogy kis háza valósággal eltűnt 
földszínéről s annak még csak ma 
radványait sem találja. De hiány 
zott portájának kerítése, az udvaron] 
levő káváskiit. verem és több 20—Sdlfenti.

vés akácfa, valamint a házba» le- 
ő bútorok és edények

A rendőrség a feljelentés alapján 
azonnal megindította a jivomozást. 
elsőnek Fegyveres Sándor bériül 
lallgatták ki, aki elmondotta, hogy 
vekkel ezelőtt a ház olyan rossz a, 
apóiba került, hogy hatósági végzés 
ilapján elrendelték lebontását. F.k- 
.or egyik rokonához kölúöz.ködölt. 
I lebomlott ház fa részeit az udva­
rul csomóba rakták, de az teljesen 
korhadt. Ennek maradványait meg 

s találták az udvaron. A házban le 
'ő bútorok pedig teljesen szétlim- 
ot’ak és amikor Putiiokiné megér, 
ezett. neki ajándékozta és íi ||ízi’- 

őnek használta fel.
Miután a rendőrség megái.apílntl.i 

hogy bűnűcselekmény nem forog 
........ a nyomozást befejezte.

Németország egyik leghiresebli szájsebésze
Csilléri András meghívására

vetitettképes előadást tart Debrecenben
Érdekes vendége lesz a debreceni 

Orvosegyesületnek, dr. med. et dr. 
med. dent Kari Schuchardt német 
szájsebész orvos személyében, aki a 
debreceni Stomatológiai Klinika pro­
fesszorának. dr. Csilléry Andrásnak 
a meghívásra október 25-éu, hétfőn 
délután 6 órakor tart előadást a 
Belklinika tantermében, rendkívüli 

tudományos üléa keretében. 4? e'ő- 
adós tárgya a sebészeti s orthopaedia i 
feladatok az arc és állcsont! 
sek helyreállításánál. Az 

. síé nagy érdeklődéssel tekint 

. receni orvostársadalom, mert 
tűnő el°adó rendkívül sok 
dfspositivet hoz magával s egy több 
mint 300 m hosszú, nálunk még he 
nem mutatott szines filmmel fogja 
illusztrálni előadását. Schuchardt dr. 
a polgári életben berlini St. Norbert 
Krankenhaus főorvosa és jelenleg 
mint katona a berlin-tempelhofi 

122. számú helyőrségi katonai kór­
ház szájsebészeti oszt Alván a k 
főorvosa teljesít szolgálatot.

Dr. med. et. dr. med. dent 
Schuchardt született 1903-ban 
linban. Apja jónevű berlini 
vos fiát is erre a pályára adta. / 
fogorvosi képesítés megszerzése utál 
(dr. med. dent.) beiratkozott orvos­
tanhallgatónak. elvégezte az orvosi 
egyetemet és így dr. medicinae-vé 
avatták. Hajlamot érzett magában 
a szülészet és nőgyógyászat iránt 
és két évig a Berlini egyetem szü- 
'észett klnikáján dolgozott, ahonnan 
hogy a műtéti technikában tökélete­
sítse magát, átment sebészetre, ha 
iól emlékszem snnerbruch mellett 
lolgozott. itt jutott azután arra a 
meggyőződésre, hogy az állcsoportoj- 
rabészí megbetegedései speciális mii 
tőorvosi készségen kívül spéciéit 
fogorvosi tudást is igényelnek. 
Tkkor fordult, azután teljes erőve’ 
i srfjsebíszet fe>é és eleinte Árba« 
sen mellett, annak klnikáján flotvc 
zott, később kinevezték a gt. y«-, 
bért Krankenhaushoz. ahol é” 
seájsebésst oatrUtvt. állítottak tel.

sériilé- 
előadás 
a deb- 
a ki­
színes

vezető

Bér 
togor

amelynek vezetője lett. Háború ki­
törésekor mint sok más német orvost 

katonai szolgálatra hívták be és 
látván nagy ndi’A készségeit a »er­
űn tempelho.fi 122. számú .ratmai 
kórházban .'úazarette-be oszolták 
be, ahol egy 200 ágyas, a ’uo lein 
sebészet követelményeinek megfe­
lelő gazdagon felszerelt szájsebé­
szeti osztály (Kieferst-atjont) állí­
tottak fel részére. Nem annyira a 
friss eseteket, hanem a német biro­
dalom egész tenületéről az állcsonti 
plasztikai műtéteket) főleg csontát­
ültetést igénylő eseteket. amelyek 
torzító hegekkel, nagy Iágyr'-Z és 
csonthiánnyal gyógyultak utalják be. 
Eredményei általános feltűnést kel­
tettek nemcsak a műtéti kivitelezés 
technikája szempontjából, de főleg 
a nr---szerű gyógyeredmények és a 
kozmetlkailag is tökéletes reconst- 
rukciók miatt.

Ezen körülmény a figyelmet már 
a háború előtt szemé’yére irányí­
totta és ezért is vállalta njtítéteinek 
’ines filmen való rögzítését az I. it 

■’arbenindustrie.
.le’enleg nagyobb összefoglaló szíj- 

cte-'zeti munkán dolgizik, amely­
ek megjelenése után, íz illetékes 

’■ó'-öktől nyert évtesii -rt szerint rk. 
tanárnak és egyik nénié* ogvetem 
szájsebészeti taiiSféüére k vánják ki­
nevezni. Neve külföldön is ióhang- 
z.'.sú é‘ így tartott több elé lég­
ii óbb Fn nországhan és most pedig 
Szófiában az ottani egyetemen szái- 
sebsr^eti előadásokat és gyakorlati 
műtéti bemutatásokat, ahonnan viss­
zatértében látogat e! hozzánk.

Számos jelentős munkája jelent 
meg.

Mindenesetre kiemeljük sokoldalú 
-ebészeti tudását A« azon vágső conc- 
'usiót, hogy modern 
né is ált.a’éms orvosi 
’ükoége #1 kit’önösen

fogorvosnak 
tudásra van 
seMazire. a 

ne’v nélkül a többnyire műtéti be-
•vatkozást igénylő eseteit nem ts 
t’’dja a modern therápia szeninon*- 
iábót helyesen elbírálni áe ellátni.

tempelho.fi


október 24. Vasárnap.__________

Hit jelent a földmivelési 
igazgatás egyszerűsítése?

btorsibh es rugalmasabb lesz az ügyintézés. Előtérbe kerül 
a szakszerűség Is

7

At utóbbi évtizedben számos 
oiyan ügynek az intézése került 
0 földmivelésügyi minisztériumhoz, 
amelyek voltaképpen nem tartal- 
moznak kormányzati feladatot, ha­
nem magúknak az egyes ügyeknek 
Uonk,ét intézését jelentik. Ez a köz­
pontosítás az ügyek elintézésének 
sok esetben rovására ment. A hi­
báknak az orvoslása végett ez év 
iunius havában megjelent egy kor­
mányrendelet, amely a földmive- 
iési igazgatás gyszerüsíléséröl, va­
rmint szakszerűségének előmozdí­
tásáról szólt. Ezt a rendeletet a 
mos’ közzétett rendeletével Bánffy 
pállie| földmivelésügyi miniszter 
hatályba léptette és végrehajtási 
utasítással látta el.

A halálybalépelt rendelkezések 
folytán a földmívelési igazgatásnak 
majd minden ágazatában számos 
ügynél az egyes törvényekkel, ille- 
•o.eg rendelefekkel a földmívelés- 
ugyi miniszter hatáskörébe utalt 
ügyek intézése alsóbb hatóságok, 
szakhivatalok, egyes esetekben pe­
dig a mezőgazdasági kamarák, 
re ö'eg más gazdatársadalmi szer­
vezetek hatáskörébe kerül. Ezáltal 
az ügyintézésbeli fogyatkozások 
megszűnnek és az ügyintézés gyor­
sába, rugalmasabb, tájszempontok­
ból simutóbb lesz.

A most megjelent hatálybalép- 
tetö és végrehajtási utasításokat 
tartalmazó rendelet útmutatásokat 
tartalmaz az eljáró hatóságok, hi. 
vatalok és földmivelésügyi szak­
szervek részére abban a tekintet­
ben, hogy az említett kormányren­
delettel reájukruházott feladatkör­
ben miként kell eljárni, de tájékoz­
tatást nyújt az érdekelteknek is 
arranézve, hogy az azokra az 
ügyekre vonatkozó kérelmekkel, 
amely ügyeket a kormányrendelet 
a földmivelésügyi minisztérium, Hle- 
töieg valamely külső hatóság vagy 
hivatal hatásköréből más alsóbb 
szerv haláskörébe utal, hova kell 
rordulniok.

Fontosabb rendelkezések
A hafálybalépett rendelkezések 

közül a fontosabbak a követke­
zők :

.1 nem országos jellegű mező­
gazdasági kiállítások és áruminta­
vásárok megtartását az Országos 
Mezőgazdasági Kamara engedé- 
'yezi, az egy törvényhatóság terü­
letére kiterjedő ilyen kiállítást és 
árumintavásárt pedig a kerület 
mezőgazdasági kamara, illetőleg 
Erdélyben az EMGE.

Gyümölcsfaiskolák létesítésének, 
illetőleg üzembentartásának, to­
vábbá diófa kivágásának és szál­
lásának az engedélyezésére irá­
nyuló kérelemmel a jövőben nem 
kell a földmivelésügyi miniszterhez 
fordulni, hanem azt a gyümölcsfa­
iskola fekvése, illetőleg a diófa 
termőhelye szerint illetékes kerté­
szeti felügyelőségtől kell kérni.

Uj szőlő telepítésének és szőlő­
telep létesítésének az engedélye­
se a szőlészeti és borászati fel­
ügyelőség hatáskörébe ment át, a 
must javításának, típusbor, csemege­
bor, borecet stb, gyártásának az 
engedélyezését ezentúl az Orszá­
gos M. "kir. Szőlő- és Borgazda- 
sógi Intézet adhatja meg. A hegy­
községek által hozott határozatok­
nak egy nagy részét nem kell a 
lövőben felterjeszteni a földmíve-

PAPP modellszalonban 
tervezésű kosztümök, kabátok 
dyanjú, szövetből is. Kapható rendelhető.

Szent Anna-utca 12. szán*. Telefon: 39-07.

lésügyi minisztériumhoz, ezekben 
az ügyekben végérvényesen hatá­
roz a közigazgatási bizottság gaz­
dasági albizottsága.

Az erdőigazgatási ügy­
vitel egyszerűsítése

Az erdöigazgatás terén is szá­
mos ügy elintézése egyszerűbb, 
így pl. az erdőigazgatóság hatás­
körébe ment át annak megállapí­
tása, hogy mely terület tartozik az 
erdőtörvény hatálya alá, továbbá 
megállapított határokig csereerdö. 
erdöterület és rendkívüli fahaszná­
lat engedélyezése és ugyancsak 
pontosan megállapított határokig 
üzemterveknek a jóváhagyása és 
módosítása, valamint erdölulajdon- 
átruházással kapcsolatos természet­
beni megoszlásnak az engedélye­
zése, A földmivelésügyi miniszter 
helyett a gazdasági albizottság 
fog hozni a jövőben végérvényes 
határozatot számos erdőbirtokos­
sági társulati ügyben és egyes 
üzemterv megállapításokkal kap­
csolatos kérdésekben. Az ezekre 
az ügyekre vonatkozó kérelmeket 
a jövőben is ugyanott kell benyúj­
tani, ahol eddig terjesztették azo­
kat elő, de az elintézés sokká 
gyorsabb és egyszerűbb lesz.

A köztenyésztést szolgáló apa 
állatok beszerzésével, tartásával 
vagy gondozásával kapcsolatban 
ezentúl a vármegyei gazdasági 
felügyelő engedélyezhet segélye­
ket, kedvezményeket, dijakat és 
jutalmakat. A legeltetési társulatok 
határozatainak egy jelentős részé­
hez sem kell ezentúl földmívelés. 
ügyi miniszteri jóváhagyás. Az ál­
lategészségügyi igazgatás terén a 
morharakodóul ki nem jelölt állo­
másra és a gépkocsin történő ál­
latszállításhoz vizsgáló állatorvos 
kirendelését a jövőben a törvény­
hatóság első tisztviselőjénél kell 
kérni és több ügyben a törvény­
hatóság első tisztviselője, illetőleg 
a főszolgabíró helyett a törvény­
hatósági, illetőleg m. kir. állatorvos 
közvetlenül intézkedhet.

A vízügyi igazgatás egyszerűsí­
tésénél azt a jelentős eredményi 
s'kerütl elérni, hogy a társulati 
ügyeknek és az engedélyezési 
ügyeknek egy nagy része a föld- 
mívelésügyi minisztérium, . illetőleg 
a törvényhatóság első tisztviselőjé­
nek a hatásköréből a folyam­
mérnöki és kultúrmérnöki hivatalok 
vezetőinek a hatáskörébe ment át. 
Úgy a kormányrendelet, mint a 
végrehajtási utasítás ezekben a 
kérdésekben részletes elírásokat 
és utasí'ásokft ad.

Az 500 pengőn a'uli 
ügyekben nincs he ye 

a felebbezésnek

A mezőgazdasági munkaügyi 
igazgatás terén a törvényhatóság 
első tiszlviselöje végérvényesen in­
tézi el az 500 pengő értéket meg 
nem haladó azokat a vitás ugye, 
két, amelyek a gazdasági munka- 
vállalók és a munkaadók között 
felmerül. Ezekben az ügyekben te­
hát semmiféle további jogorvoslat- 
nak helye nincs.

A gazdasági albizottság ele ke­
rülő ügyek elintézésének az érde­
kében lehetőség nyílik arra, hogy 
a gazdasági albizottságnak a sző­
lészeti és borászati felügyelő, a

DEBRECZENI UJSÍC-HAJDUFOLD 
kertészeti felügyelő, a vadászati 
felügyelő stb. is előadója lehes­
sen.

Lehetőséget nyújtanak a kiadott 
rendelkezések arra is, hogy a föld­
mivelésügyi miniszter a mezőgaz­
dasági kamarákon felül a várme­
gyei mezőgazdasági egyesületeket, 
vagy bármely mezőgazdasági ér­
dekképviseletet megbízhasson kü­
lönböző akciók lebonyolításával

vagy valamely gazdasági feladat 
keresztülvitelével.

Gondoskodás történt o gazda­
sági tanfolyamok, előadások ará­
nyosításával és tervszerű elosztásá­
ról s végül jelentős rendelkezés az, 
hogy a földmivelésügyi mtniszté- 
riuum fogalmazási karába megha­
tározott feltételek mellett gazda­
sági végzettségűek is bekerülhet- 
neü.

Kétszer termett az idén egy debreceni
gazda a Ima tája

Az. idén innen is, onnan is 
érkeztek hírek, hogy kétszer 
nyílott az orgona, kétszer virág­
zott a gyümölcsfa. Itt Debre­
cenben is találkoztunk hasonló 
természeti jelenségekkel. Újab­
ban azonban olyan természeti 
kü I ö n 1 ege sségek r ö I kaptunk
hírt, amely páratlan a maga 
nemében.

Mészáros Mihály gazda, l)ó- 
zsa-utca 1. szám alatti lakos 
kertjében nemcsak kétszer vi­
rágzott az almafa, de kétszer is 
termett. Mészáros Mihály kitü­
nően ért a gyümölcskertészke- 
déshez. pompás gyümölcseit 
mindenki megbámulta és meg­
bámulja. Az idén ni'ld 'ti' olyan

Afaluleg$ürgö$ebb szükséglete 
a ruha és a lábbeli

\ Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara választmánya határoza- 
tilag kéri, hogy az akciós ruházati cikkek mennyiséget emel­
jék lel. - Köszönet a földmivelésügyi miniszter anyagi támo­

gatásáért
A Tiszántúli Mezö&azdasági Ka­

mara választmánya a napokban ülést 
tartott, melyen a tagok szép szám­
ban megjelentek. Dessewffy Áruéi 
gróf kamarai elnök nyitotta meg 
az ülést és az elnöki bejelentések 
után felkérte vitéz Czeglédy Béla 
kamarai igazgatót az igazgatói je­
lentés ismertetésére.

AZ UJ HASZONBÉRLŐK 
PONTTERHELÉSE

Vitéz Czeglédy Béla kamarai igaz­
gató részletesen beszámolt a ter- 
ménybeszolgáltatási intézkedésekkel 
kapcsolatos azon kamarai munkáról, 
melynek célja az volt, hogy az 
egyes kormányintézkedések a terme­
lés zavartalanságának biztosítása 
végett, a helyi adottságok figyelem­
bevételével hajtassanak vágre. Fel­
hatalmazást kért a választmánytó' 
arra, hogv kü’öu lelterjesztésben 
kérje a Kamara, hogy ha az új ha­
szonbérlő a régitől törzsálltállományt 
is átveszi, akkor ezért és a törzs­
állatállomány részére átvett takar­
mányért, beszolgáltatás! pontokkal
ne terheljék.

KÖSZÖNJÜK. DE KEVÉS

különösen ki 
cselédek és 
a falusi la- 
ellátásának 

hogy a Ka- 
rámutatott 

hogy a ruha 
lakosság leg- 
lamertette a 
legújabb in­

állapította

Az igazgatói jelentés 
emelte a mezőgazdasgi 
munkások, de általában 
kosság ruha- és lábbeli 
kérdésé*. Kifejtette, 
mara már több ízben 
arra illetékes helyen, 
és a lábbeli a falusi 
sürgősebb szükséglete, 
kormány idevonatkozó 
tézkedáseit és örömmel 
meg, hogy » mostani ruházati akció 
sokkal nagyobb mennyiségű alsó­
sé felsöruhafélékot ad a falusi la­
kosságnak. mint az elmúlt esztendei. 
Ezért a választmány egyhangú kö­
szönetét fejezi ki a m. kir. közel- 
lásási kormánynak. — Megállapítja 
azonban vitéz Czeglédy Béla jelenté­
sében, hogy a kiutalásra kerülő ak­
ciós ruanemíiek mennyisége nem elé­
gíti ki a szükségleteket. A mezőgaz­
dasági termelés a szabad ég alatt

őszi barackjai termettek, ame­
lyek közül két darab tett ki égy 
kilót. Emellett ezek a gyümöl­
csök rendkívül ízesek és zama­
tosak. De legnagyobb szenzá­
ciót a már említett második al­
matermés keltette. EZek az al­
mák ugyanolyan nagyok, szé­
pek, mint az első termésbeliek.

Tudományos körökben az 
idén többször és több szem­
pontból foglalkoztak a kétszeri 
virágzással és kétszeri termés­
sel. Akárhogyan is áll a dolog, 
annyi tény, hogy ezúttal a ter­
mészet rendkívül gavallér volt, 
a termelőkkel szemben és so­
kaknak kétszer is adott.

folyik. Az utóbbi esztendőkben mind 
nehezebbé válik a ruházati cikkek 
beszerzése és ha most az akciók so­
rán nem gondoskodnak elegendő 
mennyiségről és megfelelő minőség­
ről, akkor a termelés szavatosságát 
nem lehet biztosítani. A mezőgazda­
hág,! munkások és cselédek munka'er- 
rölcse szoros kapcsolatban van a 
ruha- és lábbeli-ellátás kérdésével.

TÖBB VASAT

Ezután a vasellátás helyzetét is­
mertette a Kamara igazgatója. Meg­
állapította — mondotta —, hogy a 
mezőgazdaságok részére kiutalt ló- 
oatkó, kerékráf mennyiség közelről

Oktíber 28-án este 7 órakor Diener Hermann 
hegedűművész és Hampe Sarolta viola művésznő 

hangversenye a Zeneiskolában
a Zenekedvelők Köre és Német Tudományos Intézet 

rendezésében
A két művész Mozart, elődei 

és kortársai müveiből fog ket­
tősöket előadni. Erre a hang­
versenyre a Zenekedvelők Köre 
bérlői közül azok, akik a bér­
leti évadban csak komoly hang­
versenyt akarnak hallgatni, a 
decemberi' Szeleezky-előadóest 
(IV. bérleti hangverseny) és a 
februári Sárdy-operaest (V. 
bérleti hangverseny) jegyeiket 
kiválthatják. A tagsági igazol­
ványuk 4. és 5. szelvénye elle­
nében. Természetesen a hang­
versenyre azok a bérlőink is 
válthatnak bérleti áron jegyet, 
akik ezt a hangversenyt az 5 
bérleti hangversenyen kivüi 
akarják ' meghallgatni. Ez eset­
ben jegyüket tagsági igazolvá­
nyuk I. sz. szelvénye ellenében 
válthatják ki.

Olyanoknak, akik most jelent­
keznek új bérletért, az I. sz. 
szelvény ellenében szolgálta­
tunk ki jegyet.

sem tedezi a szükségleteket. Kérte 
a választmány tagjait, hogy a ki­
adott vasjegyek szétosztása köriül 
t apasztalatalkat közöljék a Kama­
rával, mert a Kamara eddig; tájé­
kozódása szerint nemcsak a kiutalt 
vasmennyiség kevés, hanem a szét­
osztás rendszere körül la hiba van. 
Ha a vaselosztás mai rendje körüli 
tapasztalatokat összegyűjtik, a me- 
zOgzdaság érdekeinek megfelelő új 
elosztást rendszer érdekében illeté­
kes helyen eljárnak.

ZALOGLEVELES KÖLCSÖNÖK

Beszámolt a kamara igazgatója a 
továbiak során a gazdaadősságok 
rendeezéséről kiadott új rendelet. Al­
tai teremtett helyzetről s a válasz- 
mány hozzájárulását kérte, hogy a 
Kamara illetékes helyen zálogleve­
les kölcsönök rendezését sürgethesse.

Tájékoztatta a választmányt a Ka­
mara igazgatója arról, hogy az Idei 
aszálykárok miatt sok haszonbérlő 
került olyan helyzetbe, hogy az el­
szenvedett kárt egy normális ha­
szonbérleti vállalkozásba nem lehet 
beszámítani, ezért a múlt évi ha­
szonbéregyezségi rendelet hatályé, 
nak a folyó gazdasági évre való 
kiterjesztését kérte a Kamara. Vé­
gül ismertette a kamara igazgatója 
a zsidóbirtokoknál ejáró bec'slö bi­
zottságok kinevezésével kapcsolatos 
kamarai eljárást. Bejelentette, hogy 
a „Tiszántúli terv“ megvalósításá­
nak munkálatiba a Duna-Tisza közi 
mezőgazdasági kamara is be akar 
kapcsol.dní s egy Alföldi mezőgaz­
daság fejlesztési terv elkészítését 
javasolja. Majd ismertette az egyik 
társkamara javaslatát, hogy a gaz­
dasági cselédlakások korszerűsítésé­
hez pénzbeli támogatást, adjon a 
‘őldmivalésügyi kormány. Ezzel 
kapcsolatban a Kamara választ­
mánya arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy nem pénzeli támogatásra, 
hanem építési anyag kiutalására 
van szüksége a gazdaközönségnek.

A VITA

A hozzászólások során Szapáry 
Öynla gróf kijelentette, hogy a gaz­
dasági cselédek teljesen lerongyo- 
ódtak. Októberben mezítláb járnak. 

Sürgősen kell tehát cselekedni. írjon 
fel a kamara a földmivelésügyi, köz­
ellátási és a belügyminiszterhez, va- 
’ amint a miniszterelnökhöz, hogy a 
'ehető legrövidebb időn lseiül, leg­
később november közepéig lássák el 
a gazdasági cselédeket alsóruhával, 
felsőruhával és lábbelivel.

Jegyek kizárólag a zeneisko­
lában kaphatók naponta 12 
1-ig és d. u. 5 (>-ig. Telefon* 
28-96.)

A hangverseny pontosan 7 
órakor kezdődik a zeneiskola 
hangverseny terűiében.

A tiszta jövedelem a hadiár 
\áké és hadigondozottaké

•
A II. bérleti hangverseny 

időpontja csütörtök,> november 
4. az Arany Bikában : Böször­
ményt Nagy Béla zongoramű­
vész és főiskolai tanár Reeth1' 
ven-»»-'
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Uj felfedezések és találmányok, 
melyekkel márrégenélamagyarnép

A háború csak ismertté, nem újonnan teremtette teszi

IMS ok M her *4. Vns4rnnn.

A.ig van nap, hogy vaiamuyeu 
Uj hiiborús találmányt ue halla­
nánk vagy olvadnánk, a smkség ós 
a sok. sok nincsen ráveteti em­
bereket valóban arra, hogy mit és 
hogyan lehet kevésből olcsóbban elő 
állítani, megteremteni, ezek a ta­
lálmányok te felfedezések azonban 
nem mindig újak, nem mindig kor- 
aaerüeu nagyszerű találumnyok.

Azt örömmel olvastuk minden 
re. hogy Bihar vármegyében >s 
kord termés mutatkozik rizsből, 
dig Békés 
ze’tek ezen 
déli részein 
dát s most 
ámuini azon, hogy 
is jó. alkalmas, sót nagyon ló, 
syon alkalmas arra, hogy rizvt tei- 
meljünk.

A kivitel uj. de a gondolat régi.
Emlékesre«!, hogy ar Érmellék 

bihari részén még az első világhá­
ború alatt akartunk próbálkozni ez­
zel a gondolatul, illetve a megza- 
lósltással. Sajnos, akkor niég nem 
volt olyan rendszeres gazdasági éle- 

sI8ksrerfl feiv'!a,»o- 
«itás te segítség nyújtás, gazdasági 
fe'ügj-előségek talán nem is működ­
tek, tény az, hogy tni próbáltunk 
keresni, kutatni hántatlan. elvetni 
való rizsét, sikertelenül. Akkor is 
a háború szorított volna bennünket 
arra, hogy termeljünk, mert annyi 
rizsünk se volt, mint ma. Sajnos 
magot sehol se kaptunk. Pedig p 
szakkönyveket már biijtuk. olvas­
tuk. hányféle terem a földön, me 
lyek a híresebb rajták, tudtuk, hog; 
az emberiség hányadrésze él rizsen 
csak éppen azt nem sikerült felfe 
dézni, hogy hol adnak vetőmago' 
legalább egy marokkal'...

Bezzeg a magyar élelmességei' 
semmi sem fogott ki.

Az olasz harctérről hazakerül’ 
egyik munkás te elmondtuk neki a 
panaszunkat. No. 
kötötte az ehet a 
6 majd elküldi az

te Hajdú megyék 
a téren te az

eset 
re- 

Ed- 
ve-

orwá" 
termelték a fehér cse­
nem győzünk eleget 

a bihari határ 
na­

meiosok, hogyan »ültünk lel ar u,_ 
modi termeléssel.

Ez közel negyedszázaddal ezelőtt 
történt.

A 1 elszabadulás után menten ar­
ra gondoltunk a hortobágyi sikeres 
ktséiletek után, hogy ismét meg­
próbáljuk. Most már okosan es a 
iátott tapasztalatok alapján a tői­
det is kiválasztottuk, jó áradvanyos 
talaj, öntözhető, sőt víz alá borit- 
h^tó területet. Megindult immár a 
keresés, hogy honnau es hogyan 
szerezzünk vetőmagot, legalább any- 
nyit, hogy kísérletnek elinduljunk. 
Ne aprózzuk a dolgot, sehonnan se 
sikerült. Effy maréknyi kellett vol­
na, 
rült, 

’.aki 
szór
te volna. Nem lernoi taau. nem ke­
serűséggel, inkább bizonyos uj erő­
vel, mert olvasta a hirt, hogy Bi­
harban is sikerült igen jelentős
mennyiségben termelni rizsét.

Most majd nekem is tog sike-
rüiui, - búcsúzott el tőlünk a
magyar — és mi úgy éreztük, hogy 
ezzel a bucsuzással végre elindult
azon az ntan. mely neki is rizsét 
fog teremni. Abból a fajtából való, 
mely nem hagyja magát legyiiretni 
holmi évtizedes ?kadályoktól.

a dolgokat
löl vettek a korzóinkba font hagy­
mát. azok soha »z izét el nem fe­
lejtik, mert édes, kellemes zamatu, 
egyik debreceni ur például azt mond 
la rá, hogy olyan, mint a hagyma 
izn almai

Ott a Kraszua folyásának árteré- 
Perecseny, Bállá, Kraszna. var­
as a többi kis szilágyság! fal-

ben,
sole
vak hatarában úgy terem a hagy­
ma.

va'ódi rizsét,

majd küld 6 
karóhoz. — ige;
olaszországi

egyetien kalász, de nem síke- 
igy mondja el nekltnk va- 

nagy tervét, mely mindannyi- 
megbnkott, mielőbb elkezdhet-

Nem kevés érdeklődéssel olvastuk 
egyik lapban azt a hirt, hogy va- 
■iki rájött Magyarországon is arra, 
lOgy

mint a debreceni fekete földön 
pildául a tengeri, vagy a búza. Két, 
három hold egy-egy gazdának és 
ma, hagyma semmi más. Megfelelő 
sor te koztávolságra palántalják a 
hatalmas melegágyakban 
hagymapalautakat, aztán 
háromszor megkapálják és 
rem a világ legjobb ízű és 
hagymája. Aki nem hiszi, az köny- 
uyeu utánajárhat, mert 
itt vau a szomszédban, 
ember nem dughagymát 
csak 
nek 
álló 
keto 
Az igaz, hogy jó, áradványos föld, 
televény fold kell neki, de meg is 
érdemli, mert szaporább, jobb ára 
van békében is. A debreceni fekete 
földön vagy kötött talajon érdemes 
volna megpróbálni. a melegágyas pa- 
lántás hagyma termelést, bár a je­
lek szerint oly jó Ízűt tudnánk elő­
állítani, mint a perecsényi.

termelt 
kétszer, 

Így te- 
legszebo

Szilágyság
Ott okos 
rak, azt 
csemegé*a kertészek tavaszi 

ültetik, mert az igazi teli el­
és kiadós hagyma csak a fe- 
magról keltetett palintákbl nő.

a magról vetett 
hagymát
logyan kell termeim.
.tán megtudjuk, hogy 

került

Hosszu mese
valahonnan 

kioktatás

Hasonlóképpen meglepett egy má­
sik háborús találmány, mely szerint 
a mai rafia-hiányos világban, vala­
melyik alföldi városban egy gazda 
rájött arra, hogy igen jó. ső' a ra­
fiánál jobb a

lát 
baj, 
az- 

lehér, 
azokat 
melyek

se 
fa.

mekaoromban nem ismertem példa 
ul a hársfát, csak a zóldokfat.

A fiatal, öt, hat esztendős 
tőből szoktak kivágni, de az 
ha tíz, tizenöt esztendő^ a 
tán lebántják a kérgét es a 
könnyű, puha fából készítik 
a székeket és hárságyakat.
megérdemelnék, hogy az egész vi­
lág felfigyeljen rájuk, mint szép és 
főleg egészséges bútorokra. A kér­
get pedig összeszedik és Ugyanúgy, 
amint a kendert szokták áztatni, el­
viszik a kenderáztató gödrökhöz és 
a pocsolyás sárban áztatják egy, 
két hétig. Akkor kiszedik a kérget 
és megszáritják a napon. A megszá­
radt kéregből hat, nyolc rétegben 
ömlik a finom, nyersselyem színű 
háncs olyan elképzelhetetlen tömeg­
ben. hogy ez csak a látvány után 
hihető el. a durva vékony kéreg a 
tűzre kerül, a belső sokszoros réteg 
pedig újabb száradás után rende­
sen az istálló, ól, vagy a ház padlá­
sára kerül és téli időben vékony, 
szálakra hasgatják. összekötik, fel- 
gomolyltják és így kötnek vele nyá­
ri időben. Vannak, akik csak úgy 
egy egy köteget, mint 
lafiáj szokták, felkötik a derekuk­
ra és úgy indulnak a

a drága

szőllősorok 
között kötésre, jobb, mint a rafia 
te természetesen jóval olcsóbb.

Nagyon kell azonban ügyelni»en azonban ügyelni az 
áztatásra, mert ha tuláztatják, ak­
kor Ugyanúgy tönkre megy, mint a

kender, korhadt lesz es hasai, aj*, 
tatlauná válik.

Valamikor az iga« harsszéket
. hárságyat is ilyeu finom selymesen 

szép hársfa hám-sbói készítették 
nemcsak a faanyagát, de a szótt ré­
szét U. Ma gyékényből, sőt durvj 
sásból szokták első sorban, mert er 
olcsóbb, tartósnak ez is tartós. at. 
tán a hársháncs kell a szőllökötözM 
re. Annyira belement a köztudatba 
a hárságy elnevezés, hogy minden- 
ki Így ismeri, pedig ma már a fa. 
anyag nagy része sem hárs, anna| 
kevésbé a szövése. A fa anyag ft|t. 
fából készül, a szövése az errevaJ* 
durva sásból-

Nem kell tehát felfedezni buo- 
nyes dolgokat, mert ezek megvan' 
nak. viszont jó néha elnézni a 
gyár vidékre, ahol sok. sok maradék 
kincse van még az ősi magy.- élet­
nek. mely kincsek hova tovább egy. 
re. tovább közkincsek lehetnek an­
nál is inkább, mert rájövünk, hogy 
a régi öregek tapasztalata rokszor 
olyan alkalma« és jö. hogy nemcsak 
érdemes, de egyedül alkalmas arra, 
hogy segítsünk magunkon vele.

A három fenti példa pedig 
mutatja, hogy a magyar vidék s 
réti megszerezni azt, ami uj. 
hasznosnak ígérkezik, de 
hagyományosan azt is, amit ____
dékekeu keresztül tapasztalat utján 
szerzett és hasznosított.

(az. r. í.)

1» 
—i —

A 8
A t
A <

m-

azt 
sze- 
ami 

megőrzi 
nemze­

Eddig körülbelül

50 ezer ember nyugszik 
a debreceni Köztemetőben

Rövid beszélgetés Kegyes Ferenccel, 
val. Hogyan lehetne elkerülni 

alkalmával ?

a Köztemető gondnoká- 
a torlódást Halottak napja

Min 
o vol' 
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Pár nap választ el bennünket 
attól a naptól, mikor szinte az 
egész világon lerójják kegyeie- 

iievP lÍí<et az é) e,lu'”yt szeretteik 
airil .™1^ n'tl’ra vagy nnhánv 

orara mindenki kikapcsolódik 
napi gondjaiból s az elhunytak 
sírjánál gondol az élet múlan­
dóságára. Azok, akiket az élet 
viszontagsága messze sodort el

vagy 
_ ________ ______ kik­
től időközben meg kellett vál- 
niok. — visszatérnek hozzájuk, 
hogy legalább lélekben egye­
süljenek ismét. A debreceni te­
metők is e napon az elhunytak 
kertjévé változnak. Más évek­
ben ezer és ezer gyertya vilá­
gítja meg imbolygó fényével a 
komor temetőket. A mai hábo- 

____ 1 — sajnos — et- 
____ nyolc- tö1 ,a széP régi szokástól el kel' 

folyik ez * terme-1 tekintenünk. Elmarad a kivilá- 
ott mindig a hársfa háncsát |gítás.

h'^ználták első sorban köteléknek. I A közeledő Halottak napjára 
E’őször azért, mert jobb, puhább. I va,ó tekintettel felkerestük Ke- 
finomabb te nem ntolso sorban tar-|ß.ves Ferenc köztemetői gond- ; 
tós is, aztán másodsorban azért, 
mert olcsó te könnyen megszerezhe­
tő. A békésmegyei gazda tehát nyi­
tott irántit döngetett, mert ezen az 
Érmelléken 
mer minden 
szelővel

hárs'a háncs« t naphoz mérten
: gyeimet • meg ____ _
• ezt a kérést mindenkinek meg 

kell hallgatnia, saját és mások 
■rdekében is. Debrecen táros 
Közönsége az kién is bizonyára 
Pártfogásába fogja venni a' kü- 
imliöző temetőkben nyugvó 
1848-as háborúnak, valamint a 
múlt és a mostani világháború­
ban elesett hősök sírjait. Külö­
nösen vonatkozik ez a róni, ka­
tolikus és a Hatvan-utcai teme­
tőkre, ahol a gondnokság nem 
tudja annyira biztosítani ezek­
nek a síroknak virággal való 
ellátását, mint a Köztemetőben. 
A Köztemetőben egyébként is 
oiyan hősök nyugodnak, akik­
nek van hozzátartozójuk.

Felvilágosítást kértünk még 
arra nézve Kegyes Ferenctőí. 
milyen nagy a Köztemetőben 
eltemetett halottak száma. A 
következő választ kaptuk :

A debreceni Köztemető 
több mint tíz éve nyilt meg. Ez 
nlattaz idő alatt kb. 30.000 ha- 
!<>tt kapott nyiigvóhelyet. mivel 
átlagban évente 2400—2800 te­
metés van. Az exhumálások 
■zárna évenként 400—500. A 
iemető még nagyon sokáig ma­
gába tudja fogadni Debrecen 
halottjait.

Mindenesetre figyelmébe 
•jánljuk a debreceni közönség­
ek Kegyes Ferenc felhívását. 

\ kérdéses ünnepnapokon a 
villamosjáratokat ás 
fk és vonattal is 
közelíteni 
nindenkinek 
torlódásokat elkerülje.
heti, minél 
szerettei 
alkalmából 
'emető megértő és melegszívű, 
kitűnő gondnoka mindenkor 
szívesen áll rendelkezésre a 
hozzáfordulóknak, akiknek fel­
világosításra. 'agy más segít 
ségre van szükségük.

a rendet és fe- 
akarjuk őrizni,■panyolországból

lapján ő Végre sikeresen megoldót, 
‘•a a kérdést As most már a közel- 
átási szakértők is megnézték a 

pestkörnyéki telepét, ahol » magról 
keltett és növesztett, termelt hagy­
ma igen nagy sikert ért el. Hosz- 
szu évek tapasztalata van ebben a 
munkában.

Hát 
hosszú 
létezni 
tudott a termelő, pedig kézenfekvő 
volt, hogy a magról termelt hagy­
nia nagy kérdése nem spanyol kü- 
öu'ev,esség, hanem első sorbán ma­

gyar. Annyira magyar, hogy az, a 
mit leírtak a lapban, az nem is 
igazi magról termelt hagyma ter­
melés, hanem valami afféle, mert 
az igazi magról-tennelés. fekete 
magról termelés a következőképen 
történik.

A minden esztendőben termelt 
fekete hagymamagot tavasszal elvet 
Jük melegágyba Ugyanúgy, mint a 
káposztát, vagy paprikát, a hagy­
ma kikéi igen sűrűn s amikor meg­
erősödik, mondtuk olyan 
húsz centi hosszú levelei 
akkor kiültetjük ugyanúgy, mint 
dughagymát. Helyesen nem 
jük, hanem palántoljnk, : 
többi melegágy! palántokat. ____
a palántbó] nő aztán meg a gyö­
nyörű, kétöklömnyi, de ökölnél min­
dig nagyobb kitűnő fekete magról 
termelt hagyma.

Hogy én mindezt honnan tudom?
Egyszerit a kérdés. Semnij külföl­

di, se egyiptomi, se r-----
értők nem kellettek hozzá' _____
láthattam a magyar földön számta­
lan esetben, mert Szilágy megyében 
az országoshirü, állítólag legjobb ízű 
vereshagyma így terem első zorhan 
Szilágyperecsenyben. Olyan tömeg­
ben, hogy az elmúlt esztendőkben, 
mindjárt a felszabadulá« után, már 
Debrecenig eljutott ée azok, akik a 
percsenyi hagymás échóg szelrerek-

ID

igen, semmi kétség, hogy 
esztendőkig kellett kisér- 

olyan kérdéssel, amit nem
rajta 
ben- 
ter-

mely ott úgy terem, mint nálunk a 
búza. Nem hittük, de aztán hogyan, 
hogyan nem. tavaszra megérkezett 
egy kis zsákocska a címünkre, 
nagy ákombákom címzéssel és 
ne a rizs. Valódi olasz rizs,
mészetesen hántoltam mert jó ma­
gyar hívünk el se képzelte máskép­
pen a rizsét, mint főznivaló állapot­
ban. Nosza, nyomban irtunk, hogy

■ a rizs, de nem vetnivaló, killd- 
>ön, ha tud hántolatlant. Küldött is 
ö tudja, hogy honnan, hogyan. El­
végre a 
világon, mert mindent meg tudott 
szerezni 
ott. A rizs tehát ott 
tett vagy négy liter, 
tatlan állapotban, örvendtünk és jó 
földben elvétettük úgy. mint 
«át...

Ez ismét csak természetes, 
minden csodát összeolvastunk 
ről. ami megszerezhető volt, 
éppen azt nem, hogyan kell termel­
ni. Ml az eljárás, milyen 
igényel, hogyan keli vetni, 
aprózom, nem volt magyar 
könyvünk, mely leírta volna, 
gyan termeljünk Magyarországon ri­
zsét. Azt hittük, hogy kalászos ez 
is. a búza, árpa is. hát elvetettük 
annak rendje módja szerint. Ki is 
keit szépen, míg tavaszi jó esős 
idők jártak mutatott is. aztán össze 
csuklott minden, mert jöttek a szá­
raz, szikkasztó szelek, idők, bizony 
mi annyi rizsét se arattunk, mint 
amennyit elvetettünk. Még szeren­
cse, titokban tartottuk a kísérletet, 
mert csuful nevettek volna rajtunk, 
ha megtolják » közeli te távofj «-

baka azért volt páratlan a

minden körülmények 
volt. 
Immár hán-

KÖZ-
Lehe-

a bu-

mert 
a rizs 

csak

földet
Mit 

szak- 
ho-

tizenöt, 
vannak.

a 
iiltet- 

mint a 
Ebből

spanyol srak-
----- , hanem

szólőkötözésre. No most ismét azt 
mondom, hogy ez a gazda is re­
járt. mint az egyszerű juhász, aki 
kint a pusztán barkácsoló kedvében 
szerkesztett egy olyan szekeret, me­
lyet se lo nem húzott, se más állet 
nem tolt, mégis ment. Boldogan és 
büszkén elindult a szekerével azt .... - - ------
országúton és azt hitte, hogy ezzel |SZ. 61 nv’lgVÓhei.vétől, 
elnyeri az egri nevet, amikor vá-PV, . hozzátarti zójuktól, — 
ratlauul az egyik kanyarban fel­
tűnt egy valóban magában járó al­
kalmatosság, az autó, melyet eddig 
még álmában se látott a derék ju­
hász és mire észbe kapott. az ór- 
döngős másik leseperte őt és gyen- 
’(■ alkotmányát az országút árkába.

Valahogy így gondoljuk a hars- .
háncsot is, melyről köztudomású, I k?mor temetőket, 
hogy mlóta az Érmelléken szöllőt I ril-S helyzetben — 
termelnek, ott pedig közel i ------'
száz esztendeje 1 
lés.

nokot, aki már évek óta őrzői 
és gondviselője Debrecenben : 
halottak birodalmának. Meg 
kértük, hogy tájékoztassa la 
punk olvasótáborát a 
napjával kapcsolatos

mindenki mosolygott,, 
rendes háznál, ahol 

is foglalkoznak, ott szú-|lókról.
radt a8 ólpadláson a remek háncs,! — Tekintettel
nemcsak most a háborús esztendők- hiottli Kegyes Ferenc gondnok 
ben. de a háborít előtti évtizedek-1hogy a Reformáció emlékű1 
be" ís'_ . |nepe és Mindszent egymás mel-

A hársfa háncsának megszerzése llett létő napra esik, kívúnato- 
egyszerű, ott. ahol van hársfa. Er-1 volna, ha a közönség a törlődé­
re drága és féltett díszfa, míg ml-le!kerülése végett mindkét na

Halottak 
tudnivn-

— mon-

fxu‘,k ,lgetek 'ranuak- »at ap- pót kihasználná halottjai sírin' 
róbb erdők hársfából ------ ----- 1 - - •- ■ ■ • • •
■á dömb oldalán lévő szőilőskertek Iszent napján a szokásos esti 
végében, ott. ahol legmeredekebb a | óra ’ ' 
„hegy", ahova már nem volt érde­
mes szöiljt telepíteni, ott 
nütt zóldokos ligetek vannak, 
dokfa ugyanis a mi felénk 
tájszólásbán hársfát jelentett 
dig. Hogy honnan vették ezt 
neveztet nem tndom. de én

vagy pedig I nak iiieslátogatá-fira. Miiid-

helyett fél 8-^ tartjul 
nyitva a Köztemetőt. Előre i 

mindé-1kérünk mindenkit, hogy ne hu- 
A zól lassza látogatását az utolsó pji 

valóIlariafokra, mert a látogatás vé 
mín-lgéf je|Z(i harangjelzés után mm 

az el-|c,*ak a kifelé igyekvőket enae- 
kver-ldik ki a kaolin Ha a komoly

megerősí- 
meg lehet 

Köztemetőt, de 
érdeke, hogy a 

Aki' t- 
elöbb keresse fel 

.sírját Halottak napja 
Kegyes Ferenc, a

a
Ezek 

íegiileh 
éltől a 
vagyun 
kihallgi 
•ésél.

Azt 
kekszei 
rí diák
~ K. 

ti'k az
- S 

nak tilt
- P 

nem b< 
nuárba 
mint hi 
tógás : 
mégisa 
Ni ncs i
- T 

aacska
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lássuk

Belé
vár
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Hála Istennek, hogy végre
megkezdődik az iskola!
jeleztük, zeter egy komolyabb, felsős gi
mimsz
novem

A szUlő: 
A tanár: 
A diák :

^Aint előző szamunkban 
B volas- és közoktatásügyi 
terium rendelkezése szerint
bér 3 án, szerdán az ország összes 
iskoláiban megkezdődik a tanítás.

Ez a végleges rendelkezés mint­
egy megcáfolása azoknak — a 
dákok körében vészesen elterjedt 
_ hiteknek, amelyek az iskola ké­
sőbb kezdését célozták.

Mint természetes s amint ilyenkor 
már szokás, különböző vélemények 
oiokultck úgy a szülők, a tanárok, 
mnt a diákság körében. S amint a 
közmondás is mondja : Ahány ház, 
annyi szokás, úgy mondhatnánk : 
ahany ember, annyi vélemény.

De lássuk, mi is a megállapítása 
a november 3-i tanításkezdetről a 
fen'ebb jelezett illetékes köröknek!?

' J X-J f IUI-- _
zista. íme a véleménye :

Sajnálom, hogy már 
hónapban be keli ülni az 
padjai közé, mivel nagyon 
lásban vagyok. Havonta ir

gimná-

a jövő 
iskola 
jo ál- 

lasoan vagyok. Havonta igen szép 
összeget kapok s elgondolom, hogy 
ha még két hónapig dolgoztam vol 
na, megvettem volna azt az új ru­
hát, amire már régen vágytam.

Újabb riportalanyunk egy alsós,

OEBRECZENI UJSÍG - HIJDUFÖLD
barnahojú kisdiák. így nyilatkozik:

— Nem bánom, hogy 
ben kezdődik a tanítás, 
nem

9

„Már megkezdődik 
„Végre megkezdődik !"
Vegyünk elsősorban, mint a leg- 

illetékesebbek egyikét, a szülőt. — 
íme, ilyen véleményt szűr le a szil­
ié november háromról :

— Ha őszinte akarnék lenni : na­
gyon örülök, hogy végre talál a 
fiam délelőtt valami elfoglaltságot. 
Ugyanis, már nem tudott mit kez­
deni az idejével s csak itthon rosz- 
szalkodott... Ránk, tehát szülőkre 
nagyon ildomos ez az iskolakezdés 
A fám ugyan nagyon örült a va- 
kácónak, de azért, amint láttam, 
csak nem bánja már ö sem ezt az 
Iskolakezdést I

íme, Így vélekedik a szülő, mint 
oz egyik legilletékesebb.

Hogy megtartsuk a sorrendet, 
most az egyik debreceni tanárt szó­
laltatjuk meg.

— Nekünk tanároknak — infor- 
má1 bennünket az illetékes tanerő 
— ez áz’ iskolakezdet már nagyon 
h'ónvzo''. Legalább is nekem na­
gyon. Edd'gi pályafutásom alatt 
ugyanis mindig megkezdődött az 
isko!a szeptemberben s már bi­
zony most október végén nehezen 
esik be nem menni az iskolába. 
Oktattuk ugyan a diákokat a meg­
hosszabbított vakációban, de ugye 
ez mégsem rendes te (tás. 
gezve ■. hála Istennek 
kezdődik novemberben
rendes tanítása I

Össze- 
hogy meg- 

a diákok

„Nem bániam vo'na
a későbbi kezdést!0

ízek után szólaltassuk meg a 
íegiiletékesebbeket, a diákokat. Ez- 
u'lal azonban őszinte véleményre 
v-gyunk kíváncsiak. Illik, nem illik, 
kihallgattuk két diáklány beszélge­
ssél. Témája : az iskolakezdet.

Azt mondja oz egyik — szőke, 
kékszemű, fitosonú — típusa a csit- 
ri diáklánynak.

— Képzeld el, Irmuci, megkezdő­
dik az iskola !

— Sajnos I — felel rá az Irmuci- 
nok titulált lányocska.
~ Pedig, hogy őszinte legyek, 

nem bántam volna, ha tényleg ja. 
nuárban kezdik meg az iskolát, 
mint hírlett is I... Tudod, jólesett a 
*ógás s c-kármilyen hosszú is volt, 
mégiscsak rövid volt számomra!... 
N ncs igazam ?

— Tökéletesen ! — hangzik a 
csacska hang válaszképpen.

A diáklányok véleménye után 
■ossuk meg, mint is fogja fel a hely 
-— *
Betétjét jól kamatoztatja!

vállalkozásokat tiiianaziroz, | 
értékpapírokat ad. vesz f

Váradegyházinegyei 
Takarékpénztár R.-t

Uc rccen, Piac-utca 43,

fiatalabb korban es 950 fiú nősült 
20 éven ólul. A nők legtöbben 20— 
24 éves korban mennek férjhez, a 
férfiak pedig leginkább 25—29 év 
között visznek asszonyt a házhoz. 
Ober, éven felül megnősült 4ó62u 
férfi és férjhez meiw 1728 nö.

AMIKOR AZ ANYA ES 
AZ APA EGYÜTTVÉVE 
100 EVES ’

A születések száma 1941-ben 
eme kedelt : Összesen 288.304 ap­
róság jött a világra. Ebből törvény­
telen : 25.465. Igen érdekes adato­
kat kapunk, ha a szülők életkora 
szempontjából nézzük a születése­
ket. 1022 újszülöttnek 17 évesnél fia­
talabb az édesanyja. A 17 évesnél 
fiatalabb anyák gyermekeinél az 
apa kora szerint a statisztika így 
alakul : 20 évnél fiatalabb apó 136, 
20—24 éves 449, 25—29 éves 320, 
30—39 éves 10, 40—49 éves 9 eset­
ben. Egy eset fordult elő, amikor a 
gyermek anyja 17 évesnél fiata'abb

az ap|a pedig 50 évesnél idősebb 
volt. c

Tovább oz anya életkora szerint 
a köveikezö számú gyermekek szű- 
letlekiő 17—19 éves anyálól 20.911, 
20—24 éves anyálól 63.999, 25—29 
éves anyától 75.624, 30—39 éves 
anyától 94.792, 40—49 éves anyától 
13.094 és 50 éven felül 334. Az apa 
életkora szerint ; 20 éven '4 5.. 
20—24 eves korban 17.362, 25—29 
éves korban 77.084, 30—39 éves kor 
bon 132.066, 40—49 éves korban 
36.130, 50 éven felül 4911 a szüle­
tett gyermekek száma. Olyan szü­
letés, amikor az anya és az apa 
egyaránt ötvenévnél idősebb, 254 
esetben fordult elő egy év alatt. 
Följegyeztek a statisztikusok egy 
olyan esetet is, amelynél az apa 20 
éven aluli korban volt, az anya pe­
dig 50 éves elmúlott. A törvényié 
len gyermekek arányszóma a leg- 
nagoybb a 20—24 éves korbon. A 
17 éven aluli anyák száma 980. Ez 
nem egészen négy százalékát teszi 
ki a törvénytelen születések teljes 
számának.

november­
mivel már 
az idöm- 
fanulgat-

tudtam mit kezdeni 
mel. Meguntam játszani,

, de mégis csak más, ha iskolá- 
megy az ember és ott tanul, 

mintha itthon bújja a könyvel. Szá­
va’ örülök neki...

Végül szólaltassuk meg egy öreg 
terencjózsefkabátos, nagykalapú 
pedellust is. Neki kifejezett vélemé­
nye a következő .-

— Inkább ma jönnének már a 
diákok, mint holnap, legalább le­
esne tőlük néhanapján valami ! . ..

tóm, 
ba i

Debrecenben 2087-tel több 
a nö. mint a férfi

Érdekes adatuk a legutóbbi népszámlálás 
Debrecen vezet az

A központi Statisztikai Hivatal 
mosí adta ki az 1943. évi zsebköny 
vét. Az új statisztikai munka magá­
ban foglalja az 1941. évi népszám­
lálás részletes adatait is. Magyar­
ország mai területén a közigazga­
tásilag önálló lakott helyek száma 
6669. Ebből a törvényhaósági vá­
ros 21, megyei város 70, nagyköz­
ség 1499, kisközség 6225. Az or­
szág lakosainak száma 1941-ben 
14,679.000 volt. Fgy-egy négyzetki­
lométernyi teiu . e állag 85 lélek 
jut. A népsűrűség az ország egyes 
vidékein természetesen változik. — 
Legnagyobb a lakosságsűrüség Pest 
megyében : egy négyzelkiloméleren 
130 ember él, 100-on felüli sűrűség­
gel szerepel még Bereg, Esztergom 
és Nyitra vármegye.

Legkisebb a népsűrűség Csik me­
gyében 32 és Beszterce-Naszód me 
gyében 35 lélekszámúval.

statisztikájában.
ipari statisztika terén

34 VÁROS
NÖH1Á N VB A N SZENVED

a szám 
és férfiak 
A férfiak 
7,454.000. 

mindössze

Igen érdekesek azok 
adatok, amelyek 
számáról adnak 
száma 7,225.000, 
Magyarországon 
229.0000-rel több
Ezer férfira átlagban 1032 nö jut az 
egész ország lakosságát véve figye 
lembe. Ez az arány a világstaúsz- 
tikai adatokat nézve, igen kedve-

a nők 
képet, 
a nőké 

tehát
a nö mint a férfi.

zőnek mondható. Az arány azon­
ban vidékenként más és más. Bu­
dapesten van a legtöbb nő : ezer 
férfi mellett 1148 nö él. A többi tör­
vényhatósági városban átlagosan 
1070, a megyei városokban 1013, a 
községekben 1025 nőt számláltak 
meg ezer férfi mellett.

A vidéki városok és községek kö­
zött is igen nagy eltéréseket talál­
tak o férfiak és nők összirásakor. 
Örvendetes jelenség, hogy nem 
mindenütt varrnak többségben a 
nők. Sőt egyes vidéki városokban 
feltűnően kevés női lelket tudjak 
csak számbavenni. Magyarország 
91 városa közül 34 városban keve­
sebb a nő, mint a férfi. Ezek a nö 
hiányban szenvedő városok a kö 
vetkezők : Baja, Komárom, Kassa 
Marosvásárhely, Miskolc, Sopron 
Székesfehérvár, Ungvór, Beszterce. 
Cegléd, Csíkszereda, Dés, Eszter 
gom, Gyergyószentmiklós, Jászbe 
rén-y, Kézdivásárhely, Kiskunhalas, 
Kőszeg, Losonc, Mezőtúr, Moson 
magyaróvár, Munkács, Nagybánya 
Nyíregyháza, Salgótarján, Sepsi- 
szenfgyörgy, Szamosújvár, Székely­
udvarhely, Szentendre, Szilágysom- 
lyó, Szolnok, Vác, Veszprém és Zi- 
lah. Ezekből a városokból úgylát­
szik a nők nagyobb számban köl­
töztek más városokba, elsősorban 
Budapestre, ahol nyolcvanezerre' 
több a nö, mint a férfi.

Debrecen statisztikai adatai
Ezzel szemben Debrecen valahol 

a középen van. A 125.933 főnyi la­
kosságból 61.923 férfi, 64.010 pedig 
nő. Ez azt jelenti, hogy Debrecen­
ben 1000 férfira 1034 nő jutott. Bu­
dapesten, Győrben, Kecskeméten, 
Nagyváradon, Szatmárnémetiben, 
Szegeden, Széke-fehérváron és 
Zomborban még rosszabb az 
arányszóm, mint Debrecenben. — 
Ezekben a városokban ugyanis je­
lentősen több a nő, mint a férfi. 
Debrecenben egyébként a népsza­
porulat is közepes. A statisztika 
adatai szerint ugyanis 1930—1940 
között tényleges szaporulat 8658 lé­
lek volt, ami 7.4 százaléknak fele! 
meg. A nagyobb városok közül 
csak Komáromnak hasonló a szá­
zalékszáma, ellenben Budapest, 
Baja, Győr, Kolozsvár, Marosvá­
sárhely, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, 
Sopron, Székesfehérvár, Ungvár 
népszaporulata fölötte van a 10 
százaléknak.

Debreceni szempontból különö­
sen érdekes, hogy az önálló iparo­
sok és ipari vállalatok, valamint az 
általuk fenntartott üzemek száma — 
Budapestet kivéve — Debrecenben 
a legnagyobb és pedig 3375 önálló 
iparos 3360 üzemmel. Ha ezt az 
adatot viszonyítjuk a többi város 
adataival, a legjobb aranyszámo 
kapjuk, mert ezer lélekre 32.7 önál­
ló iparos jut. Ezzel szemben ez a 
szám Budapesten csak 277. Ebből 
arra kell következtetnünk, —

hogy Debrecen kifejezetten kézmű­
ipari város, amely a múltban is 
messze földön, híressé tette.

13» SZÁZ EVEN FELÜLI

Az életkor statisztikája azzal kéz 
dödik, hogy 4,065.000 tizenöt éven 
aluli gyermek él az országban. A 
15—19 évesek száma 1,439.000, a 
20—24 éveseké 936.000, a 25-29 
éveseké pedig 1 millió 209.000. — 
Azután ötévi csoportonként ezernél 
nagyobb ci lé'ekszám egészen 44 
évig. ,4 45—49 évesekből azonban 
már csak 821.000-t számláltak ösz- 
sze. Azután csökkennek a számosz­
lopok. A 90—94 éves korban 5383 
ember van az országban. Száz 
éven felül 139 élő lelket találtak.

♦
3(i NAGYBÁCSI VETTE 
EL AZ ÜNOKAHUGÁT

1941-ben 116.754 házasságot kötö*. 
tek. 1870-bcn ezer lakosra 99 
1913-ban 9.2, 1915-ben 9-0, 1941- 
ben 8.5 házasságkötés jutott. A 
116.754 házasság közül 97.238 vol' 
olyan, amikor nőtlen férfi hajadon- 
nal járult az oltár elé. Érdekes méc 
hogy elsőfokú unokatestvérek kö 
zöft 350 házasság jött létre. Nagy­
bácsi 36 esetben vette el unokahu- 
gát és két házasságkötés fordull e'ő 
amikor a nagynéni hozzáment az 
unokaöccséhez. Életkor szerint: 
5000 leány ment térihez 17 évesnél

- ................. '»TlQO———------------------ -

Az Ipari Anyaghivatal is szerephez jut 
az uj iparjogositványok véleményezésénél

Az új íparjogosítványok ki­
adásánál az illetékes szervek 
több fontos szempontot tarta­
nak szem előtt. A Kereskedelmi 
s Iparkamarák abból a szem­

pontból véleményezik a kérel­
met, van-e szükség az illető 
ipari vagy kereskedelmi ágban 
új üzlet nyitására. Felülbírál­
ják természetesen a kérelmezők 
személyi adatait is. A vélemé­
nyező eljárásba most bekapcso- 
ódik az Ipari Anyaghivatal is 
melynek az a feladata, hogy az 
•új iparjogosítvány kiadása előtt

megállapítsa, van-e lehetőség 
a fennálló anyagkészletek mel­
lett újabb cégek ellátásáru. A 
hivatal most állítja össze azok­
nak az iparágaknak a tisztáját, 
melyek folytatásához nem kelt 
előzetesen megszerezni az 
Anyaghivatal hozzájárulását.
Minden más esetben az Anyag­
hivatal gondosan kivizsgálja, 
hogy a kérelmező részére tud-e 
nyersanyagot biztosítani anél­
kül, hogy az magasabb gyár­
tási érdekeket befolyásolna. —
Magy. Tud.)

November 8-án megnyílik 
a debreceni Kamaraszínház

ezelőtt
Unger

Néhány héttel 
moltunk Beleznai 
színigazgatónak arról a rend­
kívül érdekes tervéről, amely 
szerint az igazgató a Déri-mú­
zeum nagytermében állandó 
kamaraszínházat, kíván létesíte­
ni. Azt is közöltük, hogy az 
igazgató a Déri-termi kamara­
színházban heti két előadást 
tervez rendezni, amelyeken 
olyan irodalmi darabok kerül­
nek majd bemutatásra, ame­
lyek a Csokonai-színház nagy­
színpadán különben nem hat­
nának, vagy az amúgyis túlzsú­
folt műsorterv miatt leszorul- 
uának a nagyszínpadról.

Unger István nyilatkozata 
városszerte nagy és általános 
feltűnést keltett s lapunk olva­
sói köréből szinte napirenden 
fordulnak hozzánk érdeklődők 
a kamaranyitás időpontját ille­
tőleg. Ez a széleskörben meg­
nyilvánuló érdeklődés bizonyí­
téka annak, hogy B. Unger Ist­
ván igazgató kezdeményezése a 
debreceni színházlátogató kö­
zönségnél a legteljesebb meg­
értésre talált.

Éppen ezért érdeklődtünk a 
kitúiiő igazgatótól kamaraszín­
ház:1 terveiről s a kis-színház 
kapunyitásának időpontjáról.

— Hosszas és nagyszabású 
■kikészítő munka után — mon­
dotta Unger direktor — a ka­
maraszínház a megvalósulás 
stádiumába jutott. Eddigi ter­
veim szerint a kamaraszínház it 
november 8-án, hétfőn este kí­
vánom megnyitni, előrelátható- 
lag a „Afonna Mannával“.

- Mint már bejelentettem, 
hetenként két kamaraelőadó--i 
rendszeresítek, a hétfői és 
keddi napokon, esti fél 7 óra’ 
kezdettel. Minden bemutatásra 
kerülő darab nwv előadásban

beszá-l 
István I

fog közönsé 
a műsor

g elé kerülni, tehát 
kéthetenként változik.

— A kamaraszínház jegyeit 
a színház pénztáránál lehet, je­
gyezni, illetve elővételben ven­
ni, előadási napokon pedig es­
ténként a kamaraszínház pénz­
táránál.

— A Deri-múzeumban a ru­
határ kétfelöl, jobb- és balolda­
lon lesz elhelyezve s a nézőtér­
re is mindkét, oldalon közieked- 
n? lehet.

— A kamaraszínház értékes 
irodalmi darabok előadásának 
színhelye lesz s tervbe vettem 
Materlieh: „Monna Manna“ 
darabja mellett Herczeg Fe­
renc : „Kék róka“, Shau: „Can­
dida“, Sardou : „Málás után". 
Nleeodemi: „Hajnalban, dél­
ben, este“ című darabjának 
szinrehozását.

— Kidolgoztam a színház ár­
politikáját is. Be kell jelente­
nem, hogy nem kívánok üzleti 
vállalkozást létesíteni. Célom a 
közönség igényeinek teljes ki­
elégítése s a kamara helyárad 
úgy állítottam össze, hogy az 
előadásokat a város közönségé­
nek legszélesebb rétege láto­
gathassa. A helyárak 5, 4, 3 és 
2.50 pengő lesznek, azt hiszem 
ezzel a rendkívül alacsony ár­
rendszerrel bárki meg lehet 
elégedve.

— Éri hiszem, fejezte be 
nyilatkozatát az igazgató 
hogy a debreceni közönség, 
amely színházi törekvéseimet 
mindig jóindulatú, támogató 
megértéssel fogadta, mellárnál* 
lásával most ps át fog segíteni 
a kezdet minden nehézségén s 
ezzel az örvendetesen fejlődő 
debreeen szinhifzknltúrát az 
eddiginél is erőteljesebb és szi­
lárdabb alauokra áll ilia
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ASSZONYOK, LÁNYOK
DIVAT

Esküvői ruhák
MM tUvalíudöeitásunkbui polgíri- 

tekuvöi éj mexiyateaonyi ruháröl fo­
gok inti.

Így legtöbb u wküvö. Hogy 
miért? Nem tudom megmondani. Tá­
lén, mert hidegek jönnek te gzuk- 
ség van arra 1«, hogy a mív mele­
gítsen.

Az esküvő m, amitől minden lá­
nya« mama irtózik. Mert bizony 
nagyon sokba kerül. A menyasszony­
nak a ruhája egy vagyon, de hát 
ö wm mehet el csak akárhogy.

Mai világban már nagyon sokan 
esküsznek rövid ruhában. Bizony, az 
anyaghiány a menyasszonyokat js 
gátolja. Nem lehet nagy uszályokat 
varratni, hogy a templomban a iéj>- 
rső alján maradjon a vége, mikor 
a karcsú, boldogan mosolygó jöven­
dőbeli asszony az oltár előtt az es­
küt mondja.

D« azért, aki tud anyagot szerez­
ni, esküdjön csak hosszú ruhában, 
mert hiába, csak akkor igazán ün­
nepélyes. és utóvégre esküvő — 
bár Így lenne — egyszer van egy 
életben.

Bemutatok rajzban, fehér moáré- 
böl készült menyasszonyi ruhát, na- 
r-ncsvjrág díszítéssel, a fátyol kö­
zül seJyemhímztesel. Ehhez fehér s 
narancsviragcsokor illik.

GYERMEKROVAT
GYURI ÉS A SINAUTÓBUSZ

Csütörtök délután csinosan felöl­
töztette anyukája az eleven kis 
Gyurit, hogy elvigye sétálni.

A nagy előkészület után, végre el 
indultak. Alig érnek ki a kapun, 
találkoznak Lacival, meg az édes­
anyjával. s mivel ők is sétáltak 
együtt mentek. A két gyermek elől.

Mikor a Péterfia-utcára érnek, 
eszébe jut a Gyurka mamájának, 
hogy az üzletek csak öt óráig van­
nak nyitva ée neki még pamutot 
kell venni. Gyorsan elbucsuzkodtak 
te felültek az éppen megálló villa­
mosra.

Szegény Gyuri nem is tudott hir­
telen gondolkozni, hogy mennyire be 
csapták őt. Hisz, megtárgyalták La­
cival, hogy az életben többet nem 
ülnek villamosra, csak sinautóbusz- 
ra, mert hát az füstöl elől hátul, 
meg bőrülése van te hogy úgy ve­
zetik. mint az autót.

Amint hirtelen átfut ez csöpp kis 
agyán, meglátja, hogy a másik ol­
dalon ott megy az álomvonat.

Nosza rajta elkezd torkaszakad-

tábój ordítani. Szálljunk le anyuci, 
én nem ülök ezen a csúf villamoson, 
ültess engem arra ni, — ujjával 
erélyesen mutogatva a másik felé.

De nem lehet kisfiam, már 
megváltottam a jegyet és nőm is 
vár az meg minket. Elmegy.

— Nem bánom, nem bánom, száll­
junk le gyorsan.

Mit volt mit tenni, az első meg­
állónál leszálltak. Mindenki utat 
nyitott a kétségbeesetten ordítozó 
gyermeknek. Az négykézláb mászott 
le a lépcsőn. Anyukája alig tudta 
követni.

Futott, integetett. Álljon meg, áll­
jon meg kiabálta. De az almok vo­
natja elpöfögött és otthagyta a síró 
gyermeket.

Már látta, hogy minden hiába. 
Várjuk meg a másikat — könyör- 
gött.

— Nem lehet kis fiam, mert el­
késünk. Bezár az üzlet. Menjünk 
most már szépen gyalog.

De Gyuri nem volt hajlandó meg 
mozdulni, csak sirt.

A fejdúet mindenki az arcához 
válásé« ki. Ha » menyasszony mái 
komolyabb, haját elől lelógö sopp- 
ban féeüll, virágfejdieet tegyen.

A pártaszerü tüllből készült fej­
dísz nagyon fiatalos.

Polgári esküvőre lehetőleg fekete 
(bársony, selyem), de lehet szürke, 
kék vagy zöld, inkább egyszínű, fi­
nomabb anyagból ruhánk.

Az első rajzon látható fazon 
gyönggyel vau díszítve. A nyakban 
is kétsoros gyöngy van. Ezüstróka 
keppet Viselhetünk hozzá te bár­
sony sapkát.

Pekete bársonyból készült a kö­
vetkező modell, csipkebeadással. A 
mandzsettában keménységet, te­

gyünk, hogy kitartson.
Szintén fekete bársonyból készül 

a ti-oe fazon is. türkiszkék sokszoros 
gyönggyel, ruhaanyagból készült sáp 
kával.

Halványzöld érdekes szabású köny 
nyüselyem ruha, kerámia gombok­
kal.

Kékrökát, ezüstrókát vagy nerc- 
keppet viselhetünk hozzá. Egyszó­
val valami nemes szőrmét.

Ha megtetszik valamelyik kívá­
nom. hogy minél előbb legyen rá 
szükség.

Ferenczy Katalin.

— Ne bőgj már Gyurikám, hisz 
csúnya az, nézd csak olyan mint 
egy cirkuszkonyha és milyen rossz 
szagu. Csak nem ülsz rá? Nem aka­
rom én, hogy valami bajod legyen. 
Tudod te azt, hogy abban pisztoly- 
lyal lukasztják ám a jegyet és » 
pad alá kell bújni, hogy le ne lőjje 
a kalauz néni az ilyen kisfiúkat.

De Gyurinak ez csak kecsegtető 
volt.

Végre feltűnt a láthatáron a sin- 
autóbusz. Minden várakozó zúgoló­
dott, csak Gyuri volt megelégedve. 
Ragyogott két szeme a boldogság­
tól. Nem tudta volna kivárni, míg 
bepöfög a megállóba. Anyukája meg 
lógta a kezét te ó az izgalomtól 
— már mint egy fáradt kis madár 
csak annyit tudott mondani: — Gye 
re anyucikéin, de ha lőnek te is 
bnjj a pad alá.

Kató néni

JÁTSZUNK

Tudom gyerekek mindnyájan na­
gyon szerettek játszani. Higyjétek 
el én is. Ha valami ügyes játékot 
megtanulok, oly szívesen elszórako­
zom kis gyerekekkel. Most is ta­
nultam egy uj nagyszerű játékot. El 
mondom nektek, hogy ti is izgulja­
tok egy kicsit. Címe;

REPÜLÖHAR,
A játékot ketten vagy négyen 

játszák.
Egy darab papírra pontos négy­

szöget rajzolunk, mint például a 
malomjáték négyszöge.

A négyzet közepére is rajzolunk 
egy kicsi négyszöget, ez a célpont. 
Ide négy út vezet.a z utat 30 sza­
kasz jelzi. A szakaszokat 1—3O-ig 
számozzuk.

A gépeket gombok: fehér-, fekete, 
vagy színesek helyettesítik. A ma­
gyar gépek fehérek, az ellengépek 
feketék, vagy színesek.

Minden játszónak két gépe van. 
fi. játékot dobással vezetjük. A do­
báshoz pénzdarabot, kctfillérest ve­
szünk. A fej páratlan: 1, az írás pá­
ros : 2.

A dobásokat mindig hozzáadjuk 
az előző dobás összegéhez. Például; 
az első dobás páros: 2, a második 
páratlan: 1. 2-1-1—3. A játéksza­
bályok a következők:

Minden repülő a maga pályáján 
halad, de aki 13-at, vagy 23-at 
dob. az ellenséges körbe került,- ami 
azt jelenti, hogy ha például az el­
lengép 13-at dobott s az utána dobó 
magyar gép is 13-at vagy 23-at 
dob, az előzőén dobót, itt az ellen- 
gétfet a magyar gép kiállítja a já­
tékból.

| Ha nem dobott ennyit, a gép kike- 
ú'.t a vteMiyből s tovább halad a
- felé.

! A kiállított gép tulajdonos* tar­
talékgéppel indul te pedig nem az 
1. szakaszról, hanem a veszélyszá­
mot követő 14, vagy 24-ikröI.

Kényszerleszállást végez a gép. 
ha 10-es vagy 20-as szakaszra ér, 
azaz visszaugrik kettőt, a 8-ra vary 
18-ra.

Akinek dobása 30-níl több, any- 
nyít ugrik vissza, amennyivel több 
a dobása. Akinek dobásösszege 30, 
célhoz ért. A győzelmet két egyfor­
ma, pl. magyar gép egymásutánt be

HÁZTARTÁS
TÉLIALMA ELTEVÉSE

Nagyon kell vigyáznunk. hogy 
milyen almát teszünk el télire. Leg­
több esetben az a baj, hogy vidék­
ről szekérén szállított és rosszul cso­
magolt almát vesznek a piacon. Ez 
ha szépnek is mutat, de a belső meg 
nyomódások hamar rothadásnak in­
dulnak.

Figyelemmel kell lenni a télialmá­
nál, hogy sima legyen, ne legyen 
barnafoltos vagy éppen repedezett, 
ami lehet különféle gombabeteg^ég, 
de legtöbb esetben a nálunk sok 
kárt okozo fuziklódium gomba nyo­
mai.

Tehát nagyon fontos, hogy a té­
lire oltott almát, kezelt gyümölcs­
ből vegyük.

Most amidőn hibátlan almát vá­
sároltunk, következik a helyes tá­
rolás. Az alma tárolására legjobb a 
sötét pince. Ez azonban tiszta és 
gombamentes legyen. Ezért tárolás 
előtt takaríthassuk ki, ha lehet me­
szeljük és minden nyílást betömve 

Mindszentek napján járatokat indít a MÁV. 

a Köztemetőbe
30 és 16 óra 10 perckor indul­
nak. A járatok indulási idejét a 
fenti megállóhelyeken hirdető­
táblákon is közzétesz? a MÁV 
debreceni üzletvezetősége.

Centieken kívül utasok le- és 
felszállása céljából novenilwr 
1-én a Köztemető IV. sz. kapu­
jánál a Debrecenbe 9 óra 02 
perekor érkező és Debrecenből 
14 óra 53 perckor induló me­
ne trendszerű személyszállító 
vonatokat is megállítjuk.

A temetői vonatokon a me­
netdíj 40. illetve 20 fillér.

Fontos kérdéseket tárgyalt a BIOSz 
végrehajtóbizottsága

A múlt évekhez hasonlóan a 
Köztemetőbe igyekvő közönség 
kényelmesebb utazása céljából 
november 1-én, Mindszentek 
napján Debrecen állomás és a 
Köztemető IV. sz. kapuja kö­
zött motoros ingavonatot he­
lyez a MÁV debreceni üzlet ve­
zetősége forgalomba. E vonatók 
megállanak a Budai Ezsaiá.-- 
uteánál, Vámospércsi-útnál, a 
Temető-utcánál, Debrecen- 
Csapókertnél és a Köztemető 
III. és IV. sz. kapujánál.

A temetői járatok Debrecen­
ből 10 óra 40, 14 óra 10, 15 óra

érkezése dönti el. Ha azonban a cél 
hoz például egy magyar gép s utá- 
ría egy ellemségte gép érhetik, me, 
kell várni a harmadiknak beérksjó 
gépet is. Ha a harmadik gép ms. 
gyár, tehát célnál két magyar te egy 
ellenséges gép van, mi győztünk.

Ha a játékot ketten játszák, nnn<i 
a két játékos két géppel indul ■ » 
játékszabályok úgy módosulnak, hogy 
ha valamely játékos egyik gépet lé- 
gíharcban elveszti 13—23 számon, 
akkor, ha másik gépe alacsonyak, 
ban állt, például S-on vagy 1.5-an 
az elvesztett gép helyére, illetve ip 
re vagy 24-re állhat.

Kató néni.

egy darab ként égessünk el benne, 
Almával egy pincébe, burgonyát 
egyéb zöldségéfélét tárolni nem sza­
bad, mert ezek mind terjesztik a 
gombákat, ami veszélyes az almára. 
A világosság a gyümölcs utóérését 
sürgeti, a padló szárazzá teszi a le­
vegőt. Az ilyen levegőben az alma 
nedvessége elpárolog, megfonnyad. 
Az ize, a zamatja és ezzel a súlya 
is csökken. Az ilyen megfonnyadt, 
alma polca alá fövő vizet helye­
zünk el. A gőzből annyit bcsmv, 
hogy a bőre legtöbb esetben kist 
múl.

Az éléskamara ugyan ezen okok­
nál fogva tárolásra alkalmatlan 
csak kényszerből helyezzük el ott, 

összegezve az alma féreg, vágás, 
seb, foltmentes te szállítása szak- 
szerű legyen, a tároló hely tiszta 
és páradús legyen.

Ferenczi Katalin.

A Biztosító Intézetek Országos 
Szövetsége első őszi végrehajtóbi­
zottsági ülését Gebhardt Domonkos 
elnökletéven a napokban tartotta. 
Az ülésen tárgyalt kérdések az elő­
jelek szerint egy nagyszabású ősz' 
és fék munka megkezdését jelentik, 
főleg a biztosítási ismeretterjesztés 
vonalán. A végrehajtó bizottság 
mindenekelőtt az Alföldön működő 
„kár-önbiztosítá“ egyesületek kér­
désével foglalkozott, majd tudomá­
sul vette oz egyetemi szociális tan­
folyamokon folyó tfíztosítás.oktalás- 
rál szóló elnöki bejelentést. A mű­
egyetemi biztosítási előadások ke 
reteben a BIOSZ dr. Huszár Géze 
egyetemi tanárnak most is hatszá- 
pengőt bocsátót rendelkezésére é 
biztosító tnafemalikában, iWelő'e 
a biztosítástanban jeles előmene'e 
felmutató egyetemi hallgatók jutal­
mazására.

Elhatározta továbbá a végrehajt 
bizottság az ismeretterjesztés tek’n 
•etében a Magyar Dolgozók Orszá 
gos Hivatásszervezetével va!' 
ecjvuttm ük őrlést am elv abban nvil

vonul meg, hogy oz 1943—44. tan­
évben 15 városbon működő munkás 
főiskola tanrendjébe fektették a biz­
tosító ismeretek előadását is.

letárgyalták a m. kir. téli gazda­
sági iskolában tartandó előadások 
menetét is. A földművelésügyi mi. 
niszter ugyanis hozzájárult a BIOSZ 
előterjesztéséhez, hogy az ország­
ban működő 83 részint mezőgazda­
sági középfokú iskolában, részint 
mezőgazdasági szakiskolában és 
túlnyomórészt m. kir. téli gazdasági 
iskolában a biztosítós tudnivalóit fo­
kozottabb mértékben állítsák az elő­
adások tananyagába. A végrehajtó 
bizottságnak az az elgondolása, 
hogy a munkás főiskolákon és a 
fö'dműveléjügyi miniszter fennható­
sága alatt működő gazdasági is­
kolákban ugyanazt az anyagot fog­
ja előadatni biztosítók köréből ki­
küldőit, főleg gazdasági szakismere­
tekkel rendelkező szaktisztviselőkkel 
Végül elhatározta a végrehajtó bi­
zottság a BIOSZ belépését a Ma­
gyar Gazdaságkutató Intézet tagjai 
sorába.
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ho/.t’OM * PAK11KODA: Arany 
Bika-szálló félemelet, ahol a párt 
«zoeiälls tanácsadó irodájában fe­
leket fogadnak és kérvényeket át- 
, esznek minden hétkiiniap dél- 
előtt »-1 61'"ií-

BUDI' VARMEGYE MAGYAR ELETI 
PARTI VEZETŐSÉGE minden 
hétfőn és pénteken a főispán! hl- 
, utalóan délelőtt •—12 óráig pa­
nasznapot tart, amikor is a kérel­
mek és panaszak a vármegyei 
kOspoxxti MEE ‘‘lkáénak adba. 
lók át, "

gyógyszertárak
EJ JELI SZOLGÁLATA

„Kígyó" Dr. Mihalovits J. Piac-u 
31" Telefon: 30-95. —„Tisza" Jónap 
Aladár, Pétertia.utca 61. Telefon ; 
,,.-,2. — „Csillag" Be-ke Barna, Ar 
pad-tér 1- Telefon : 29-32. — „Iste­
ni Gondviselés" Székely Adorján, 
l’ctofi-tér és Teleki-utca sarok. Te­
lelőn : 32-31. — „Mátyás Király" 
Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospér. 
esi út 16. Telefon : 32-01.

— D. dr. Révész Imre püs­
pök elutazott. D. dr. Révész 
lnne ref. püspök tegnap eluta­
zott Munkácsra, ahol, mint már 
közöltük, a Kollégium javára 
rendezendő ünnepélyen vesz 
részt.

l'rtacsoral előkészület az 
ki pad-téri templomban. Az Ár­
pád-téri gyülekezet számára 
hétfőtől szombatig minden este 
:> órai harangszóval "istentiszte­
let lesz az október 31-1 úrvacso- 
raosztás előkészítésére. A hét­
fő esti szolgálatot Balogh Jó­
zsef csapókért! segédlelkész 
végzi.

A debreceni református 
közép- és középfokú iskolák 
tanárainak továbbképző tanfo­
lyamán 1943 október 25-én és 
■jfi-án, hétfőn és kedden dél­
után 5 órakor dr. Mester Ist­
ván : A mai* fizikai világkép ; 
október 27-én, szerdán délután 
5 órakor pedig dr. Vekerdi Bé­
la: A inai fizikai világkép né­
hány filozófiai vonatkozása cí­
men tart előadást. Az előadá­
sok helye az új Dóczi tornater­
me.

Vattay tánciskolában no- 
'ember 8-án diákkolon kezdő­
dik. Kossuth 11.

Kerületi tűzoltó tanfolya­
mok Debrecenben. Ebben az 
'" hen a város tűzoltófőparancs- 
lok-ága már hal kerületi tűzol­

tó tanfolyamét tartott, az utolsó 
lanbiiyain záróvizsgája október 
"•■im von, amikor 22 hallgató 
'uipoit látogatási bizonyítváiiyu 
I'.bhm az évben végzett hallga­
tok száma 207, ami 34-es átla- 
-l,s mr.zámú iquloivaiiniak ie- 
l,>! meg. A tanfolyam után vo.t 
* lielt-űik kisülni>i 1 ♦skeudő- 
''tzelői tanfolyam, amelyeken 
ebben az éybeíi 192 hal'gató ka­
pott képesítést. Ebben az évbeli 
hatodik, sorrendben a 31-ik ke- 
f'tleti tíizoitó tanfolyam záró- 
' igáján a város polgármeste­
rnek képi iseletében dr. Orosz 
Árpád 'anáe.snok elnökölt, a 
mdliutlókhoz dr. vitéz Koncaik 
•lem, kerületi lűzrendészeti fel- 
ll>.'elo. tan folyam parancsnok 
mlvzett buzdító beszédet, mely- 
lf' ^ollőssy János jászladány'• 
■•'t'lnly amhallgati» válaszolt s 
■'tt legudalmat, hogy a tűzoltói 
>?lllsálatban és a tűzoltói esz- 
!1"' tmdlell minden körülmé- 
''.yl' közölt ki fognak tartani, 

h.'miesak o koszorúzta meg a 
I1’,1*1 halált halt tűzoltók em- 
yobiivpf js a tunloivinuhallga- 
i,j.s névé bem

— Koszorúmegváltás. Visnyey 
Dezső és Zih Géza elhunyta al­
kalmából dr. Horvay Róbert 20 
—20 pengőt küldött be koszorú­
megváltás címén kiadóhivata­
lunkba a Vöröskereszt javára. 
A beküldött összeget ezúton 
nyugtázzuk és a kívánt helyre 
juttatjuk.

Gyumorsai lúlteiigés és gy omorfekély 
ellen csak Kalclszil-t. (ezelőtt Haj- 
dnint). használjon. Halasa biztos, íze 
kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : „Sztankuy“ gyógyszertár. 
Debrecen, Szem Anna-iHca 64. sz

— Pályázati felhívás ’ Dr. 
Vadas Gyula főszerkesztő ab 
bői az alkalomból, hogy a Nem­
zeti Sport szerkesztőségétől 
megválÍK, 10 ezer pengőt aján­
lott fel olyan 18 éven aluli sze­
génysorai hadiárva leventék 
jutalmazására, akik kiváló le 
verde munkájukon felül sport­
teljesítményeikkel is kitűntek. 
A felajánlott összegből minden 
hadtest és külön Budapest szé­
kesfőváros területéről egy egy 
levente kap ezer-ezer pengőt. 
Az ifjúság honvédelmi nevelési 
es testnevelési országos veze­
tője ezzel kapcsolatban felhí­
vási Intéz az iskolai és iskolán- 
kivii.< JeventéKin z, akik ez-k 
nek a feltételeknek megfelel­
nek, hogy haladéktalanul jí- 
leniktzzenek levu teparancsno- 
kukuÁL

- - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - UJSÄG—HIJDUFÖLf
Erdélybe, régi hazámba utaztam

Erdéíy, hozóm...
.4 vonat visz robogva 
s a régi, édes tájra kinézek 
elborongva.

Hegyeit futnak szembe, 
bozontos óriások, 
kéken ködlő távlatokban 
elmosódnak mások. 
Ott egy orom repke felhőben all, 
fenyőszakállo égig ér, 
a melle meztelen bazalt 
és tülevél.
Vizet okádó kőszál meredez, 
előtte tátongó barlangforok, 
az omló hab köddé zúzza magát 
úgy zuborog.
Kelemenhavasán sasoknak fellegvára, 
kőkoponyók és bérei tetők, 
suhogó turul ott vijjogva repül, 
árnya a földre terül. 
Itt vad suvadás, ott görgetegek, 
megrogyott pásztori kalyibák, 
áfonya sűrűk, rengetegek, 
ásítanak zord medve-tanyák.

Csattognak a sötét alagutak... 
—• lepkék libegnek át a réti selymeken, 
kisbárány sir, 
pásztorfurulya szál, 
dalos koíomp zug csendesen, 
a völgyek fühajában lila kökörcsinek, 
tankoháton henye bivalycsorda legel 
most Baráíos, Gyergyó, Csik, Háromszék, 
Czofalva tűnnek el, 
zsindely-tetők, harangszó, béke 
lábas szérvabugtyák, bordás faházikók, 
deszka, fuszulykaföld, 
füttyentgető rigók, 
egy fenyő alól borviz bugyborog, 
kerek kavicsokat görget 
gyémántcseppü patak, 
halpénz csillog benne, 
Fahidak iveinek, 
napfény simogat a dombon 
nyúlánk tornyokat.
Szinaranytól csurgó sugár a táj, 
vonz, nyűgöz a szépség és a jóság, 
az égi kékben galambok bukáznak; 
— szeretlek Székelyország!

(A mozdony sikkant, 
sebes kereken emlékek guruinak, 
s az elhömpölygött Idők vizei — óh, 
szivembe visszazugnak.)

CSIA ISTVAN.
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— Koszorúmegváitás. Zih 
Géza elhiinyta alkalmából Kiss 
Kálmán és neje 20 pengőt kül­
dött be kiadóhivatalunkba a 
Vöröskereszt javára. Az össze­
get ezúton nyugtázzuk és a kí­
vánt helyre juttatjuk.

— Vasárnap, azaz ma dél­
ben 12 órakor a hortobágyi te­
nyészeti bikatelep választmá­
nyi bizottsága igen fontos ülést 
tárt a Debreceni Gazdasági 
Egyesületben Polgáry András 
elnökletével, amelyen nagyfon­
tosságú takarmányozási kérdé­
seket tárgyalnak meg.

- Az állattenyésztési bizott­
ság ülése. Debrecen sz. ki*. vá­
ros törvényhatósági állatte­
nyésztési bizottsága 1943. évi 
október hó 25-én délelőtt 11 
órakor a városháza kistermé­
ben ülést tart. Az ülés tárgyai­
nak fontosságára tekintettel az 
ülésen való megjelenésre- a bi­
zottság tagjait ezúton is felké­
rem. Gazdasági tanácsnok.

Hol nem lesz villanyáram? 
Tisztelettel értesítjük a villa­
mosé ramfogyasztó közönségün­
ket, hogy hálózatunkon eszköz­
emlő javítások miatt f. hó 

24-én, vasárnap reggel ti órától 
I I óráig a következő helyeken 
az áramszolgáltatás szünetelni 
tog : Híd-, Bánffy-utca, Diósze- 
gi-út, Közvágóhíd, Bihari-telep, 
Gerébi-telep és Bozzai-telep, 
Létai-út külső Vésze. Tisztelet-1 
tel: .Világítási VóUaUt I

Vasárnapi istentiszteletek
Reformátuii ixrteuusztelet-elc:

NiigytemplombeB délelőtt 10 óra 
kor dr. Ferenczy Károly, délin an I 
órakor Borényi József. Kistemploin 
bán 9 órakor Cray Standon 11 óra- 
krat dr. Farka- Pál, délután 5 óra­
kor Kerx'kes János. Kossuth utca 
tomp'.oxnban 10 órakor Baja Mihály, 
délután 5 órakor Barabás Mihály 
Károlyi G. téri templomban 9 óra­
kor dr. Danoshéz.y Sándor, délután 
4 órakor Vargha Balázs. lapotálv- 
templombar 10 órakor Molnir 1 •- 
rene, délután 5 órakor Birinv Já­
nos. Árpúdtéri templomban 10 ura­
kor dr. Hegyeljai Kiss Géza, dél­
után. .5 órakor dr. Hegyaljai Kiss 
Gé»ui. Homokért! templomban 10 
órakor Kovács József, délután 5 
órakor Bányay Zoltán. Nyilastelepi 
templomban 10 órakor Sípos Károh. 
délután 5 órakor dr. Juhász László. 
Csapókerti templomluui 10 órakor 
Vargha Balázs. délután 5 órakor 
Balogh József. Kerekestelep temp­
lomban 10 órakor Kiss István, dél- 
után Featö« Tibor. Egytemi t emp- 
loxnban 11 órakor dr. Czeglédy Sán­
dor. Auguszta, szanatóriumban ne­
gyed 10 órakor Konez Zoltáni 
Egyetemi klinikákon egész héten át 
Szenes Lásjdó és Koncz Zoltán. 
Ügyészségi fogházban 9 órakor Ma­
gyar Bertalan. Tégláskerti áll. isk. 
10 órakor Sárközy Lajos. Téglavetői 
gyűl, házbna 9 órakor Erdei Ká­
roly. Wolaffka telepi olvasókörben 
10 ómkor Bánya; Zoltán. OlajötŐben 
délután 8 órakor Kálmán István.

Tanyai istentiszteletek: Hármas­
hagy 10 órakor és Lukaháza délután 
2 órakor László Elek. Ondód Vedres 
dülfi 9 órakor, Kunpálhalma 11 óra­
kor Rápolty Árpád. Pae 10, Mézes­
hegy 9, Vekor fél 5 Molnár Gyula. 
Dombostanya 1 órakor Nagy Sándor 
Kishegyes 10 órakor, Elep délután 
2 órakor Szathmári Lajos. Pallag 
9. órakor Pál Antal. Hortobágy 9 
órakor. Szikgát 2 órakor, Szováti úl 
4 órakor vitéz Szabó Endre. Ebes 10 
órakor Molnár Gyula I- Szepes 10 
órakor Pál Antal. Diószegi út 10 
órakor és Bánk délutsin 3 órakor 
Udvarhelyi György. Szepes 10 órak,. 
Udvarhely! György. Onesa-telepen 
délután 5 órakor Vargha Balázs.

Gyermekistemtisstelet: Egytemi-
templornban fél 9 órakor Szenes 
László.

Az egyetemi templomban:
Vasárnap délelőtt 11 lírakor a? 

egyetemi templomban az Egyetem 
áltat rendezett igehirdetési sorozat 
tárgya: ,,A gyülekezet- imádsága“. 
Igék kiviét dr. Czeglédy Sándor 
egyetemi tanár.

■Római katolikus templomban:
A Szent Anna-utcai plébániát eni|>- 

lomban a szokásos vasárnapi mise­
rend. Csendes szentmisék: 6, 7, 8.20, 
0 ómkor. Féltízkor nagymisót vége- 
dr. Bán áss László prépost-plébáno» 
utána szentbeszédet. mond Páter 
ítélsz György S. J. Tovább' csendes 
«itenímisék 11. háromnegyed 12 f- 
rét 1 órakor. A külsőségeken kő­
vetkező a beosztás: Homokkertben 
its. Vass Péter. Sz.oboazlói úton 
Somhegyi Mihály. Auguszta szanató­
riumban Goe.s György. Pallagon 
Nagy Miklós. Fogházban Pálmay 
•Tószel'. Mikepéresftn dr. Zernye Jó­
zsef.

A Dominikánus kápolnában
Vn’árnap reggel 7 Örskor TÓz-afíí- 

zéics sz.eutniise, ,8 és fél 12 óruko. 
--endos misék. 9 órakor nagvmise 
-zentbeszéddel. Este »fél fi óinkéi- 
rózsa fűzérájtatosság, szentbeszéddel. 
A szent beszédet p „M ohos Gábor 
mondja.

Az evangélikus templomban:
Vasárnap dó ebit! 10 ómkor és 

este 5 órakor gyüh kéz, t: isteni sz­
elet. Prúdiká mindkét a.kulommn 

.lr. Pass László.
A gór. kai. templomban.

Heggel negyed 8 órakor reggeli 
ratautistzetet, g órakor diákmise, 9

órakor katuuatnise. 10 órakor i-agy 
szentmise, a saentbeszédet l'ipj- 
Gyula szentszék! tanácsos n.eii.iia, 
háromnegyed 12 órakor . i - 
szentmise. Délután fél 4 ,k ; 
rózsa fi: zűri jtatosság, 4 óink
esernyő és októberi ájiatosság, ■ 0 
ítészeddel. — 28-án, csiilöri öht.,-,
délután 5 órakor októberi ajt:.-,.... 
szexit besz.édde’.

— Felhívás a repülő modelle­
ző növendékekhez. A in. i, • . 
állami felsőipariskoluban n-j- 
nyilt a Magyar Aeró Szötntséu 
3. számú körzeti repülő model­
lező műhelye. Ezzel kap< somi­
ban felhívatnak a helybeli kö­
zépiskolákban már megalakult 
Aero-körök kezdő és haladó nö­
vendékei, hogy a munka mi­
előbbi megkezdése véget' je­
lentkezzenek az Idegenforgal­
mi Hivatalban Wrzer Aiad.ii- 
műhelyvezető úrnál. Vezetőség.

— A Déri Múzeum a II. me- 
let kivételével ma, vasárnap d. 
e. 9—1 óráig nyitva. A 1>< r: 
György Néprajzi múzeum lavi- 
tási munkálatok miatt zárva. 
Belépőjegy fél 11 óráig i-kics, 
fél 11 óra után köteles minden­
ki beléptidijat fizetni. Képes 
katalógusok és múzeumi-Atad- 
ványok a jegypénztárnál kap­
hatók. A Múzeiunbarátok Kört- 
tagjai tagsági jegyük felmuta­
tása mellett ingyen látogathat­
nak.

— Nem fogja kárát vallani 
sem <>11, sem családja, ha élet­
biztosítást köt, A kikötött ha­
táridő elteltével a szerződő sa­
ját maga élvezheti az esedékes 
összeget, ha pedig a Minden­
ható rendelése elszólítja a földi 
életből, családja mentesül sú­
lyos gondoktól. Az 1857-ben ala­
pított legrégibb Első Magyar 
Altalanos Biztosító Társaság 
helybeli : Ferenc József-út 59. 
-zám alatti képviseletéhez biza­
lommal fordulhat biztosítás­
ügyben tanácsért.

— Felhívom az egye» d> bic­
ceni leventekörzetek és is ólai 
leventecsapatok ö>sszes vezetői 
képesítést szerzett ifjúvezetőit, 
hogy október 28-án, csütörtö­
kön este 7 órakor a Kollégium 
Balogi Ferene-ternieben (l.ein.i 
saját érdekükben föltétlenül je- 
enjeuek meg. Leventecg.vesU- 
letí elnök.

— B. Mnriássy Magda lnne- 
‘iitézetében minden vasárnap 
fél 7-től össztánc. í’éterfia 30.

— B. Máriássy Magda tánc­
intézetében november 9-én 
kezdő, 15-én haladó: tanfolyam 
kezdődl'k. Í’éterfia 3(1.

— Kirúgta a ló egy kisfiú 
fogsorát. Súlyos kimenetéin 
szerencsétlenség törti'-nt 1-eher- 
patak községben. Reple l’"ter 
11 éves kisfiú édesapja mellett 
a szekerei! ült s közben a lovak 
valamitől inegr adtak '-s hálra- 
rúgtak. Az egyik ló szájbarug- 
ta a kisfiút, akt eszméletét is 
elvesztette e.> ezenkívül k'.'uii- 
lott fogsora. A szerem setlei ül 
járt gyermeket beszállították a 
debreceni sebészeti klinikára.

k 1
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| Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
1

aistcécei Cziáky Ferenc dr
ni. túr. ny. hadbiróczredes

ífc

4

Hosszas szenvedés után, 5(> 
(Ae.s korában meghalt Czláky 
Ferenc dr. nyug, hadbíró-ezre­
des. Halálával széles körben is­
mert kiváló katona dőlt ki az 
< lók sorából. Iskoláit Sárospa­
takon, a jogot Budapesten vé­
gezte. Három esztendeig a pol- 
gári bíróságnál működött, 1912- 
!>< n aktiváltatta magát és ez- 
kiötöl kezdve a hadbíróságnál 
- Olgáit. Az 1930-as években a 
debreceni honvéd hadbíróság 
vezetője volt, innen helyezték 
át 1936-ban Budapestre, ahol a 
ii kir. legfelsőbb honvéd tör­
vényszéknél teljesített szolgá­
latot. Ezelőtt három esztendő­
vel ment nyugdíjba, de a jó! 
megérdemelt pihenést nem so­
káig élvezhette. Egy évvel ez­
előtt súlyos betegség támadta 
m«g és ez mindjobban felőrölte 
életerejét, állapota mindinkább 
súlyosbodott, míg végül a halál 
x futta meg szenvedéseitől. — 
Resztvett a világháborúban, ki­
váló magatartásáért számos ki- 
t Intefvst kapott. Temetése ked­
den délután fél 4 órakor lesz a 
Köztemető díszravatalozó ter­
méből a református egyház 
szertartása szerint. Halálát ki­
terjedt előkelő család gyászol­
ja. Lakás ; Besze János-utca 4. 
Temetését a Gebauer temetke- 
,'sj vállalat rendezi.

Lámer István
nyug, igazgatótanitó

Életének 75-ik évében meg­
halt flamer István nyug, igaz­
gató-tanító. Temetése .szerdán 
délután 3 ólakor lesz a Közte­
mető 2. Á. ravatalozó terméből 
a róni. kát. egyház szertartása 
szerint. Gyászolják: gyerme- 
mekei . Blanka férjével, Hecz- 
ke Sándorral, Béla, Mária fér­
jével, I’ósfai Istvánnal és a 
"okonsag. Lakás: Arany János­
ul. i 47. Temetését a Gebauer 
temetkezési vállalat rendezi.

■ lesz a 
egyház 

tartandó 
Keresz- 

temetést 
vállalat

80. szám. A 
temetkezési

Dégenfeld-tér 2. szám
Márton 72 évében el-

Temetése ma

fsepsiszeRtirüriYi
Benkő Lajosné

I

i

Életének 66-1 k, boldog házas­
ságának 44-ik évében meghalt 
sepsiszentgyörgyi Benkő Lajos­
né szül. Kerndler Erzsébet úr­
nő. Halálát, széleskörben ismert 
előkelő család gyászolja. Teme­
tése vasárnap délután 2 órakor 

‘ a Köztemető diszravatalozó 
terméből a re/ormátus egyház 
szertartása szerint. Gyászolják, 
férje, sepsiszentgyörgyi Benkő 
Lajos nyug, törvényszéki bíró : 
gyermekei : Lajos feleségével. 
Sándor, Gyula, Erzsébet, Ju­
liánná; egyetlen kis unokája : 
Tinka : testvére : Kerndler Fe­
renc feleségével, Egressy Olgá­
val és gyermekei: Mária és 
Olga, sógornője: özv. Balogh 
Sándorné szül. Benkő Hona <*.- 
gyermekei : Endre és Margit, 
valamint a kiterjedt rokonság. 
Lakás: Fürdő-utca 6. Temetését 
a Gebauer temetkezési vállalat 
rendezi.

Nsgy Lajos nyug, városi ik-
■ tató 76 éves korában elhunyt. 
• Temetése hétfőn délután 4 óra- 
1 kor lesz a Köztemető 2. B. ra-
■ vatalozó terméből a' református
■ egyház szertartása szerint — 

Gyászolják : felesége, gyerme­
ke és a rokonság. Lakás : Var- 
ga-u. 19. Temetését a Gebauer 
temetkezési vállalat rendezi.

özv. Nagy Lászlóné Szobosz- 
lay Sára 76 éves korában el- 
i;únyf. Temetése vasárnap dél­
előtt 9 órakor lesz a Köztemető 
II. A. ravatalozó terméből. — 
Dankó temetkezés.

Nagy Tibor Zoltán VII. gim­
názium? tanuló életének 16-ik 
évében elhunyt Temetése hét­
főn délután fél 4 órakor lesz a 
Köztemető 
mcből a 
szertartása 
gyászima 
Monti ezredes-utca 4. sz. A te­
metést Csurka temetkezési vál­
lalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. 
szám.

Nyilas Erzsében 3 és fél éves 
korában elhúnyt. Temetése hét­
főn délután 4 órakor 
Köztemetőből a ref. 
szertartása szerint. 1 
gyászima után. Lakás: 
tes-utca 
Csurka 
rendezi, 

Orosz 
húnyt. — Temetése ma dél­
után 3 órakor lesz Köztemető 
II. A. ravatalozójából. Lakás: 
Nyil-utca 39. Temetését Bartha 
vállalata végzi.

Id. Ruszbach István Máv. 
nyugdíjas 57-ik évében elhunyt 
Temetése ma délután 4 órakor 
lesz Köztemető III. ravatalozó­
jából. Lakás : Monostorpályi-út 
7. Temetését Bartha vállalata 
végzi.

alsócécei
Cziiky Ferenc dr.

ezredes
elhunyt, 
dél u Iá ii

Deezkl József gazdálkodó 66 
öves korában elhunyt. Temeté­
se ma délután 2 órakor lesz Mi- 
kepércsen a gyásaháztól a re­
formátus egyház szertartása 
szerint. Lakás : Mikepércs. Te­
metését a Gebauer temetkezési 
vállalat rendeat

SZEKETETH U LI.Á M HOSSZ
Oktoiw 2.3. Szombat.

Következő honvédeink meg- 
n.x ugtatják hoz/átarozóikat, há­
la Istennek a legjobb egészség­
nek örvendenek s arra kérik 
ezért szeretteiket, ne aggódja­
nak értük. Sok levelet várnak s 
megnyugtatják szeretteiket, ne 
aggódjanak, ha néhány napig 
nem kapnak tőlük levelet. Sze­
rető csókjaikat, i 
üzeneteiket küldik 
hozzátartozóiknak :

Debrecen—Komódi : 
Antal szakaszvezető 
tábori postáról szüleinek, meny 
asszonyának éa hozzátartozói-

nak.
Debrecen : Fórizs János sza- 

kaszxezető a 11. 813. tábori pos­
táról feleségének, szüleinek és

megnyugtató
1 következő

Vcrebi 
a P. 939.

kislányának.
Hajdúböszörmény ; Bodná 

Mihály őrvezető a H. 813. t;i 
bori postáról feleségének éi 
kislányának.

Debrecen : Bőr József örmes 
ter a H. 813. tábori postáról 
édesanyjának, testvéreinek és 
rokonainak.

Rádióüzeneteink közlését 
dl számunkban folytatjuk! 
jón Isten szebb jövendőt 
den magyarnak !)

‘S

ked
(Ad 
mit)
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'Gubancaik Sándor 30-ik évé­
ben elhunyt Temetése ma dél­
után félöt órakor lesz Közte­
mető III. ravatalozójából. La­
kás : Irén-utca 34. Temetését 
Bartha végzi*.

Köszönetnyilvánítás. Áldott 
emlékű szeretett férjem, édes­
apánk és apósunknak, 
Henriknek a temetésén 
nyilvánult részvétért, a ravata 
iára küldött koszorúk 
gokért ezúton is hálás 
tünket fejezzük ki. A 
család.

Köszönetnyilvánítás, 
azoknak, kik szerete 

Trnka 
meg­

és virá- 
köszöne- 
gyászoló

Mind 
édes

diszravatalozó ter- 
református egyház 

szerint tartandó 
után. Lakásunk :

ni. kir. hadbíró
56 éves korában 
Tiniclése kedden 
fél 4 órakor lesz
ravatalosóteremböl. La­
kás : Besze János-utca 4,

Gebauer rendezi.

egyházrészi tanácsos elhunyté­
val nagy bánatunkban részvét­
tel voltak, temetésén megjelen­
tek. ravatalára koszorút, virá­
got helyeztek, ezúton mondunk 
köszönetét. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azon rokonok, jóbarátok és is­
merősöknek, kik nagyon szere­
tett férjem, édesapánk, apó­
som é.s nagyapánknak, Veres- 
egyházy Béla fűszerkereske­
dőnek a temetésén resztvettek, 
ravatalára koszorút vagy virá­
got küldtek, nagy fájdalmun­
kat vigasztaló szavaikkal eny­
hítem« igyekeztek, ezúton mon­
dunk fájó szívvel igaz köszö­
netét. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Boldog­
emlékű édesanyánk, özv. Boldi­
zsár Jánosné temetésén megje­
lent rokonainknak, barátaink­
nak és jóismerőseinknek szíve.s 
megjelenésükért, a ravatalra 
küldött koszorúkért és csokro­
kéig hálás köszönetünket nyil­
vánítjuk. Oldal Györgyné Bol­
dizsár Eszter és családja.

Köszönetnyilvánítás, 
azon rokonainknak, 
sökr.ek, kik szeretett 
apukám elhúnytával nagy bá­
natunkban részvéttel voltak, te­
metésén megjelentek, ravatalá­
ra koszorút, virágot helyeztek, 
valamint a Világítási Vállalat 
! nzgatóságának. tisztviselőd­
nek, munkatársainak, Dalárdá­
nak ♦ temetésen való közremű­
ködéséért ezúton mondunk kö­
szönetét. özv. Bakos Péferné 
’eányával.

Mind- 
ismerő­
férjein,

Zih Géza
nyug, cégjegyzö, főpénz 
táros, ref. egyház presbi­
tere 78 éves korában e • 
hányt. Temetése ma dé • 
lilán félnégy órakor lesz 
Küzlcmelő díszravatalo- 
zó terméből. —■ Lakás . 
Vörösmarty-u. 18. Teme­
téséi Harth« vállalna 

végzi.

— Értést tés. Értesítem a Ma- 
”var Evangélikus Munkásszö-
■ etség tagjait, hogy az október 
"1-re hirdetett rendkívüli köz- 

■X íilés elmarad. Dr. Balogh 
'ívnia kormányfőtanácsos, el­
nök .

— Ne vegyen cserépkályhát, 
míg meg nem tekintene Debre­
cen legrégibb kályhás mesteré-
■ k cserépkályha raktárát. ho! 
Magyarország egyik legszebb 
■'X ártmányú cserépkályháiból

■ á'aszthat.. Krisch kályhásmes­
ter, Ispotály-tér 1. sz. (Nazvál- 
iomásnál). Telefon 12-1S.

t-a 
ki 
se

A tükör
Irtó ; HORVATH .INNA

Békébe simult szelíd tó vize 
Tükrében ringat felhős kék eget. 
Mint ön-nyugalma sugarcw képmása 
Mit őszi alkony arannyal keretez.

Lelkem mint kicsiny, tiszta tótükör 
Mozdulatlan nyugalomba simult. 
Hullámot-szántó szerelem-hajóm, 
Báni súlyával tófenékre hullt.

Hullómsirba zuhantok a vágyak, 
Lelkem tükre töretlen és tiszta ... 
Csak Te ne nézz e hazug tükörbe 
Mert a tükör Téged tükröz vissza.

— Hétfőn, október 25-én este 
7 órakor zárul a Bika-szálló kis­
termében rendezett nagysikerű 
képkiállitás. — Virágcsendélet, 

. zsanér- és tájképek, vallásos és 

. népi élettói vett tárgyúnk, figu- 

. ralis kompozíciók színes és gaz- 

. dag anyagából válogathat és vá­
sárolhat a legigényesebb közön­
ség is, kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Megtekintésük dij- 

' tálán. Nyitva 9—1 és 3—7-ig.
— A Debreceni Gazdasági 

Egyesület értesíti azokat a gaz­
dákat, akik vetőmagvakat. igé­
nyeltek, hogy búza-, rozs- és 
árpavetőmagvak érkeztek Deb­
recenbe. Felkérik ezért az 
igénylő gazdákat, hogy ezekért 
a vetőmagvakért azonnal je­
lentkezzenek, különben újabb 
jelentkezőknek osztják szét.

E tesítést kapott a Gazda­
sági Egyesület, hogy a 104 da­
rab fehér magyar kakas és a 4(1 
darab gyöngvtyúk és kakas a 
jövő hét elején 
Debrece i’ie. Ezért kérik a gaz­
dákat. éljék a napilapokat, 
amelybe, jelezni fogják, hogv a 
fent felsorolt baromfiakért mi­
kor lehet jelentkezni.

— Ruhaneműt loptak a bor­
nagykereskedőtől. Jónás János 
bornagy kereskedő. Varga-utca 
3 szám alatti lakos a rendőr­
ség központi ügyeletén felje­
lentést tett ismeretlen tettes el­
len, aki lakásából 1800 pengő 
értékű ruhaneműt lopott el. A 
rendőrség széleskörű nyomo­
zást indított a tolvaj kézrekerí- 
tésére.

— Meglopták a takarítónőt. 
Nagy Magda takarítónő a rend­
őrségen feljelentést tett isme­
retlen tettes ellen, hogy míg ta­
karított, az Arany Bikában lé­
vő lakásáról ruhaneműeket lo­
pott el. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

— összezúzta magát deszka­
hordás közben. 'ető József 33 
éves asztalossá„ed, Tűre Ist- 
ván-utca 10. szám alatti lakos 
szombaton deszkát hordott, mi­
közben megcsúszott és a desz­
kák közzé esve összezúzta ma­
gát. Tetőt a mentők részesítet­
ték elsősegélyben.

— A korcsmái hitelre vonatkozó 
törvényes rendelkezések meghírde- 
iése. A 122.400—1930 B. M. sz. 
körrendelet értelmében közhírré te-

megérkezik

szí az elsőfokú iparhatóság, hogy 
vendéglőkben, korcsmákban, italnié- 
rési helyiségekben kiszolgál,itatott
szeszesital ára iránti . követelést a 
bíróság nem ítélhet, meg és ilyen 
követelést sem az adósnak, sem 
jogutódjának követelésébe beszámi- 

ni nem lehet, unnak biztosítására 
ütött zálog és szerződések semmi­
éit. A fentiekre vonat kozóing az 
dézett rendelet által elöírott szö­

vegű hirdetést az italmérési 
nek 
gálú 
látható helyen ki kell fiigesztcnl és 
állandóan olvasható állapotba,, tar­
tani. A hatósági közegek a fentie­
ket. szigorún ellenőrizni fogják és n 
mulasztók ellen 600 P-iH terjedöleg 
büntethető kihágás miatt a feljelen­
tést mcgtcarJl. BMfekú iu»«lntús4e.

vendégek kiszolglá-ára 
minden egye, helyiségéi

üzlet

101.3 Oktober 24. Vasárnap.

— Síremlekavatas. dei)n._ 
eeni kollégium egykori, euró' 
pai hírnevű orvosprofesszora 
nak, dr. Csécsy-Nagy Imrénél, 
valamiül neje, Simonffy ,lo|)HI ’ 
na es link, dr. Csécsi-Nam 
Miklós volt makói- lelkipiL-ztoi. 
tornak az új köztemetőbe at- 
szállított hamvai fölé díszes sir' 
emléket állítattak gyermekeik 
es unokáik. Az új síremlék ün­
nepélyes avatása ma, október 
24-én, vasárnap déli 12 órakor 
lesz, a ravatalozótól jobbra ve­
zető főút köröndjéuél. Énekel ä 
kollégiumi kántus és beszédet 
tart Cray Sándor h. lelkész-ei 
nők.

— A piarista gimnázium és a 
kereskedelmi középiskola igaz­
gatósága közli, hogy a berraiH. 
sok a gimnáziumban is, a ke. 
reskedelmi középiskolában is 
28-án, 29-én és 30-án lesznek 
November 2-án reggel 8 órakor 
gyászmise. Utána osztúlyrende- 
zés. 3-án 8 órakor rendes taní­
tás, közben 9 órakor Veni 
Sancte a templomban.

— Az Enyingi Török Bálint- 
né fllléregylet október 31-én. 
vasárnap délután 5 órakor a 
Miklós-utcai evangélikus temp, 
lomban reformációi emlékün­
nepélyt rendez nívós műsorral. 
Belépődíj nincs.

— A Kálvinisták Templom 
egyesülete 28-án, délután 5 óra­
kor a .szegények karácsonyi 
segélyezésére teadélutánt 
dez a Baltazár-teremben, 
denk it szeretettel hív es ■ir a

a?
— Beiratás. A társula ke 

reskedehni középiskolák, 
utólagos ln‘ii' ’sói.- október 
csütörtökön reggel 9 őrá 
felnőttek 1. osztályába a oeira- 
sok október 27-én, szeiuáu reg-

1 
a

ii

— Elvágta az ujját, elvesztet­
te eszmélt tét .jú Soltész La­
jos 30 é. s dohánygyári mun­
kás, Keresztes-utca 1(5. szám 
alatti« lakásán favágás közben 
balhüvelykujját csontig bevág­
ta, minek következtében elvesz­
tette eszméletét. A mentők ré­
szesítették elsősegélyben és 
utána a sebészeti klinikára szál 
litották.

— A hathónapos k reskedel­
mi szaktanfolyamra október 27. 
és 28-án lesznek a beírások 
délután 4 órától. Hallgatóul fel­
vehetők, akik a középiskolának 
legalább a négy osztályát elvé­
gezték. Jelentkezés a tár-ulafi 
kereskedelmi középiskola lián. 
Ferenc József-út 8. I. em.

— Ilajdúhudházoii összeszur­
káltak két fiatalkorú legényt. 
<ag.\ Ferenc és Szabó József 
7 éves hajdúhadházi legények 

csendőrségen panaszt tettek 
(zénási Gergely 25 éves legény 
llen. aki őket a Sugár-utca 

sarkán megtámadta és minden 
szóváltás nélkül összeszurkálta. 
A csendőrség kihallgatta Sz»’- 
mísi’t. aki beismerte a szurká- 
lést, de nem tudta megokolni, 
hogy miért követte el. Súlyos 
testisértél címén indítanak el 
.órást ellene.

— Új tanfolyam kezdődik no­
vember elején a Simái Mncdol- 
na és Sipkovies Béláné Slezák 
Mária gyorsíró-, 
szé p í rói sk ol á .iá ba n. 
államvizsgára. — 
vasúti kedvezmény.
22-53. Debreceni tank. kir. főig, 
eng. szám : 5548/1942—43.

— Ilírdi'tiiiény. Debrecen «z kir- 
város állatállománya részére napol'l' 
mennyiségű lucerna-szénái, lóhere- 
szénát, zabbosbiikköny-szénál. muhar 
szénái, takarmány- és aloniszaltnV 
vásárol A város állatállománya ré­
szére megvásárolt mennyiség az el­
adó pont beszolgáltatást kötelezeti 

■gebe beszámít. Ajánlatoké' szobai, 
agy írásban a gazdasági ügyoszliö' 
ál (Városháza. magasfüldszini H 
íáiini szoba) a hivatalos órák aHÜ 
bei beadni. Gazdasági tanácsno«.

Előkészülés
Vidékieknek

Telefon:



A DEBRECZENI ÚJSÁG RÁDIÓMŰSORA
1943. évi október hó 25-től 1943 október hó 31-ig.

fiád íó-li írszolgálat
Magyar nyelvű hírek.

(,li Dunai német adók. 326.4 m 
(Brünn.|

VtlO Oiasz rádió 26, 41 rövidhullám
Zágrábi rádió 276 középbui- 

lám. , _
I7JO Pozsonyi rádió 760 m.
IV.3U Olasz rádió 1926 rövidhullám 
tilg Dunai német adók 3264 
*40 Olasz rádió 2546 rövidhul­

lám és II. kőzéphulám 221 és
JtúJ m.

»1.25 Dunai német adók 263.4 m.
(Brüon.l

Dunai német adók 32Ö.4 wi.
(Brünn)

*«••••••••••*<■

Hétfő
Október 25.

BUDAPEST I. MŰSORA

6.1M1 ízen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálala.

6.25 Ébresztő. Torna,
6.45 Reggeli zene.
7. (6) tlirek. Közlemények. Reggeli

zeue. .
8. (8) Hírek nemet, román, szlovák,

ruszin es szerb nyelven.
8.30 i »alias- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
<0(10 Hírek.
10.15 A Folyamőrök Szalonzenekara.

Delibes : A forrás, táncjáték- 
r> -ziel 2. Eördögh János : Havasi 
gyopár — keringő. 3. Pécsi Jo- 
zsel .- Magyar dalok, egyveleg. 4. 
Künuecke : Intermezzo. 5. Szerda­
le. .- János—Ilniczky László : Csip 
kra.arc, egyveleg. 6. Sándor Jenő: 
Lideiyi bangók.

Il'i . .,i vb-'■' " • Hal.
11.15 Katona Lajos énekel, zongorán 

kisí'ii Érseki Mária.
1140 A »idek és a mozi. Szemző Pi­

roska dr. előadása.
12.00 Harangszó, — Fohász — Him­

nusz.
12.10 Rádiózenekar,
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédőink üzennek. A Vörös, 

kereszt hnifársl rő-lb-szolgálata.
2.00 Tánczenekar játszik.
2.30 Hírek.
2.45 Míi-orismerleté’

Utána árfolyainhírek, piaci árak 
élelmiszerárak.

3.60 Szórakoztató zene.
3.30 Nagy korlársaink. Varga Islván 

egyetemi rk. tanár beszél Ohiin 
óid közgazdászról.

too Zenekari müvek.
4 15 Időjelzés, hírek.
5.00 A hőszolgáltatási kötelesség nyP 

lánfartása. Dr. Járiki Gyula mi- 
niszleri osztálytanácsos előadása. 
5 közellálásügyi minisztérium rá- 
dióelőadássorozata.

■*■15 perils Pali és cigányzenekara 
muzsikál.

4.05 Hódmezővásárhely köszönti író 
Hát .- Blbó Lajost. A Tornyai Tár 
s.iság irodalmi estjének közveli- 
lése.

4.50 Hírek
‘•40 A rllliurmóniai Társaság hang­

versenyének közvetítése a Vigadó 
nagyterméből.

'••i5 \/ |dö sodrában. A svájci gár­
da. Boldizsár Iván előadása.

4-10 .Mülcrenisarok. Látogatás Boldi­
zsár István festőművésznél. — A 
közvetítést vezeti Budinsziky Sán­
dor.

4’20 Karády Katalin dalokat énekel 
zenekari kísérettel.

M0 Hírek.
0.10 Hírek némi, angol és francia 
nyehen.

10 40 Szórakoztató zene.
Hendőrzonekar játszik. Vezényel : 
Bánfalvi Miklós.
L Moton- ; Märt*-n»•'Ián«- t. Vo- 

nizetti : Lammormoorf Lucia, áb 
<-ánd. 3. Huszka Jenő : Közzene az 
Erzsébet című operettből. 1. Bán­
falvi Miklós : Részletek » Pozso­
nyi lakodalom c. operettből. 5. 
l-’i-iml : Indián szerelmi dal. 6. Bu- 
day Dénes : Egyveleg a Kék posta 
kocsi c. operettből. 7. Pazeller Ja­
kab : Herkulesfürdöi emlék — 
keringő. 8. Johann Strauss : Tere- 
fere, polka.

11.46 Hírek.

BUDAPEST n. MŰSORA
5.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és horvát nyelven.
7.00 Német nyelvoktatás. Tartja : 

Szentgyörgyi Ede dr.
7.30 Bécsi dal — bécsi tánc. Guthe- 

herez regénye nyomán rádió szín­
padra írla és zenéjét régi bécsi 
szerzők müveiből összeállította dr. 
Farkas Jenő. Rendező Kiszely 
Gyula.

9.00 Katit visszalnpják. Thury Zsu­
zsa elbeszélése.

9.25 Magyar nóták. Kalmár Pál éne­
kel, kíséri Farkas Béla és cigány­
zenekara.

10,00 Szórakoztató muzsika
10.40 Hírek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul.

Német műsor: 20.10 Szórakoztató 
zene.

Kedd
Október 26.

BUDAPEST I. MŰSORA
6.00 „Üzen az otthon“ A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálala.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. — Közlemények. — 

Reggeli -zene.
8.00 Hírek nemet, román, szlovák, 

ruszin és Szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi njy 

uisz.térlum rádióiskolája.
10.00 Hírek.
10.15 Könnyű zene,
11.10 Nemzetközi vízjclzőszolgálat.
11.15 Művésziemnek,
11.40 IHvultudósílás.
12.00 Harangszó — Fohász — Him­

nusz.
12.10 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara játszik. Vezényel Pong- 
rácz Géza.

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédek üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
2.00 Szórakoztató zene.

1. Huszka Jenő : Erzsébet — nyi­
tány, előadja a Rádiózenekar. 2. 
Jensen: Duruzsoló szellő — dal. 
énekli Marjav Erzsébet. 3. Móry 
János : La Valliere, dal, énekli 
Marjay Erzsébet

2 30 Hírek. Műsorismertetés.
3.00 Roósz. Emil szalonegyiitlesc 

játszik.
3.45 Gyermekdélután.

A kis puttonyos. Irta Márkus De­
zső Zenéjét szerezte Hegedűs Ár­
pád. — Előadják a gyermekszerep 
lök Az előadási vezeti Harsányt 
Gizi.

4.20 Csorba Demő és elganyzencka 
ra muzsikál.

1.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Szórakoztató zene.

1. Hubay Jenő : Hcjre Kati. B 
csárda jelenei, előadja » Koncéit 
fúvószenekar. 2. Nagymajtényi sí­
kon letörölt a zászló. Te vagy a 
legcnv, Tvukodj pajtás. Gyenge vm 
Iának letörött az ága — énekli 
Koréh Endre. 3. Kodálv : Háry 
János — kőszene. 4. Bari lm Janos 
Sárgul már a falevél, énekli Ko­
réh Endre.

5..30 Opcraisnicrietée.
5215 Az Qncrakár. .loazUaariak k*»- 

vetítése. Carmen. Dalmű négy 
felvonásban. Zenéjét szerezte Bizet

6.20 Hírek.
7.20 Őszi vMperás. Puszta Sándor 

verseiből előad.
8.15 Híres szöktetések és szökések.

Ráth-Vcgh István előadása.
9.05 Mindenből egy keveset. Halmos 

Istvan és Giuseppe Moretti énekel. 
Vidák József cigányzenekara mu­
zsikál és a női szalonzenekar ját­
szik az Os'ende kávéháziról.

9.40 Hirek.
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Szórakoztató zene.

A dal mesterei.
11.45 Hirek.

3.45 A zilahi református dalárda.
Vezényel Herczegh László.

4.00 Zilahi városkép. Srélcr János 
polgármester előadása.

4.15 A légi erők fúvószenekar» In­
dulókat játszik. Vezényel Dorosz- 
lai Károly.
1. Jakó Dezső : Honvéd 2. Ru- 
szinkó Nándor : Gyorshadtest. .3.

Siklósi István : Székely. 4. Dávid 
Péter : Szent László.. 5 Pécsi Jó 
zsef : Székelyföldi-induló.

4.35 Beszélgetés Jósika Miklós báró­
val. Szilágyi vármegye főispánjá­
val.

4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Kék nefelejcs... Bánt tv György 

báró nótáiból énekel Baks» Kató 
és Básthy-Badics Gyula, kísér Gás 
pár Lajos és cigányzenekara

5.30 Büszke magyar vagyok és. A 
közvetítést Kölcsey Ferenc sződe- 
meteri házából vezeti Budinszky 
Sándor.
Utána Palaky Jenő Kölcsey-verso- 
két mond.

5.50 .Szüretelnek Szilágysomlyón. A 
’közvetítési vezeti Lőrinczky Gyula,

6.00 Honvédműsor.
6.40 Világpolitikai kérdések — vé­

lemények.
0.50 Hírek.
7.00 Hepe-hupás vén Szilágyban. \ 

közvetítést Ady Endre érdmind­
szenti szülőházából vezeti Koncz 
Sándor dr.
Majd Abonyi Géza és Somlay Ar­
túr Ady-verseket mond.

7.25 Rácsos kapu, rácsos ahlak. Ba­
lázs Árpád nótáiból énekel Nagy 
Izabella és Cselényi József, kísér 
Bura Sándir és cigányzenekara.

8.00 Regélő romok. \ közvelílést ve­
zeti Budinszky Sándor és Udvary 
Gyöngyvér.

8.20 Székesfővárosi Zenekar. Vezé­
nyel Vineze Olló.

9.15 Viskl János szilágysági költővé) 
vei beszélget Papp Viktor szilágy­
sági író.
Utána : Viskl János : Enignu szim­
fonikus költemény. Előadja az 
Operahár. zenekara Vezényel Raj- 
tér Lajos.

9.40 Hirek.
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.410 Operett.»éAzletek.
11.45 Hirek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hirek német, román, szlovák 

ruszin és horvát nyelven.
7.00 A földművelésügyi miniszté­

rium mezőgazdasági félórája.
8.15 A német birodalmi rádió műso­

rából. Szórakoztató zene.
8.40 A magyar dukál dladalútja, Hu­

szár Lajos dr. egyetemi magánta­
nár előadása.

9.05 A mannheimi mesterek Az ösz- 
szekőlő szöveget írta Isoz Kálmán 
dr. Felolvassa Kovrig Emil. A ka­
marazenekart vezényli Nagy Oli­
vér.

9.45 sovinszky László szalonzeneka­
ra játszi a Ncwyor-kávéházból.

10.40 Hirek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hirek magyarul. 

Német műsor : 20.15 Szórakoztató 
zene.

Szerda
Október 27.

BUDAPEST 1. MŰSORA
0.00 »Üzen az otthon“ A Vöröske- 

resztbajtársi rádiószolgálala.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggel) 

zene.
8.00 Hirek német, roman, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádiólsk'vlája.
10.00 Hírek.
10 tő Szórakoztató zene.
11.10 \nnizc 1 <>Z| -
11.15 Nagy Ilona nichctyhegedűn j«i 

szik.
ti.Wesselényi Miklós. Kosáry Do­

mokos egyetemi tanár i-.íi-nlasa.
11.50 Zsibó a Wesselényiéi» »isi fész­

ke. A közvelílést vezeti Lörinszky 
Gyula.

12.00 Harangszó. — Fohász — Him­
nusz.
Harangszó a zilahi református és 
a szilágysomlyói katolikus temp­
lomból.
Utána Gazda Endre dr.. Szilagy 
megye alispánja köszöni! a rádió­
hallgatókat.

12.20 A krasznal bokrétátok közölt. 
A közvetítést veteti Udvari Gyöngy 
vér.

12.40 Hirek.
12.50 Zenekari muzsika.
1.20 Időjelzés, vizálásjclentés.
1.30 Honvédcink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgálata
2.00 Látogatás a zilahi Wesselényi- 

kollégiumba». A közvelílést vezeti 
Budinszky Sándor.

2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhirek, piaci árak, 
élelmiszer# rak

.3.00 Szilágy-somlói séta. A közvetí­
tést vezeti Budinszky Sándor és 
Udvardy Gyöngyvér.

3.15 Lantson : Pásztorai szvit. Elő 
adja a Göteborg! rádiózenekar.

3.30 Ady. a zilahi diák Pnnp Vik'or 
<dö<da**-

BUDAPEST II. MŰSORA

8.30 A vallás- és köroktalasügs i ml- 
nisztérium rádlóiskotója.

10.00 Hírek.
10.15 Operarészlelek.
ti.10 N hm

10.15 A rádióznekar műsorából.
11.40 A magyarok tündérszigclc. Ko­

lumban István előadása
12.00 Harangozó — Fohász — Ilim 

nusz.
12.10 Rendőrzenckar Vezényel Bán 

falvi Miklós.
12.40 Hirek.
1."0 Időjelzés. vírállAsirlentés.
1.30 Honvédcink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgála'»
2.00 Dalok.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhírek, piaci 5isk 
élelmiszerárak.

3.00 Délutáni muzsika.
.3.30 Mit olvasna a gyermek ? Rc'iely 

Oszkár előadása.
4.00 őszi vasárnap Kalotus/cgeo. 

Monostory Margit előadása Kor 
művelődési előadássorozat

4.20 Hangszerszólók.
4.45 Hirek, időjelzés.
5.00 Ikarustól Hlcriotlg. Viléz Sza 

bó Sándor ni kir. szabada'.tri biió 
előadása,

5.20 Magyar művészlemczek.
5.50 Téli takarmányozási gondok. 

Ne'h Madár m kir (éli gazdaság1 
iskolai igazgató gazdasági elő­
adása \ Földművelésügyi Mii. -z 
téri um rádióclöadássorozata.

6.15 Donizetti-est. Köziemül-midik 
Szabó Ilonka és Rosier Endre, s 
Itádiózisoe’Kar és a Forrai kórus 
Vczénvel Bertha Itsváu.

6.50 Hírek.
7.50 Szar»asbőgés. A közselilésl a 

Kalocsa szekszárdi erdőkből ve­
zeti Budinszky Sándor.

8.20 Mindenből mindenkinek. Közre- 
működik Má’hé Jolán. Senyet-sza 
t><> Illis. Turav Ida, Lehofa» Ár­
pád. ifj. Kővár»- György. Losonczy 
György. Udvardy Tibor, a Szék-s- 
lőván'osi zenekar és a Földen» i- 
kar Majorossy Aladár vezénylésé 
vei. Rendező As Balogh Pál

9.40 Hirek.
10.10 Hirek német, angol én franci* 

nyelven.
10.40 Hangulatok.

I. rész : Magyar nóták. — II részt 
Szórakoztató muzsika.

11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hírek német, román. szlovák, 

ruszin é* horvát nyelven,
7.00 Francia nyelvoktatás. Tartja • 

Makay Gusztá»’ dr
7.30 J. S. Bach : Máté passió.
9.50 iksz! es|cn . , .

3 ehancn : Este van már — finti 
népdal. Pastel : A hegyek dala 
énekli Tino Rossi, Kacsóh Pongrác 
Késő ősz van, énekli Udvardy Ti­
bor Erdélyi Mihálv : \raiiy sár­
ga falevél, énekli Kelly Anna. — 
Joyce : őszi álom, keringő - elő 
adja Bécsi Bohéinzenekar.

10.40 Hírek.

5.00 Hírek német, román, szlovák 
ruszin és horvát nyelven,

7.00 Olasz nyclvoktafás. Tartja : 
Gallé rá n i Bo n a ven I u ra.

7.30 Táncoljunk, nevelünk. Közre 
működik Hegyi Péler és Magvari 
Tibor. Közben hanglemezek.

3.30 A kolomp. Luby Margit előadá 
sa.

9.00 (íiiHeiibcr<-táncr.rnckara játszik 
a Britannia-szállóbnl.

9.45 'tékozló fiií. Lírai jelene! egy 
felvonásba n.

10.20 Finn-míívck.
10.40 Hírek.

KÜLFÖLD

SO I 'TENS : 19.45 Dalok. - Né­
met műsor: 20.30 Szórakozlató zene 
2100 Tarka óra.

N Csütörtök
’ Október 28.

BUDAPEST I. MŰSORA
6.00 „üzen ag otthon“ A Vöröske 

reszt bajt ácsi rádiószolgálala.
6.25 Ébresztő. Torna,
6.45 Rrggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli 

zene.
8.00 Hírek nemei, román, szlovák, 

ruarJn cs szerb nyelven.

K Ü L FÖLD
POZSONY 17.30 Hírek magyarul. 

Nemei műsor: 20 15 Szórakoztató 
zene.
••••••••• ***-*«■

Péntek
Október 20.

BUDAPEST I. MŰSORA
6.00 ..(’zen az otthon“ A Vörösko 

rcsztba j Iá isi rádiószolgálala.
6.25 Ébresztő. Torna,
6.45 Rrggeli zene.
7.00 Hírek, Közlemények. Reggeli 

zene.
8.00 Hírek ncmv|, román, arlováb 

ruszin és .szerb njchen.



s. lO A ,állás- ra közoktaUsiigyi mi 
niszirrlum rudiólskolája

10.00 Hűek
10 15 Szórakoztató zene.

I.gyselcg Rávív Géza daizrbol, elő 
adja a Juz.el nádor 2. housed gy. 
>-zr.d zenekara vezetne! Seregi 
Artúr.

'. I.ttt NemzelkKzl vizjeliósiolgalal. 
<1.15 Sztrasinsiklj ; Kártyajáték

szsit. Előadják a Berlini Filhamő 
uikusuk. segéllyel a Mer/'

11.48 A gyermek edzése.
Zoltán dr. orvosi előadúsa

I2.W Hurungsrik 
nirsz.

12 10 Uildinger 
játszik.
1 l.auschner .
2 .l.tray Richar.l ■ Valomá. 3 
Fries Károly : Egy szédült pillanat 
I Dickert ■ Hamupipőke násza. 5. 
Hecce : I agunu. szerenád. 6 
oonczs Lajos. 5 rajkó álma 
Hi'ehtenwald : Háécsi egyveleg 
Weninger Ernő : Pepitó.

12 40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés
IJ10 Honsédelnk üzennek. A N'fiiös. 

k-r.-.z' l.njlársi rádiósznlgálata
.>.00 Dúlok.
.’.30 Hírek.

Szombat
Oktober 10.

Hl LM PEST 1. M( SOKA

Ha ruhás

— Fohász Him

Ide szuloiizr-uekura

Furádul

16.00 „Czen ai oltboa** a VörÖvke
I (fizlbajiái sí rádiószolgúlatii.
I (».25 Fbrrtztő. l orna.
ií.45 Reggeli lene.
7-lK) Hírek Közi 

zene.
iN.őw Hírek némr|, roman, »flutab.

ruszin r»» szerb nyelveij.
8.30 A vallá* e.v kÖtoklataMigy 1 

mhibtziérliim rudlóhkolá ja.
10.00 Hírek.
10.15 A BudapeM honi ed orza^zlouljl 

zenekara játszik. Vezényel Pun^ I

Reggeli

t

8.

111.10 Xrnizrtköxi vizjelző*zoigálat
I. 15 Major Blanka hegedül.
II. 40 A bölcsőtől a repülőgépig. Ku

! chárik József előadása.
12.00 Haraug.sró 1 oha«z —

| nusz.
12.10 Szórakoztató zene.
12.40 Hírek.

11.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 lluiMrdeink ü/ennrk. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata
2.00 A Folyamerők fúTÓssenekura.

Hím

í

Utána árfolyamhirek piaci árak, 
r.le'miszerárak-

3.05 Melles Béla zenekar. \ ezcnyel : 
Várhelyi Antal. — Ki ue ismerné? 
1. Herold Zampa. nyitány. 2. Le­
hár A víg özvegy, keringő. 3. 
Lincke : Lysistruta Jánosbogár 
kik. idi! 4 Grieg : A hegyi király 
barlangjában. 5 
ba — 
hály t
7 "incze Ohó : Espresso, keringő
8 Johann Strauss: Déli rózsák

Huszka : Gül Ba 
Darumadár. fi Eisemann Mi 
Crescendo. egyveleg. 7.

ke.

4.00 A székelyföldi művészeti év. 
Dr Gedényi Mihály előadása.

4,20 l.askn Emil énekegyüttese 
játszik.

4.45 Hírek.
5.00 Mugsar ének magyar lélek, 

t iátn Jenő, a Zeneművészeti Fő­
iskola tanárának népdalfélórá ja.

3.30 Német hallgatóinknak.
5.50 Spor,körlrmények.
H.Oll Muzsikáló magyar film. Közve I

Ifié“ a Magyar Film Irodából. í
8.35 Tartuffe. Vígjáték ö* felvonás 1 

ban Irt i Moticre Fordította Jan-| 
kovich F’erene 
Imre Közvetítés 
ra SzinházluM.

7.21' Hirek.
9.00 ttutiirk népe, 

ünnepi estje a 
kikiáltásinak 20

Rendező 
a Vinize

Ap.ítliy
Kams i

rádió\ magvar 
török köztársaság 

évfordulóján. A

8.30 Csárdások.

10.10 Hir*k német, angol é* franciul 
n vélvén.

10 40 Szórakoztató zene
bal ős mosniv Közreműködik Zit- 
tíi Emma t*< Kisfalvv Ferenc — 
ének Pethes Sándor é*. < rádióze-l 
ne kar. í

Magvar nóták.
IE45 Hírek. |

BUDAPEST II. MŰSORA
5.00 Hírek nemet, romun. 

ru.stiü éss borxát nyelven.
7.00 A radiuzeiiekar műsorából. — 
8.00 Siradhári szülöd árosa. Dr. szu 

chv Tibor előadása Cremonárúí.
8.15 Helyet a fiataloknak Bevezetőt 

mond Zilahy Lajos. KözrtUMÍkö- 
dix Bakó Márta. Breznay József. 
C.sojigor István Farkas János, vi­
téz (»ozmány György. Fábry Éva. 
Kelemen Éva, László .Magda. I 

Pclsöczy Irén.
Szemere Vera 

Káinoky László és 
verseit elmondja

DEBRECZENI UJSÍG-HWOUFÖLD
I 8.15 Hirek.
Ä.30 Őszinte beaded.
9.00 Egybáai ének éa azentbe.s'ed a 

Katlhyany-téri Szent Anna plébá­
nia templomból. A srenlbe'tZt det 
iiiiseközben Városi István dr. eu- 
lógtai tanár mondja

10.0 Retormaliu Utenth/tclet a Ka> 
vhi téri templomból. Igét hirdet

11.15 Lsangélíkus istentisztelet • 
1/rák-léri templomból. Igei hirdet 
kékén tndrás dr. Deák éri leLj 
kész.

12.00 Mi pedig bekrieget építtettünk 
kozxelitfs a Lónyai-utcai új buda* 

meg- 
köz­

j pesti retormátus Kollégium 
nvi'ásanak ünnepségéről.

I setílésl vezeti Dövénvi Na 
jós.

1.00 Budapesti Hangtérben, Zenekar 
Vezéuvel Bajter Lajos.

1.45 Idójelrns, hirek. riKállasjelen-

I J.00 Müs ébzlemezek.
3.00 Időszerű gazdasági tanácsadó.

A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.

3.45 Bakonyerdű sűrűjében. Közre­
működik Vargu Imre — ének, kí-l 
ser Sáray Elemér es cigányiene-1

J#43 október 24. Vasárnap.

Javíttassa rádióiát szakemberrel
.........FÉR E NCZ Y

rMillabcraMriumilioz, Cealéd-a. 1. Telefon 38-35

Könyvesház
Dr. Belfuiyi László

ZSIDÓUL JTA1A\
Stroiunauusag jogtalan ipát tízes.
(‘entnim K ladóvá.laiat rl. kaié“« 

Ara: 4 pengő.

- V- a Italában mindenki
aki n gazdasági életben működik 

A könyv dr- vitéz Endre László.
va a Centrum kiadásában i-’len:
Illeg.

péczely József: A NAGY TITOK

l vitéz Núray Antal ; A hazáért 
mindhalálig, induló. 2. Fricsay Ri­
chard ; Erzsébet főhercegnő. 
Brauts • \ . és VI. magyar tánc 
Figedy Sandor : 
sok, induló

Magyar
5. Kuszinkó 
ti. Dorosz’ai 
induló.

páncélo-

2.30 Hírek
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhirek, piaci árak, 
élelmiszerárak.

3.00 Szórkoztafó zene
3.30 O-bolguru műrészét, lila Sz arj

14.20 Délutáni zene.
I 4,45 lilőjelzt's, hirek.
15.00 Forró melódiák. Nagvkovácsy
I Ilona énekel zenekari kísérettel.
1.5.35 Hadszínterek földrajzi szemmel 
| Dr. femessy Giöző előadása a

Ba lkán-télsziget röl.
0.10 Népszerű filmakadémia. Erdélyi

István dr. előadása Bevezeti »iáról 
i Wlassic.s Gyula dr államtitkár. I
10.30 Berlioz : Beatrix és Benedek 
I nyitány.
0.40 Külügyi tájékoztató

10.50 Hírek.
7.00 Hangképck innen-onnan.
7.30 Rég volt, .szép volt. Részle. i-k :

Schubert Bért,-; Három a kislány 
ctmíí operettből. \z öszekölö szö-l 
»eget írta Liszt Nándor, felolvassa! 
Egry Mária Rendező Kiszelv Gvu l 
la. i

9.10 őszi szántás. Harsánvi Lajosi 
verseiből előad Szabó Sándor '

9.15 Perils Jenő cigány zenekara 
zsikál.

9.40 Hírek
Utána lóversenyeredmények.

mu-

10.10 Hírek német. Hngn| és francia 
nyelven.

10.40 Magyar nóták.
11.30 Táncoló billentyűk.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA 
5.00 Hírek német, román, .szlovák, 

szlovák,) ru*szin és horvát nyelven 
7.00 A földművelésügyi mlnlszté- 

térium mczőgazda.ságl félórája. 
j7.3O Beethoven és Bettina. Irta 

nay Ödön. Felolvassa Gccső 
dorné. Közreműködik Lukács 
git. Német Anna. Nagy Ré|a 

8.10 Honfnglalá.skori magyar 
Svájcban. — Dezsénvi ' Béla

Mich 
Sün 
Mar

lelep
dr. I

kara.
4.15 Tucsnady X ugy A odráé m. kir. 

titkos tanáu.si»^ előadása, a refor­
máció emlékünnepe alkalmából.

4.30 Roó-sz Emil araion egy üttese ját-

1 Leli.ii Cigányszereletn. kerin­
gő * Kapellen : Egyszer volt. 3. 
Buttola Ede : A zongorámon otl 

I áll I tries Károly: Nem számít 
I többé. 5 Rimer : Krciider-rncló- 
I diák.
14.55 Hírek
15.(Ml Rádió a rádióról.
15.10 Művészek a honvédekért. Közre
■ működik Barabás Sári, Karády 
í Katalin, Kelly Anna. Mészáros Ágii 
: Jávor Pál. Major Tamás. Magyaril

I ibor Ujlaky I.ász-ló és a Marnitz| 
I tarigóheriiionika-zcne.kar.
0.05 Tisza István

- évfordulója.
I Herczeg Ferenc megemlékezése,
8.15 Waldbaiier vonósnégyea 

szik.
8.50 Hírek.
7.00 Álmodó Ttezapart. Részletek 

Sándor Jenő műiéiből. Közremű­
ködik .- Antal Ila, Nagy Izabella,! 
Angyal Nagy Gyula, László Imre, 
\Y eygand Tibor, » rádiózenekar 
Vincze Ottó vezénylésével és Bura 
Sándor cigányzenekara. Rendező : 
Böhm László. §

8.011 Hangképek, vasárnap .sportjáról. 
Beszél Pluhár István és Legenyeil 
József dr.

8.15 Szerepek ha éjjel találkoznak.
Rádiójáték. Irta 
Ernő.

9.40 Hírek.
Utána lóverseny 
nvek

10.10 Hírek német, 
nyelven.

10.40 Ki mit szeret ? Szórakozt-alój 
hanglemezek
V'écsey : A lámpa zöld. Előadja : 
3árady Magda. — Eisemann Mi­
hály : Holdvilágos éjszakán, énekli 
Bodnár Piri. — Hét csillagból van 
a Göncöl szekere. Túl a Tiszán se- 
lyemkcndő integet, zongorán elő­
adta Tasnádv László. — Kossovits 
Távollá szerelme, stb. !

11.45 Hírek. I

halálának 2» éven

íát-

Innoczent Vincze

és »porteredmé-

angol é.s francia

BUDAPEST II. MŰSORA :
8.30 Hirek német, romun. 

ruszin é.s szerb nyelven,
9.00 Jó reggelt !

Nzloiák,

Éva, 
Johanna,

R«»m'ári Gertrud v 
Gyárfás Miklós. 
Pilinszky János 
Gáborjárd Klára 
Rajler Lajos és 
zényli Rendező

»0.00 Orbán Sándor magyar nótákul 
énekel, CsotIkt G\u’a cigányzene | 
kuni muzsikál ,» Metroru»! káv<- 
házból.

10.40 Hírek.

Vincze Of'ó vc- 
Bulogh Pál

KÜLFOLD
POZhOXY: 17.30 Hírek magyarul. 

v< > I' IT ,\ s : 18.15 Tánctcne. — Né 
met műsor 22 30 Tarka lene.

KÍSÉRLETI ÁlfÓÁI.I.OMÁS 
418 METEREN 

5.30--0.55 í.oodllxK derít.

9.20 Régi magyar Mínészrt Pukánsz-

9.40 Országos Poslászenekar.

10.40 Hirek.

K

Október 31.

Ü L F ö L D
POZSONY : 

Vérnél műsor 
zene

30 Hírek magyaru'
20 15 Szótakorfrfló

Vasárnap
Október 24.

BUDAPEST I. MŰSORA
7.30 Fob ma/. — Szózat. Reggeli

12.15 Kuiiiuruzene
3.00 Szúrako-ztaló -zene.
3.30 Hírek iicinci. román.

ruszin és, hnrvál nyelven.
4.00 Nagy mesterek örök
li.00 Opcrai.smerti'lés.
«■05 Az, Operaház előadásának köz 

vetítése. Az álarcosbál. Dalmű liá 
rom felvonásban, öt képben Sző-

szloi ak.

minek

Verdi. Rendező
0.50 A legkiválóbb 

készítő mester, 
előadása.

7.40 Milyen ember 
i’áiközi G villa dr.

9.10 Az elveszett 
\ndor előadása.

9.30 I .ói er.sen\ eredmények.
9.40 TótágiiA. Vidám játék

Irta es összeálltolta dr. • 
Antal.

18.40 Hírrk.

lj Oláh 
rnugynr hegeriíí-

Vándor

volt Kálvin. Mű­
előadása.
tenger Seléndv

'vatlimárv

Mái több, mint négy éve. hogy 
életbelépett a második zsidótörvény, 
amely fiiként a zsidóság gazsia-ád 
térfog 'a ásónak 
luzza.

A törvény 
zsidó személy 
hozáshoz szükséges 
nem kaphat, 
zsidó nem 

(hogy zsidónak 
I vá.'.1a at, 
I esik

E
I k u • a. 
I képpé t> 
| nyege az, hogy zsid 
I tiltott önálló üz’ei 
I gvakorjását nem zsi 
I sz.ínleges szereplésével iep'ezik.
I A zaidóbujtetás ellen évek óta 

z.úg országszerte a feiháborodá«, a 
mely nem is annyira a zsidók, mint 
a zsidóbujtat,>k. a strohmsnnok e:'e, 
irányul. Valóban, ha nem megenge­
dett. asidók részére a szóbanlévö 

rendelkezések kijátszása, erkölcsi 
seempontból még jobban elítélendő 
a zsidóbujtató, aki lehetőleg minden 
munka nélkül, nem megengedett, 
vagy indokölat.an jövedelmet igvek- 
szik magának biztosítani. A zsidó­
bujtató magatartása ugyanis nem­
csak a hatályos rendelkezések folva- 
matos kijátszását jelenti, hanem 
szöges ellentétben áll a nemzet­
politikai "Ivekkel is, s így alkui-1 
más arra, hogy a mosi kialakulóban I 
levő nemzeti vállalkozói réteg egye­
temét kedvezőtlen színben mutassa 
be arra I-, hogy benne már most 
áz erkölcs: fogyatékosság csíráit

’y főként a «sidósúg
korlátozást

folyta n
Öná ló Üzlet; válla - 

iparjógosít váryt 
tehát új válji;ko/á-‘ 

indíthat. Ismeretes a/. ’*• 
tekintendő, meg <a<-

működébe js korlu'özás a á

reuíie' k e/^é^e k k j ti t «/.a -a ra 
a s:rohtnann>ág. 
a rjsídóbiijtfltá«.

aia- 
má>- 

Ennek I-'- 
számúkra 

foglal koz a* 
see me. vek

xJJ’-'RT Rszda^ági égetünk átállítása 
olyanok i*a szerepet nyertek, 

életben való tény- 
a gyors óm könnyű 

eszközének tekintik

I soron
I eleik az üzleti 
I kejáat csupán 
I meggazdagodás 
I erről éppen most beszélt Szász La­
jos közellátási miniszter, aki cgv- 
utts bejelentette az iparjogosítvá­
nyok és kijelölések revízióját.

Noha a asidóbujtatás » szó leg­
szorosabb értelmében vett közer- 

j-lr-kíi kérdés, mind a mii napig nem 
jelent meg olyan munka, amely 
erre a kérdésre vonatkozó hatályos 
t erv étkezéseket a kap’»olatos 
igazgatási és bírósági eljárások 
bátyait, 
gyakorlatot 
iőd k kezébe

Dr. Belányi 
v Zisgá’ó, a ♦’

'>r;a kozik

aiz- 
>za- 
j ön­

érdek-
valamint a kialakult 

összegyűjtve az i 
adta volna. 
László hites 

külkereskedelmi 
hivatalból álianiló.m 

zsidóbu.itxté '' ügyek
a toPábó m'g,jekn‘ 

téren régen érzett hé: a-

könyv

a

■ionvv
(jói pótolja*

\ szerző fejleteié 
deklödéire tárhatnak 
nál, akik ipar iü"o«it vánrukat
z»i d ó t Ö; v é n y után se e re 
mert ezek dr. Re ányi L; 
vébe' tájákozódhatnak a 
natko/.ó Tendelke?.é.«ckití'. 
gok követett gyakorlat •< 
megmentik magukat hí bt

különös é

kiin A'

K vá ó'(n érléke;, 
maz a könyv a ké 
niil érteket’ hatóvá

kát tarfa

águk 
leírni 

marók, a bíróságok, a 
mok. a Külkereskedelmi 
firtelijiiségi Munkané'kiiliseg 
mánvbiztoa Hivatala stb ; széniára

(az ipn-lia- 
é“ iparka- 
minbztériu- 
H'vata . b

Kor-

■ Éhi /ter o i asmíi nni al. jZCs ma. 
Iyyar beszéddel, lebiba« - < o c.-t
I netté! lép a magyar olvasókö.-ön-cg 
lej. Péczely József a Nemzeti Könw 
Itár HI5. számában. Az. iró a magvar 
I falu és a magyar nép életének k - 
[t.üníi megfigyelője. Alakjai 
l' gyig húsból éj vérből való 

rek. A fain életének hibái é 
Iségei, lakóinak bűne és erén 
I él és .iiketet a kis regény 
sorában. A magyar 
tétlen szeretote, az 
vágyódás, a pusztító

ja gyermekáldás öröme, a told után 
ia!ó éhség, az egészséges takaré­
koskodás és gyűjtés át és átszövik a 
nemes törekvésű írás mondanivaló­
ját. Az iró magáva'sodorja olva-ó- 
ját és egere fokozódó izga'onimnl 
csak a regény végénfedi fe! ,.A 
nagy titkot". Az. érdek- s meséjű 
urfi-netet Szj más Béla illusztrálta. 

A Nemzeti Élet. Iskolájához, a ta­
nulmányt Nyári Pál írta: Régi ma. 
.'var babonák címmel. kf-mlen 

l-’önwkereskedésben és utcai :i-ns- 
nil kapható. Arc 40 fillér.

földnek 
örökös

cm'. >- 
'■< -zép- 

ott 
ininm-n

ll Ián:

I HIRDETMÉNY
: Telhívja a városi adóhivatal as 

isszes helybeli é,« vidéki sző őbirt.o 
kosokát, hogy Debrecen város te­
rületéről származó idei termésűket 

|-i seiiretelési munkálatok befője zé- 
■ét követő 8 nap alatt a városi adó­
hivatal fogyasztási adó osztályónái 
(földszint 51—54. sz- sz.oba) jelent­
sék be. A bejelentésnek a tuiajdo- 
no« nevén és a szőlőterület fekvési 
helyen kiviil még a hordók egyen­
kénti űrtartalmát, valamint rtz 
egyes hordókban elhelyezett termeit- 
must pontos mennyiségét és a >z.ü- 
retelési munkálatok befejezésének 
időpontját kell tartalmaznia. A be­
jelentés elmulasztása jövedéki k - 
hágási eljárás megindítását vonja 
maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adó­
hivatal a szőlőbirtokosokat és szöiő- 
bérlőket, hogy az általuk és ház­
tartásuk tagjai állal elfogyasztandó, 
valamint, a cselédségüknek és mun­
kásaiknak természetbeni járandóság 
címen kiszolgáltatandó saját ter­
mésű boraik után 50 százalékos fo- 

adó kedvezményt igénye -
hetnek.

Azon termelőket, akik ezen ked­
vezményre igényt tartanak, felhív­
ja a városi adóhivatal, hogy a fn- 
•yasztási a-lót kezelő osztálynál ezen 
kedvezményre vonatkoz.ó igényűket 
erni.-sereilményiik bejelentése álkal- 

szóbeliieg, egyidejűleg jelent 
...... J a szőlőbirtokosok pe- 

lig, akiknek sz.őlöbirtok 
városteniletén kívül 
után a fogy a s .< fa si 
-?4i bály rendelet ](). 
á!ta uk termeit 
területére behozott 
kei. a behozatalától >z0mitott 24
• Hau I«»'ül tartoznak bejelenteni — 
i lenti kedvezjnényt a behozatali beje 
lenté<M»! egyidejű eg igényelhetik.

\ ke<ivez;mény igénvhGe alkalmá­
val iuazulandn a szülő területe és *

• sr átitatok s/HHiH. továbbá bejelen­
tendő. hogy a ked vpzínényt idei,

mával, i " " 
“ék he. Azok

li Debrecen 
fekszik, — nf- 

adókról alkotott 
$-a szerint, az 
Debrecen város

genyjik-v 1 \ szüreielés 
lók bel’e Íe/| - •! követ/f 8

niuukíi di­
ni! pun túl

a hivatni hHvbpii te 
i fogailja el-

vároai adóhivatal



f<U3 8<- tawirnap.

nebreczeni Ulság-Hajduföld 
sakkrovati
Kovát vezető :

CöOUSirS LAJOS főtitkár.
Hl.SZABJATEK

55. Kgl—fi
56. Kfl—el 1

és sötét nyert.
SAKKHIREK

Az ..Egyetértés" bajnoki versenyé­
nek 9-lk fordulója : Pinczcs Pugú 
estis 1:0. Kónya Tóth József 1:0. 
Neumann-—Sándor 0:1, Iforay— dr.

Fc5 dl
Kg3 —112

DEBRECZENI UISÄG— HIIDUfOU 15

Boczkó 10, Barcza--Hajdú 0:1. A 
I’clry—loth András és Tóth Antal—• 
Csócsits játszmák függőben vannak.

10 ik forduló: IWh András-Bar- 
czH 1:0, dr. Boczkó—Petry 0:1. Sán 
dór—Horai 0:i, Tóth Józsel Xvu 
maim 0:1. Pogácsás — Kónya 0.1, Baj 
nai-r-I’inczéA 1:0.R. Llorens

r>,
1. c2-e4
■j. Hbl—c3
а. Hgi—ra 
4. Hl—W 
j. I bi— “4
б. litaXeó
7. lieu—Ő3
8. Ild3—Í4

Hg8—Í6 
e7—«5 

Hb8—c6 
Hc6—d4 
H8—c5 

0—0 
Fc5—b6 
d7—dől

\ legerősebb folytatás. Hfd5
Hit: jön.

9. d2—33 Fc8-g4
10. Í2—13 Hf6—ha
11. JIf4Xb5 — — —

SPORT

Piaci árak
A .szombati piaci árak a kik- 

vetkezőképpen alakultak :
(JYt'MOLCSPlAC :

Alma 180-280 fill.
Körte 260 340 f’ll.
Szilva 170 230 fill.
Őszibarack 330 400 fill.
Dió 150 540 fill.
Szőlő 280-3111 fi'l.

ZÖLDSÉGPIAC;
Zöldség 40— 46 fill.
Káposzta 70— 80 Till.
Paradicsom so • no fill.
Paprika 12 - 14 fill.
(’borka 24— 28 f|H.
Bab 170 180 i'll.

Kolozsvári AC - Ljpest, l j' ' 
A <. ’—Fe re nevű ros, Diós gy Ö r i MA*
VÁG—SalBTC.

Sároei Béla kétheUe eltiltását 
hatálytalanította hs MLSk elnök­
sége, mert a *véd válogatott eileui 
csapatban szükség van rá- — Szép­
gép ez. a kegyelem, de « rend, fe­
gyelem és egyforma igazság érdeké­
ben nem kellett volna eat a kegyel­
met megadni ! ...

Vincze Jenő lemondását az. Edző 
Testület elnökségéről elfogadta h? 
MLtSz elnöksége és egyik nyilatko­
zata miatt eljárást indít ellene. 
Szövetségi biztost állítottak az Ed­
zők Testületé élére: Berta suidoi 
MI.Sz alelnök személyében.

Mikét, h Gamma válogatottjeiölt 
csatárát 200 pengőre büntette a szö­
vetségi kapitány, mert 
meg az. edzésen.

Ma újra itthon játszik bajnoki 
mérkőzést a DVSC. Ellenfele ezúttal 
a jóképességü és több válogatott 
játékossá rendelkező Szolnoki MAX

A DVSC egész héten 
készült erre a 
a csapat tagja' 

azzal, 
hová 
nem 
nagy szüksége

vezeti: Körsay, A munkáscsapat 
fog győzni és biztosítja magának a 
második bolyét.

A kerületi bajnokságban a DEAC 
Nyíregyházán szerepel a NyVSC el­

vezeti; Takács. Dereesko a Bi- 
Turult-t; Nyíregyházán a MO- 
Szabole- a Karcagi LE rsgpa- 
i's Mátészalkán az. MLE a Haj-

lúböszörményi ISE-t fogadja.
Az NB I- osztályban a következő 

mérkőzések lesznek: Budapesten: 
\'asns, Elektromos—Nagyvá­

radi AC. Gamma HS.KI.’T, Kis­
pest -Szegedi YSE. — Vidéken:

csapata lesz.
komoly munkával 
mérkőzésre, mert, 
tisztében vannak

megy 
tea in­
in egy,
VI14+

nem 
első 
sem 
mert

\hl+ n)ialt, azonban az
i, (re jónak látszó Hfd5:

jd-.i megnézzük,
„.incsak Hg3 fenyeget, de 

..... : és Vgűt, Vg2 slb.
Fg4Xh5 

Vd8—114+ 
HdlXf3+

leire
ha jobban megnézzük, 
után i- — 
hd2 után Fi3: -

H-----------
12. Hc3Xd5
1». g2—g3

Vh3-ra HÍ4 jón.
14. VdlXf3
15. g3Xh4
16. Kel—e2
17. Ildó—ll

1'115X1'3
Ff3Xhl

e7—c6

is.

hogy egy 
vezetne. — 

utolsó sorban
van

v e ro­

ha rí 
VE védekezel t,

Canal mimiig szerette a zavaros­
éul) való hahiszást, kiváló koinbiná- 
,'készsége legtöbbször kivezette a

oda Imiiből. Majdnem ill is. Fe­

mán van.

Bili:. <:<!:+ 20. ed:. 
.., úgy -’I). Ie3:.

re4: nem
18. Fd2, 
ha pedig 19.

elég,
19.

Debrecennek, de 
a Szolnoknak 1« 
a bajnoki pontra, 
ség a bajnoki tabella utolsó helyére 
is vetheti a csapatot, 
zalmát vesztve, csak 
onnan felvergődni. Győzelem esetén 
pedig a köz.épi-soporf. birtokosa le­
het. Ez az egyetlen ok, amely iz­
galmassá teszi a mérkőzést.

A mérkőzést délután 3 órai kez­
dettel játsszák a Diószegi úti sport­
telepen. A csapat Nagy I — Csó­
kái, B. Nagy — Orosz, Nagy 11. 
Zilahy — Szab., Tisza. Sidlik, Mes­
ter. Szilágyi összeállításban, a

amely önbi- 
nehezen tuti

hogy szüreti mulat "ágon vett

— HÉTFŐN DÉLBEN már 
olvashatja a részletes helyt 
sporteseményeket a Tiszántúl) 
DéL Hírlap-ban.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky °ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Italogh István.

r~. a <—> ■ C~ » ’ ■ O ■ C ♦

APRÓ HIRDETÉSEK
Nyomozó Iroda

lö-világos Fb3+, majd Bel ulán 
lémbe kerül. Sötét azonban a 
jobb választ adja, látjuk lehűl, hogy 

z állást.
Ba8—e8
FhlXe4 , 

Be8Xe4+
Bf8—d8 

sorsa szlratégiai- 
báslyák behatolá-

IX,

ban játszik. Előtte 1 órai., kezdette’ 
a DVSC IT Nagyváradi Törekvő' 
\B 11T. bajnoki mérkőzést játsszák.

—OQO—
DEBRECENIEK A FŐISKOLAI

CSAPATBAJNOKI VERSENYBEN

Jáuosy magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel, Virág-utca 21 
telefon : 23-78. «

Állást kereső 
nők

(iyaknrlott liszt visel öuo, 
délutáni munkát vállal, 
('.in: a kiadóban. *

19. döXeT
20. Ke2— 11

Ezzel a játszma 
lag eldőlt, a sötét
sa ellen nincs mentse 
anyagilag nem áll

21. Jltl— d3
22. Kfl—g2

rossza bbul.
Bd8—d6

Be4—glf

Világos nem hídja. 
FII nem ment Bd3:+ 
kell vjrnj sötét kezdeményezését.

24.---------- Bdö—f6t

mihez fogjon, 
minit, így meg

25. KI3—el
Ke2 még rosszabb 

Kel, Bh2: ulán nine'

27. Bal—fi

volna. Bg2t 
ellenállás.

Bgl—g4+ 
Bg4Xh4

2(5.

Budapest, október 23. A MEFsOK 
rendezésében szombaton délután kez­
dődött az idei főiskolai 
c sa pa t ba j n ok i \ ers p n y. 
m e g jel c n t < 1 r. Alis é n gy i 
ügy’1 
valamint a főiskolai 
v $ ze tő s ze iné 1 y i s é ge. 
eredményei a 
ni-is váltó futó bajnok 
mp. 5- DEAC 45.8 mp., 
versenyben bajnok 
gazdasági

GalocAy tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigyel Zöldfa-u. & 
T. : 28-72. 214

Betöltendő állás 
férfiaknak

át. de
meiithe-igen nagy áron, 

teilen.

Ff7

2/. —- —. —.. g7—g5
28. Kel—eő BföXfJ
29. Hd3Xf4 Fb6—c7+
30. Kéj- f(> Fc7Xl'4
31. Bfl—dl —
•T nem jó, mert Kf8 ulán Bh6 +

esik a 112 gy. és két
összekötött s
könnyen ,lyer , 1(,v llíoI)nllll 
helni’olási fenyegetéssel több 
fliisesély.

re-

Háztartási 
alkalmazott

akadémia 
gazdasági 
ni-es 
18.01

at let ikai 
versenyen 
Ottó tan­

főt a nát? sós, az OSIx vezetője,
sport számos. 
Az első nap 

következők: 4x100 
a TESE 44 

1 f. osztályú 
magyarévá ri 

mp., 2. a
akadémia 47.6, 

áltófutásban bajnok 
5. DEAC 18.44.8 mp,

a

Megbízható főzni tudó, 
lehetőleg hadigondozott 
mindenest keresek, Nap­
utca 12. 994

Francia és angol szakin 
dománvi rczultálumok
fordítására vállalkozót 
keresek. Címet és árajan 
laM ,,Botanikus“ jebge- 
re a kiadóba kérek. 2*

LEGUTÓBBI
\ j sin »üli lupN«amiinkb»»n 
be iiiutHlirnk 
vK.sőhikna

kedves 
két elismerő

hogy apró- 
alapján, hír 
milyen ozep

Eze-

Bh4—1)6+ 
Kg8—g7 

Bh6—f6+ 
Kg7—g6 
h7—hőt 
gő—g4+ 
Ff4—e3 

Bf6—f2+ 
Bf2—f3t 

hő—hí 
Bf3—f2+ 
Fe3—cő 
Fc5—d6 
Bf2Xe2 

Kg6—g5 
fi—fő 

a 7—a5 
Fd6—eő 

g4Xh3 
Kg2 jön és az 

i'emisre menthető. 
”* a világos futó

32.
33
34.

Kf6 -fö 
Bd 1 — d7 
Kfő—g4 
Bd7Xb7 
K R4-h3 
Kh3-g2 

38. Bb7—e7

10.
11.

Kg3-g2 
Fl>3—c4 
Kg2—hl 
Be7—el 
Bel—e2 
Fc4Xe2 
F’i'2—c4 
Fc.4—e6 
b2—b3 
h2—h3!

..44—g3 esetében «ás |--
Imiitől

43.
II.

16
47
13 

■10.

az
ál- 
f3

lói 7 -c8
Fc8- b7

mert 
tartani tudja.

c6—cö
Kgő—g4

'jj'e I'g3 53. Kgl. h2,t 54. Kg2.
,- .5>'|. í?e8. Kc4 56. Fd7, f f 57.

’ • Kc3 rs f34- ellen nincs véde- 
'rri a!l lehetőség nincs.

Kg4-g3 
fő— f4 
f4—«

Xt i

•>3. Khl—gl

a 4x1500 
a MAFC 
■S. a debreceni Gazdasági Akadémia 
20.46 mp. Másodosztályban bajnok a 
keszthelyi Gazda^tgi Akailémia, 3. 
a debreceni Gazdasági Akadémia. — 
Súlvdobásban jj.tös csapat versen v baj 
noka a TFSE 12 m 33 em-e<a átlag­
gal, 8. a DEAC 10.39 méterrel és 10. 
a debreceni 
10.34 m-cs 
ban bajnok a ke?zthe7yi 
Akadémia, 3- a 
ceni Gazdasági 
ugrásban, ötös 
nők: 
c.cni Gazdasági 
tnapi verseny alapján
versenyben első és- második a TFSC. 
MAFO 24 ponttal, 5. BEAC és 
DEAC 8 ponttal, 
első a keszthelyi 
mia, harmadik a 
«n": Akadémia. 
fo]y tat ják.

Mindene« cselédet. meg 
bíz ha tót. mun ka.szerelői 
felveszek, Eölvös-u. 18.

62

Mindenesnek erős fiút 
vagy idős embert íelve- 
szek, A'arjassy, Eölvös-u. 
18 61

Állandó alkalmazási 
adunk szorgalmas, jó bi­
zonyítvánnyal rendelkező 
embernek laposz'ályboz 
és lapkézbesítéshez. Je­
lentkezés a kiadóhivatal­
ban, Ferenc József ül 56 

979

Fe.st(»M*gédeke| és nap 
számos gyereket telv< 
szék, Varga-utca 3t. 2.

Autószerelő segédet. ko­
csimosót és tanulókat 
azonnali belépésre kere­
sek. Szoboszlay. Széche- 
nyi-ulca 24. 38

Villanvszerelő ..egedet ke-
resets, Lakatos József
Székclyhícl. 985

Mcgbi 7. Ii a 1 ó ö sk <‘-r»• s 1.1 c n y
fiút kifutónak felveszünk
Kosivá János ékszerész.
Révész-lér 1. 7

KIFUTÓFIUT, MEGBÍZ 
HATÓT AZONNAL FEL­
VESZ BORY ÍRÓGÉP- 
VÁLLALAT, DEÁK FE 
RENC-U. 2. 9

Állást kereső 
férfiak

Gazdasági Akadémia 
átlaggal. Ma -odo.«ztáI.v- 

G a zd a «á £P 
DE AC, 5 a debre- 
Ak-adénra. Magia«- 

csapat verseny, baj- 
DEAC. 8. a debre- 
Akadémia. Az első 

elsőosztá\yú

Bejárónő felvételik, ma­
gános nö esetleg lakást 
is kaphat. Cím Loeánlffv 
utca 17. 58

Férfi, jól számolni tudó, 
kimérő munkásokat fel­

vesz a városi szesznagy­
kereskedés, Bózsa-u. 3 
Jelentkezés délben 12 I

Perfekt könyvelő könyve 
lést vállal ..Szayember' 
jeligére a kiadóba. 21

Kereslet

4.

, 5. BEAC
Másodoszát Ivban 

(I a zd a sá gi Akad ó- 
debreeeni Gavda-

SPORTHIRMONT)«

M» délelőtt 11 őrsi kezdettel 
rendezik meg a kerületi bírkozóver- 

•i DTE tornac*arnokában. \ 
a rendezŐ DTE é? DVSC-n 

Szolnok és Hajdúböszörmény 
legjobbjaival, Érzésünk szc- 

afs egye* súlycsoportban a 
versenyzői között dől 

' kérdése és betörésre

versenyen a 
kívül 
indul 
rint i 
DVSC 
cl sőség 
remény van.

Debreenben délelőtt is lesz kerü­
leti bajnoki niérlo" A SfB'lio))bn)i 
I) 3rakor: Tiszthelyettesek Sl-l— Püs­
pökladányi MÁV TK; vezeti: Far­
kas Iván. A veretlen és első helyen 
álló katonaesapat győzelme várható. 
II órakor a DMTE játszik a Deh- 
recent Villany'.-jár SE á vn]é

el az 
kévé»

jó bízó- 
közeli vi- 
felvételik.

Perfekt fözőnő 
nyítváiiuyal a 
dékre azonnal 
Frtckezn- lehet 
órákban. Batthyány-u. 5. 
keresztépület. 36

Megbízható bejárónőt ke 
rések. Iskola-u. 4. 47

Bejárónőt egész napra 
felveszek, Ta'Kácsné, Ba- 

44ranyi-u.

Szoba és díjazásért taka­
rítónőt keresek. Hadházi 
u 73 8—9 óra közt ér­
deklődés. 21

Betöltendő állás 
nőknek

Segéd és tnnulólány azon­
nal felvételik. Dien ka­
lapüzlet, Szent Anna-u. 9

41

Munkásnőket jó kereseti 
lehetőséggel felvesz a 
Debreceni Mükőgvár.
Fürdő-utca 2. 30

Lapkézbe-Mfő nőket fixfl- 
zcléssel fe'voszünk. jelent 
kezéa a Debreczeni Újság 
HnjdúfölrJ kiadóhivatalá­
ban, Ferenc József ül 56

I.upkézbe.sílő férfiakat és 
n<>kct körzetet kézbesíte­
ni, jó fizetéssel azounal- 
ra felveszünk. Jelentkez­
ni egész nap lehet a Dcb- 
reczeni Újság Hajduföld 
kiadóhivatalában, 
56. szám, 
mellett.

Piac-u.
Vármegyeháza 

íMM-10-vv

15 17 éves fiúkat láda- 
szegezésre felveszünk. — 
Balog Ládagyár, Külső' 
vásártér 11. 63

NapazámtMOkaf azonnali 
belépésre felveszünk, \ á 
rosi Nyomda, Böszörmé- 
nyi-úl 6. sz. 40

Bármilyen kőműves num 
kát vállal Kálin i építő­
mester, Könyves Tólh-u. 
5. Varga kert. 27

Vasöntő és géplakatos In- 
noncokat felvesz Barna- 
ulca 3. 31

Komoly, megbízható bolti 
szolgát fölveszek, 
bőrmigykereskedö. 
sutb-utca 25.

Kuszán
Kos-

MunkHNokHt jó kei 
lehetőséggel felvesz 
Debreceni Mükögyá r 
Fürdő-utca 2 2!)

Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u. 
16. Nyomda.

42-es tiszti cipőt megvé­
telre keresek. Cím a ki­
adóhivatalban. 989

Pálinka palackozásra al­
kalmas üvegeket 2 deci­
től 1 literig bármilyen 
mennyiségben vesz likőr­
gyár, Halvan-u. 53. 1.6

Oeska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb árun ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

II eu lesek óa uészároaok 
figyelmébe I Csonlhulla- 
dékol n legmagasabb na 
piáron veszek Vaskovd- 
Pacsirta-utca 17. sz. - 
Telefon : 26—94. 936

Aranyai, ezüstnemíit, ék 
szereket napiáron vesz 
lukács Sándorné, Piac 
utca 56. 67

Keresek megvételre ki

közelébe. Barna-utca 3.
33

l)lH w<i i

asszon)képző Iskola, 
lelon 13. sz.

hirdetései..k 
delő feleink 
eren.nényl értek cl. 
act az, elismeréseket nem 
csak levelekben kapjuk 
uieg. hanem napoiilu ke­
resik fel kiadóhivatalul) 
kai, hogy kifejezésre jut 
tassák lapunk olvasói, 
hogy apróhirdetéseik sa­
lában számításukon felöli 
eredményeket biztosított 
számukra.

Meg vagyunk győződve 
róla, hogy rövid Időn be 
liil egyik legkedveltebb 
hirdető orgánuma lesz a 
Debreezeni Újság Haj- 
duföld lapunk olvasóinak 

Apróhirdetésünk ro­
vatai tiszták és könnyen 
áttekinthetők, niiiidcnki 
gyorsan megtalálja benne 
azt. amit keres. Bétől ol­
vashatók és ’ncs agyon 
zsúfolva.

De iniiiileiiekfeletl ered 
menyes és ezt minden al- 
kaloniiiial liango/tat juh 
is. mert lapunk apróhir 
etetéseinek eredményessé­
gét maguk a hirdető fe­
lek igazolják inindeii esel 
ben.

Bárki megfigyeli apró- 
hirtieiésünk rovatait, ész 
revehető, hogy többen és 
többen keresik fel kiadó 
hívalalunkirl. hogy apró­
hirdetését lapunkban el­
helyezze.

Nagy súlyt helyezünk 
arra, hogy az npróhlrdc 
tés mindig azon rovatba 
kerüljön, amelyikbe ki 
vánkozlk. ha véletlenül • 
hirdető fél fclcdékcnyaeg- 
bői elvét egy szót a szö­
vegben, minden további 
nélkül kijavítjuk, úgy­
hogy a lilrrtctfí fél észre 
sem veszi az esetleges el 
írt. téves szöveget.

I.apunk kiadóhivatalé 
uál köznap este fcliiyolc 
óráig, szombaton este, 
vasárnapi lapunk részére 
léltízig veszünk fel apró 
hirdetéseket.

Üzlet, műhely

■ ágas. szára 
tárhelyiségel 
vagy pince) keres 
debreceni kerületi 
Iára a hivatalhoz 
eső területen

ilóhhzin'.
az OVI

14
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Rádió

dEBRfCZtNI UJSÍG—H1IDUFÖLD HM 3 október ?1. \ ;»««:irnut)

Ajánlat Teljes ellátás
GuillijMl ilMMlk ^zubo
Adum. Petőt, tt-i (j. ,J7(j

Mielőtt arany, eziist, bril­
liant ékszerét eladja. um 

meg Szeleeséiis i 
é» ékaeerkereskedö 
sas utca 2 66

Húsz darab borjút ele!

N} I860

Iskolai kézimunkák sab- 
ionos, -előrajzolt áruk 
főzhető iimallaj is b< sze­
rezhetők. I'ethó kézimun­
ka texlilüzle ebeit, Szent 
Anna u. 10 Kötött. hur­
kolt aruk készítése.

OTI-'Kl kapcsolatos be

tat volt ÓIT s. ellenőr —-
Cím a kiadóban. 8

szőrme bundákat javi- 
tpk alakítok, lestek Ve- 
izek. eladok. Kőváry 
szuc.-utester, püspöki pa­
lota I. 31. r. 968

Sírkövek műkőből és tér 
meskobol tuészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható s Debreceni Mn 
kogyuriial, Fürdőit. 2.

554 v. V,

Bihatsi -féle gyönyörűen 
kiaihto t debreceni vonat- 
kOtÚMi levelezőin púk kap­
hatók u D( brcczvoi b jswg 

- Hajdutöld kiadóhivata­
lában. 1 erenc .ló/sví-ú’ 
3b (»17 10 w

Oktatás
Zongorázni tanítok ki z 
dökrj és haladókat Biza 
lommal jelentkezzen le 
leki-u 10. felső csengő

Dr. Xatueiiyi Gyuládé, 
Szenteudrey Olga gyors­
ító e. gépíró iskolájában 
uj aitluiyam 
Betru kozni 
lei.et. Ih-breceni tan 
kir (ölj eng. 
6475/1941 42. 
nek 
Balt Its tus u

kezdődik 
áilandóao 

kér. 
száma 

Vidékiek 
kasulkcdvezmeny 

495

Lakáscsere
szoumki m<> 

derti 2 szobás. összkom­
fortos földszinti lakáso­
mat hasonló debrecenive) 
Érdeklődni lehel 
cenben Arany 
l a II. e

llebre 
Ltnos-u 

43

I .aka.sc.M re. Elcserélnénk 
ötszobás központi fék 
sesü lakáser' kettő külön 
a ló. két és három szobás 
lakásunkat. Cím a kiadó 
ban 5

Autó, motor, 
kerékpár

Jókurban a-xu nikkt !t/< L 
■ ankú 100-as Csepel m<» 
tor eladó. Varga u. 7

h»uio<, barmilyeu teuer 
szerűt javít, alakit, épít 
olcsón garanciával, érti 
eedes gyakorlattal Saabé 
Lajos műszerész, Csapó­
utca 84. telefon • 32 5) 
Vidékieknek suronkívfil

*79

Telepe*, anódpótlós-al há 
lúzafi rádió, accuniuláto- 
rizk. hangszórók, pókso- 
tek, löltö eladó. Szent 

"la hnssunhámaa 68

I'-.iklaiis t ■ . e Iá .
le.s.s/ck Liz-ebet ul ll 

56

Bútor

Minek a tense» kirakat.

r-'.ual mindenféle lakbe- 
rendezési tárgyát udvari 
bútorüzletemben, Piac u. 
71 »z. 196«

1 ekele tőig. tnarkús 
ebédlő, rézágy éjjeli szék 
leiiuyel eladó, \ytri inti 
asztalosmester, !■ t i ette
József-ú' 7. 19

UasziiMh bútorukat, *ro 
dai berendezést. wert 
tieiinkasszát, üzletberen 
dezést. magas áron ve 
szék. Verő. Csapo-u 10 

298 V. v

H mazoh 11 h á 1 o » z o ba h ó f o- 
tok kapha'ok \ argakert- 
utca 11 szám alatt 874

Virágos puha háló eladó.
Csokonai-u. 3V. 55

Ej henc.ser, rekamié 
te!,

ÍO- 
ebedlőszékek, niurost- 

men v> afrikmatrac el­
adó. Kandia ii. 15, Ké­
rész tépület. 57

Eludó orvosi rendelőbe 
is megfelelő szaloiigartu 
túra, ebédlőasztal 
kel, Szaltnár 
(Demke után. ii

Egy diófaagy éjjeiiszek- 
fénnyel eladó. Gyár-u. 11

39

Eladó ingóság
Boru.siiordók. szölöprés, 
taposókád eladó transport 
hordók. Nap ú. 1 978

Tizenkét személyes vilá 
goskék B. J. moiiugiami) 
damaszt asztalterítő e'udó 
M e g' e ic í n t h e l ő naponként 
11—1 óra között Siiüunxt 
út 6, emelet. 10

Eladók I. kert", ködeim 
iskolai tankönyvek hasi 
uált állapotban. Varga 
kert-utca 11 szám. 1:

Réaúgyak. mahagóni szék 
tények. íróasztal, rádió 
pipatarló pipákkal, sár 
tyaasztal. h 
könys szekt ér 
konyhabútor, 
párnák 
pők és

rekamier 
paplanok 

térti Hiba*. ci- 
;yéb ingu'úgok

hladó egy álmeitclj ka 
bál. egy félfctiekú löigv 
fa hordó. egy öntött vas

tt).
65

•Xői kerékpár, alig hu-z 
núlt eladó, lehetőleg fele 
részben élelemért. Bother 
mere-u. 3». Szabó öfl

Kelim 
sen új 
kerek.
IV 3.

n aszlalterítö. telje.
90 cm átmérőjn 

eladó. Piac n 13

Bontásból kikerült a jók 
es ablakok eladók Mos 
ter ít 31. 5i

l j kélkerekii pjes taliga 
eladó. Eötvős-u. 18 <i0

Eladó IV. polg. fiúiskolái 
könyvek, olcsón. Varga-n 
2 Portásnál. 51

Eladó egy fürdőkád, 
mosófazék 
állvány.

«8.4 
es egy festő 
Megtekinthető 

Nv

I Szalacsi Rácz Imre regénye:

| A KERESZT
< 11 I 

Xios. aztan ezl hallgassátok meg : annul nincs a tens ereim-n 
egyetlen toké, úgy nem kelt abból ki eg\ fia mag se. Eljött 
aztan az én druszám X aradról, mert Dósa ui rendelt nála 
ezüst sei leget harmat, meg azt az aranykelyhet, melyet a 
Kalvaria kápolnából eppen a reggel lenvakazási a kei ülő 
Marion papunk lopott el. Kérdezi a druszám, hog\ miéit is 
akartam én, hog\ eljöjjön hozzám két esztendő múlva, En 
csak ötoltem-haloltam, mondtam, iiog\ azt akartam, lássa 
meg hazam iáját, meg efféle, de azt nem mertem elmondani, 
hogy jártam a szölömaggal . . . Így volt, pap urak, én inár 
arról le is mondtam, hogy szőkít teremjen a földemen az

— Nem jól cselekedte!, ember, a szőlő nem gabona, 
hog\ t‘l vedlik, learassuk — mosolygott megél to elnézéssel

í gy am, azt gondozni kell, mini a gyermekei — gon­
dolt Emié pap is bakonyi oltlionukra. ' ' 
kicsiny gyermekkorában gyakran látta, 
a nagylevelű tökéket. •

~ Nem hazája ez a löld, nem ragadhat meg ásiloti 
Samuel, a gubacsapó és most mai kérlelhetetlenül v at kahoz 
vitette az apját és odaszólott a két pap úrnak :

Mi is legy ük el holnapi a magunkat, pap urak, mert 
koia hajnalban mar úgyis olyan nagy lesz itt a nyüzsgés, 
hogy aludni amúgy se. tudunk.

A két pap úr kénloen nézeti a házigazda fele, de az csak 
annyit mondott :

Marion papunkat viszik erre a vesztőhelyre !...
~ tgy.l...

Menjetek at, itt a mécses, ide a falak möge, ott a mo­
sott. jól kivert gyapjún jól aludhattok, s van ott vagy tíz 
guba, azzal be is takarózhattok ' — vette a mécsest Sámuel 
es vezette vendégeit a műhelynek elválasztott lakásrészbe.

Meg messze járhatott a hajnal, amikor sűrű es lármás 
sói okban vonultak az emberek a gubacsapó haza elölt a 
vésztőin ly fele. Eleniozsiús tarisznyákat cipeltek egyesek, 
ma o!< gyermekei vittek a hátukon. X olt aki lóháton ment, 
mások saroglyan beteget hurcoltak. A jelek szerint olyan 
eseményre készültek, amiből senki se akart kimaradni.

— Keljelek lel, pap urak, nyomban hozzák Márton pa­
pol .' - szólott ál a deszkakerítésen a gubacsapó és hallat­
szott hogy a terem másik végében mar mindenki talpon van, 
ulrakeszen, nehogy elmaradjanak a nagy eseményről.

— Semmi kedvein, alyant. hogy végignézzem egyik ollár- 
teslverimk kínszenvedését ! — nézte a mennyezetet Enne és 
minden élelvidámság elszállott belőle.

Én elmegyek, hogy lássam, van-e pap ebben a nehéz 
amit miurában mellette. Jer, szívunk nem

ahol jól emlékszik, 
mint kezelte apja

mindig azt érzi,
'szeretnénk, bűnös lelkünk sokszor olyan látvánvl is elvisel, 
mniltez egyénileg semmi közössége ’

— Irtózom a vértől, atyám ! '
— Példát látsz, mert

nincsen . .

senki se mondhatja 
földön él.
vásárra emlékeztető

magáról.

Xz utón mai egészen 
v egclálhatallan menetnek.

Sikolló női hangok melleit dörmögő lerlibeszed próbált 
rendel teremteni. r

A kél pap úr kiállóit a ház elé. mert a háznep mar régen 
elszelelt a vesztőhely felé. Égy- hagytak tárva-nyitva mindent, 
meg arról is megieledkeztek, hogv a jószágoknak 
valamit. A tatai i’ 
amikor a sajat lovat latla el.

— Te nem mész el, Zal 
tatait l’.mre pap úr.

— Uram, én nem bírom nézni, amikor a megkötözött 
ember all a vesztőhelyen, hogy yarja, mikor ütik le a leiét...

— Bunt követett el, bűnhődnie kell Márton papnak.
- Minden kivégzett ember Krisztus Úrra emlékeztet ! —-

k vessenek 
Mit szénát, vizet a barmoknak, lovaknak.

A lelep felöl egyre durodlak 
ben latla Péter alva, hogy ezel 
népet lehetnek, mert

kérdezte

sietett a

álló

gémvskut

az emberek és a derengés- 
........ k a falunak 
után is más-más 

egy közös 
u különben

nemcsak ennek 
ruházatuk, külsejük u 

kepei adlak. Valahányat! magvarul beszéltek ét 
kíváncsiság összeforrasztolta őket : látni akarták 
igen népszerű Márton pap utolsó perceit és ft 
lehullását.

-Mindenki róla beszelt es egy-egy szol elkapott a kel néze­
lődő burát, akik fele hol egyik, hol másik jobbágv. vtiov pol­
gár mélyen meghajolva koszönt oda :

- Dicsértessék urunk Jézus neve .'
X mindörökkét alig győzték ismételgetni.

X olt olyan, aki köszöntés után odaszólott :
Jerlek. urammert nem marad jó helv a szamotokra !

Mikor legnagyobb volt a zajgás. akkor tíidfák nu-o horn 
most hozzák az elítéltet, , " ”•

(Folyt, köv.)

Samu Janó*
üirdrte^ei.

Ol B rtigrdel>rs 
l.lado ingatlanok :

Hazuk: Belvárosban cr 
»•kés < mele cs béi náz

szubás.
mentén “■ ü>' 

ado­

liuzma.omnoz közei 
kJ-öl üres telek.

MIO

egyházán négy^zubás be­
költözhető úri ház. Ba;- 
mazújs áruson hárumszu- 
hás Úri villa. Budán 1061 

öl üres lelek Eladó 
löklek : Heves megyében 
iOl magxar hűld, uuidan- 
kéül 1200 pengőért. Sza- 
bulchbau 19 kai. hu d la- 
nyállan, buldunként 2100 
pengőért. .Nádudvaron 19 
Kat. hold 28.000 pengőért 
ll hűld 18.000 pengőért. 
Biharban 11 hűld 25.000 
Cserén 18 hold holdan­
ként 4000 pengő. Bihar­
ban 300 kát. hold holdan­
ként 1700 pengőjével. He- 
vesben 300 hold. 64

Használt ruha
Fekete városi bunda, 
perzsa gallérral eladó — 
Cim a kiadóban. 996

Ezüstróka boa 
cim a kiadóban.

eladó,
67

Fekete női plüskabát el­
adó. Megtekinthető va­
sárnap és kedden Miklós- 
utca 55. 46

Eladó egy fekete Skunsz 
szőrme. Horváth. Ifunya 
di-u. 18. ’ 42

Egy tisztiköpeny. jó álla­
potban, eladó. Csillag-u. 
70 ' 26

Lakás- és szoba' 
kereslet

Azoiinalra keresek 
rozott szobát .3 tr 
Iád részére. Cin. 
biínygyár póriasát

Paiaky István 
lugélMuluruiiiuii 

truduja 
Pélefia-ulea 6J. 

E.udó huzal, : t< .
■>. számú több, 
lukasukkal, 3rendbeli _____

szobás beköltözőéin 
pineézett

lak usos.

massztt epü.e 
•uegiillónúl több 
adómentes c.,4, 
e<adó. Apa,: u.

CHUa: 2 szobás, ehn 
mellékhely i.s,.g(.|,|,,.i 
négyszögöl leiekkel 
Tégláskertben 
sós, üzlete., 
kerttel dado, 
sebb nagyobb

löldek'
8 hold príma lekete löirt 
és melletti' 10 kai. ho.d 
»edres-duiöben 8 (,.(t 
hóid. Jfalápon kiluiio b.t( 
na homok 5 h. eladó. 
Biharban 28 kai. h 
nyás főid eladó. To*aj. 
ban villatelek lu-gvolda- 
Ion lioo O-öI eladó loot) 
Pengő. Palaky. Pétert,.

201) 
eladó 

í'bbla^a 
'áz 
lóbb ki-

957

Eladó állatok

Eó jó humus, fiatal, el 
adó. Tanító-u 14. 5

Egy hízónak való serlés 
és öt darab süldő eladó 
Pesti-utca 67. 4s

Hangszer

Zttnguru rövid, páncóiut, 
megbízásból eladó, fiai- 
móniuni, langóhu rmon ;xa

laticzer, Butlhyány-u. 1.
emeleten. jg

Zongora hangolását, 
vitását olcsó úron. 
lŐsséggel vállalom 
bízásból fekete 
eladó, i'onté, Var*

t'res .szobát keresek <vvii\ | ' 
ha használ a' ial lehetőleg I 
azonnal. Cím a Dohány I 
gyárt portásánál. 1

ja-

Meg- 
zongora

68

Gazdasági 
eszközök

llnnupo* szobát keresek].,
..férfi" 60—70 pengőig. I 1 ,l,s''ri "ioi zsológép új
Címet kiadóba kérem 19 l>ri,«n gyártmány. vas

I szekrénnyel eladó. József 
|kir. herceg-utca 7.

Elveszett
Mezőgazdasági

3 HM 
Hiur 
hím”

SZER 
lERt: 
in..:

8 OL

Hát

<Iktóber 
Bikánál 
állónál 
glteltem

pékét
19-én az Arat 

a villamos me kel bármilyel vesz, el­
vagy becserél vitéz 

i János, Hatvan-utca 
telefon: 26 19. 1871i villamosra.

zsebemből
3 darab cu-

_ „ cipőigcnylől
és 1 petróleumigénylö la­
pot saját nevemre kiállít-

embed azt hit­
villamosra I

ejtel lei
a/ltainlpi ..
iöl'eliiE' a Böszöi'méiivi.úii

kirántottam 
korjegyet, I

Eladó föld
tem. hogv 
felszálló \
el azokat és oda
nek i.

10 hold ti, ,j 
pl,aP N

ezért 
• ■>r,gi- 
rnegl ,.

kérem az általam feúr 
telt nőt, akit jól

igény lő lapokat feltétlenül 
juttassa el lakásomra 
Nyalka András. Vigkedvü 
Mihálv utca |g sz/nn

Csere

isfóllólrágyáérl. X 
ügyvéd, Pétert in u 2.

Eladó ház

légláskerti tiacvlelkíi há­
zak eladók, eleserélhelők 
Bolth.gkcr i házra, felek 
re. \ eszünk Bnldogkerl 
lelkei, házal, 
húzni. Takác 
43.

Hű­

HMM) n ö|,.s (e!,.k
Pateellá/zva. Érdeklődni 
.éli őr. Diószegi ügyvéd

35

Gazdasági 
termények

lorniadiigtunvrii elő- 
. Ba

Ihyány ulca 6, Iroda. 59

Sütőlök 150 mm nemes

'szilágyi Jánosné, Deret s- 
ke. K.ossufh ti. 4.3(1 093

'sintzetj Könyv- és Lap 
sisilóvállalat Bt. műinté 
letétiek körforgógépéi'

Igazgató :

A
<egve 
dekiö 
pólóit 
honer 
geibe 
portai 
költse 
mány 
vényh 
many, 
test n 
lenén 
vélem 
seget, 
ben r 
*ássa 
anyag 
kö séi

Ma< 
mésze 
’és. E 
'ódőv 
honvé 
senki 
né és 
minda 
nul o 
jövője 
népűn 
rónai 
kozasr 
új kői 
megy 
Q'.a < 
teteme 
0 poll 
rates 
annak 
anyag: 
éssze 
’éggel 
sze'ien

aesséj 
zéssel 
sóval 
össze ' 
jelenne 
be néz 
Iteüö a 
Termés 
’'»lés c 
W ál 
túl a I 
Ha kél 
Hek, ar 
re hárt 
kell áll 
h kiset 
aöóler)

A pé 
ez a'lct 
képet t 
kereszti 
eÁ m< 
öeimi c 
ri sziiks 
köHségs 
’ö szén 
kodás \ 
0 hóba 
*gszig< 
érvénye 
végszó 
'»ány. 
gondosl


